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KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.

AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYÉ
Megjelenik minden szerdán és szombaton.

Szerkesztőség
Az dfízÁgo« magyfu1 gazdasági egyesület tagjai 

ingyen kapják.

Hex tagaknak előfizetési díj;
Egész évre 20 korona, félévre 10 korona, negyedévre 

5 korona.

Az Országos Hagy. Gazdasági Egyesület tulajdona. Budapest, IX., HBztelek-uteza 8.
Kiadóhivatal :

Budapest (Köztelek), ÍTlől-ót 85. szám,

Kéziratokat a szerkesztőség nem kiiSd vissza.

A* egye.ületl tsnics felügyelete alatt:

6 éa Mediáért feleié« : Forster Gésa az OMGE. igazgatója, 
zerkeeztü: Sstlassy Zoltán az OMGE. azerkeazté-titkira.

kel bizonyos állandó jellegű kartellhat óságot 
alakítanának. Hogy ez hogyan volna szerve­
zendő s minő összeköttetésben volna a kor­
mánynyal, erre nézve a bizottság nem foglalt 
állást, hanem ezt mint detail-kérdést már csak 
a törvényjavaslat készítésénél vélte feldolgo- 
zandónak.

A harmadik kérdésre nézve a bizottság 
azon nézetének adott kifejezést, hogy ez a kér­
dés az osztrák kormánynyal közösen volna 
megvitatandó és kívánatos volna, hogy egy 
időben történjék a kartelikérdés szabályo­
zása mindkét országban, hogy így lehetőleg 
egyöntetű elvek szerint történjék a törvényal­
kotás úgy nálunk, mint Ausztriában.

Ezen elvek szem előtt tartásával voltam 
bátor egy határozati javaslatot megfogalmazni, 
melyet a bizottsági tag uraknak is megküldöt- 
tem s amelynek indokolását egész röviden 
fogom előadni.

Az első ponthoz nem szükséges indoko­
lás. Az előadói munkálatban ki volt fejtve, 
hogy kívánatos, miszerint a kartell jogilag el­
ismertessék. Ez itt is kifejezésre jutott, azon­
ban a jogi elismerés mellett kívántuk azt, 
hrifrv a közönség is kellő védelemben Tó­

gazdasági szakosztálynak és kodifikaczionális 
bizottságnak együttesen kellene tárgyalnia.

A bizottság elhatározza, hogy a közgazda- 
sági szakosztállyal együttesen fogja a terve­
zetet tárgyalás alá venni s ezen ülésre a kodi- 
fikaczionális bizottság tagjai meghívandók.

Baross János dr. általános előadó beje­
lenti, hogy az általános polgári törvénykönyv 
tervezetének előadói közül még négyen nem 
tartották meg előadásukat.

A bizottság felkéri az előadókat előadá­
saik mielőbb való megtartására.

ZselénsJci Róbert gróf elnök: Mint méltóz- 
tatnak tudni, az előző ülésen egy albizottságot 
küldtünk ki a kartelítörvényről szóló bizottsági 
javaslat elkészítése végett. A mai ülés tárgya, 
hogy az albizottsági javaslatot megvitassa. Fel­
kérem előadó urat, szíveskedjék az albizottság 
javaslatát előterjeszteni.

ÁrJcövy Richárd dr. előadó: Mindenekelőtt 
jelzi, hogy a kartellkérdésben az albizottság 
három lényeges pontot vitatott meg. Az első 
kérdés volt az, vájjon engedélyezéshez köttes­
sék-e a kartellek létesülése vagy pedig nem ; a 
második pont az volt, hogy a kartellhatóság minő 
elemekből alakittassék. S harmadszor

AZ „OMGE.“ KÖZLEMÉNYEI. 
Szuperfoszfát miltrágyaközvetités.
Az OMGE. szuperfoszfát mütrágyaközveíitő köz­
ponti irodája 48 fillérért közvetíti a 19—20Va°/o-os 
és 49 fillérért a 16—18°!o-os szuperfoszfát 
Ulogrammperczmtjél a megrendelő állomására. 
Fizetési feltételek: 1 hónapon belüli fizetés ese­
tén 3°'o engedmény, 6 hóig kamatmentesen, 
azontúl az osztr. magy. bank mindenkori kamat­
lábánál l1 s°/o-kal magasabb kamatfizetéssel. 
Megrendelések e föltételek alatt csak teljes 
ni ggonrakom ányo ír a fogadtatnak el ; kisebb 
szállítmánya hull megtérítendő a vaggonrakomány 
és darabáru közötti szállítási dijkülönbözet. 
Megrendelések az OMGE. mütrágyaközvetitő 
irodájához (Budapest, IX. Köztelek-utcza 8. sz.) 
intézendök, mely kívánatra a részletes szállí­
tási feltételeket is közli. A részletes közvetítési 
feltételek a Köztelek 1903. évi 99. és 101. számai­
ban már megjelentek és mindenről bő tájé­
kozást nyújtanak.

Kodifikaczionális bizottság ülése.
(1904. április 27.)

Jelen voltak: Zselénski Róbert gróf elnök­
lete alatt Bernát István, Forster Géza, Ham­
mersberg Jenő, Jeszenszky Pál, Kodolányi Antal, 
ManáJ Pál, Sághy Gvuía dr., Szilassy Zoltán, 
Tóth Jenő dr. bizottsági tagok, Baross János 
dr. általános előadó és ÁrkÖvy Richárd dr. 
előadó jegyző.

Zselének? Róbert gróf elnök a kodifika­
czionális bizottság ülését megnyitja s bejelenti, 
hogy Németh József dr. az ülésről való elmara­
dását k: ment ette, jelenti továbbá, hegy az. ipari 
és kereskedelmi szakosztály áttette a bizott­
sághoz a cheque-törvényjavaslat tervezetét 
azzal, hogy a tervezetet a bizottság is tárgyalás 
alá vegye. Elnök felteszi a kérdést, vájjon a 
bizottság fog'alkozzék-e a tervezettel vagy 
jobbnak találja, ha áttétetik a közgazdasági 
szakosztályhoz tárgyalás végett.

Sághy Gyula' szerint jogi szempontból 
kellene a tervezethez szölani. Ily kérdéseket, 
melvek gazdasági és jogi kihatásnak, a köz­

______ _________ minő
mdelkezések töriénjenekazugynevezett osztrák­
agyar karteilekre nézve.

Legnagyobb vitát provokált a bizottságban 
s a kérdés, vájjon engedélyezéshez köttessék-e 

kartellek létesítése vagy sem. A bizottság 
em tudott megállapodásra jutni, s igy szava­
dra kerülvén a kérdés, 3 szavazattal kettő 
lenében az engedélyezés mellett nyilatkozott 
z albizottság. Nem mulaszthatom el annak 
-lemlitéséi, hogy magam, mint a kérdés ela­
dója, az engedélyezés ellen foglaltam állást, 
livel azt eredményrevezetőnek nem tartom; 

de mindamellett, minthogy az albizottság e mellett 
a vélemény mellett, döntött, javaslatomban az 
engedélyezést kötöttem ki.

A második kérdésre nézve, hogy mily 
elemekből alakittassék a kartellhatóság, a bi­
zottság abban állapodott meg, hogy feltétlenül 
az érdekképviseletek képviselőiből volna egy Be­
állítandó, olykép, hogy úgy a mezőgazdasági, 
mint az ipari és kereskedelmi érdekképviseletek 
küldenónek ezen bizottságba képviselőket, akik-

lághirtiyorki gyaraADRíANCE Platt & < o
i<><> fűkaszáló-,

Adriance marokrakó-, ós

1»jsxii oo
Magyarországon kizárolaí»’ a ^

Vlezőjrazdák Szövetkezeténél Budapest, V., Alkotniány-u. dl.
Árjegyzékkel díjmentesen szolgálunk.Magyar

szerezhetők be.

Mat számunk 84 oldal.

........— mIfiüSSlfliíSfKv-* • .&£.

............. 1

WEIHp



9mm

"S'

36 szám 14-iK Évfolyam.KÖZTELEK, 1904. MÁJUS HŐ 7

T A R C Z A

Sfilijlll

SSSS•"' ’ .SsímSii

hajlott, hogy a kartellek titkos alapítását tilal­
mazzuk s büntető szankczióval is ellátandók a 
tilalmak, tehát e két szót kívánja a javaslatba 
fölvenni: ,tiltó és büntető“, — akkor a bizott­
ság többsége álláspontjának is teljesen meg­
feleld lesz a javaslat.

Hammerslerg Jenő: A bizottság utolsó 
ülésén akadályozva volt a megjelenésben. Az 
újabb fejlemények, melyeket figyelemmel kisért 
szóló, nem változtatták meg régi álláspontját, 
amely ma is az, hogy határozottan eltiltandó 
és büntetendő minden oly csoportosulás és össze­
beszélés vagy szövetkezés, mely a honpol­
gárok egy bizonyos foglalkozású egyéneit 
tömöríti azon czéJra. hogy a honpolgárok többi 
részét sikeresen kizsákmányolhassa s ezáltal a 
maguk gazdasági érdekeit mások gazdasági 
érdekeivel szembe állítva sikeresebben el ibbro 
vihessék. Szóló tehát a kartelleket egészen el- 
tiitandóknak tartja: Carthaginem censeor delen- 
dam, s ahol az ország érdeke kívánja, ott — 
de külön törvényhozási intézkedésekkel — nyuj- 
tassék mód ilyen csoportosuláshoz.

Ezen elvi álláspontomat eiőrebocsijtva, 
miután úgy látom, hogy a bizottság az én 
álláspontomtól ellentétesen döntött s a kartelle­
ket megengedhetőknek, de törvény által szabá- 
lyozandóknak tartja, én ez álláspontra helyez­
kedve fogom a határozati javaslatot bírálat alá 
venni, az első pontra nézve az a felfogásom, 
hogy abban elienmondás van. Akarunk kartel­
leket, de úgy, hogy a kartellen kívül álló ter­
melők és a közvetítő kereskedelem érdekei 
kellőleg biztosíttassanak. Nézetem szerint ez 
fából vaskarika, mert vagy az egyik fél érdeke 
érvényesül a kartell által, vagy ha oly törvényt 
hozunk, hogy a nem kar lel lesek érdekei érvé­
nyesülnek, akkor nincs szűk;ég ily törvényre, 
nincs szükség ily engedélyezésre, hanem akkor 
a kartellt el. keli tiltani.

Észrevételem van a 2-ik pontra is, mely­
ben egy hatóság kontempláltatik, melynek a 
hatáskörébe tarlozik az engedélyezés. Azt hiszem, 
ebben benne van az is, hogy a felügyeletet is 
gyakorolja a megalakult kartell felett, ügy-e, 
ez az intenczió ?

Arkovy Ríchárd dr. előadó: Igen, az 
engedélyezéssel együtt hivatalos működést is 
fejtene ki ez a hatóság, a lajstromozást és 
ezégj egy zést js végezné.

Hammersberg Jenő : Én ezt a hatóságot

bomlik s most annak udvarol. Varjúnál fel­
váltotta az ura a fészeküíésben, így került 
veszedelembe a fekete menyecske, minthogy 
a hoppon maradt Roburok egyike bolond mó­
don teszi neki a szépet. A varjú-asszonyság 
azt se tudja, hova lépjen, hogy kitérjen a 
tolakodó elől. Szinte ijedten nézi a tollát bor- 
zolgafó idegen alakot, amelynek a vakmerő­
sége méltatlankodó károgásra ösztönzi a többit.

Kíváncsian lesném a fejleményeket, de 
nem szabad ácsorognom. A hajtők az erdő 
túlsó részén már előre mentek s mindjárt kez­
dik a hajtást. Akkorra a helyemen kell lennem. 
Ezt a helyet magam választottam. Hogy ide­
jére eljussak a sürii vágás szélére, sietnem kell.

Akit oda várok, ugyancsak óvatos, ravasz 
ficzkó. A vörös gazember sok kárt tesz a ke­
servesen fenntartott fáczánosban. Most már ja­
vában ülnek a fáczánlyukok, s a földön meg­
lapulva, fészkükhöz tapadva, még könnyebben 
válnak a róka prédájává.

Ennek a hóhérfajzatnak szól a mai látogatás.

Megállók a hallgatag vágás szélén, egy 
vén fa dereka mögött s élvezem a felséges 
erdei magányt, addig is, amíg másra kell gon­
dolnom.

A tavasz felöltöztette már a bokrokat, s 
a messze útról száilingó vándorok megint ha­
zát találtak ben nők. A nap idetüz a vén fa 
derekára, s ahogy arczomat is éri, érzem, hogv 
pirosodom tőle.

A fához egy alacsony bokor galya simul, 
s nagy nyújtózkodással kereskedik fel'hozzám.

az államgépezetbe beilleszteni nem tudom, 
mert nem birom elképzelni, hogy mi volna 
a hivatása s hatásköre.

A múlt ülésen hallottam aggályokat ki­
fejezni aziránt, hogy a kormány kezébe ezt a 
dolgot nem kell adni, mert a kormány vissza­
élhet vele, egyoldalulag pártérdeket propagál­
hat, tehát erre nézve külön hatóság kell. Én 
ily külön ható-ágol; elképzelni nem tudok, mert 
szuverén hatalmat az országban a törvény- 
hozáson kívül csak keltőt ismerek: a közigaz­
gatási hatalmat, vagyis a kormányt s a brói 
hatalmat. E kettőnek van alárendelve az or­
szágban minden.

Ily hatóság tehát, melyet a határozati 
javaslat az érdekképviseletek megbízottjaiból 
kontemplál megalkotni, szuverén hatalmat nem 
fog gyakorolhatni, ennek ily hatáskört nem 
lehet adni. Ezen hatóság intézkedései ellen 
minden állampolgárnak van joga remediu- 
mot keresni s ez a hatóság is alá lesz 
vetve a közigazgatási és bírói legfőbb hata­
lomnak, tehát azt megkerülni nem lehet, hogy 
a kormány ebbeli mgerencziát ne gyakoroljon, 
akár közigazgatási hatalmánál fogva, akár hogy 
a fairól hatalom ne gyakoroljon iogerencziát, 
mert in ultimo analisi, a kettőnek minden ha­
talom alá van vetve.

Kodolányi Antal: Hát a börze?
Hamtnersbeig Jenő: Elég hiba az!
Sághy Gyula: A szabadalmi bíróság is' 

gyakorol bírói hatalmat.
Hammer.'berg Jenő: Nézetem szerint nem 

helyesen ruházti arra sem a törvényhozás a 
bírói hatalmat. így kontempíálni tehát ezt a 
hatóságot képes nem vagyok, hanem úgy kép­
zelem a dolgot, hogy oly kérdésekben, melyek 
kontencziózusak, azokban a bíróság döntsön, 
ahol pedig közigazgatási funkezió van, ott nem 
lehet elkerülni a közigazgatási hatalmat.

Ha a kartelleket bizonyos esetekben meg 
akarjuk engedni, akkor azokat határozottan a 
kormány engedélyéhez kössük s annak enge­
délye nélkül ne legyen semmi megengedve. 
Természetes, hogy a kormány mellé kell egy 
«zakteslületet rendelni, amely véleményt ad az 
engedélyezés kérdéséi) n. Ez lehet úgy, amint 
a javaslat konlemplálja, de a végbatározat 
joga másé nem lehet mint a kormányé.

| lern át István: Előtte szóló azzal kezdte
felszólalását, hogy a priori ellene van a kar-

galy csücskén egy vörös petty mozog a 
selymes levélkék közt. Fáradhatatlanul futkos 
le-fel, fel-le, egy bakarasznyi vonalon, amit 
sétahelyül foglalt le magának. Egy Katicza- 
bogár az, egy boldog kis kalandor, aki tökéle­
tesen beéri azzal, hogy ma jói folyik a dolga. 
A holnap gondjával majd holnap törődik.

Hangok keletkeznek körülöttem. Az erdő 
hangjai, amelyek néha teljesen elnémulnak, 
hogy kis vártáivá félénken, aztán mind bátrab­
ban újra kezdjék a jeladásokat. Sok az örvös 
galamb. A nagy erdő felöl mindenünnen hal­
lani mámoros szerelmi dalát; azt a félig ujjongó, 
félig panaszkodó bugást, amiben hívás, epedés, 
vallomás, ígéret, követelés és könyörgés van. 
Alighogy elhallgat az egyik, máris rákezdi a 
másik,^ f elelgetoek egymásnak, folytonosan. Hol 
ez, fcoi amaz kap szárnyra, hogy egy köny- 
nyed légi fordulattal ereszkedjék le megint a 
párja mellé.

Ha nem látom is, megösmerem vitorlás 
suhogásáról a nagy örvöst, amint átvált fölöt­
tem. Milyen más az, mint a kék galamb csat- 
togasa ! Egy éppen fölibém szállt a fa tetejére, 
ott zenditette rá nvögdécselő szerelmi vallo­
mását. Oda fordítottéin a tekintetemet; nyom­
ban észrevett s bugását íélbenhagyva sictelt 
valamerre, ahol biztosabb volt számára a 
magány.

_ A sűrű vágásból, jó messzire tőlem, egy' 
iáczánkakas szállt ki, s élesen kakasolva suhant 
keresztül az erdő bozótján. Azt már a faajtók 
verhették fel. akik nőnél kevesebb zajjal köze­
ledtek onnan.

(olvassa): A törvény nyújtson módot arra, hogy 
a sérelmet szenvedő közönség megfelelő for­
mában panaszt emelhessen a visszaélések miatt.

Ezt azért kívánnám betenni, mert, mint 
előadói munkálatomban kifejtettem, az aciio 
populárist tartom szükségesnek s ez a néhány 
szó, amit beleillesztünk, tán kifejezné ezen 
intencziókat.

Az^ ötödik pontra nézve csak azt kell 
konstatálnom, hogy örömmel üdvözölhetjük, 
miszerint a kereskedelmi miniszter ur meg­
bízta Mandel Pál képviselő urat a kartelitör- 
vénv elkészítésével s örömömnek keli kifejezést 
adnom, hogy a képviselő urat mai ülésünkön 
üdvözölhetjük.

Az ötödik pont második része szintén az 
albizottság határozata alapján készült, tehát 
nem szorul részletes indokolásra.

Mamid P„ megköszöni azon megtisztel­
tetést, melyben részesült azáltal, hogy jelen 
ülésre meghivatott.

Sághy Gyula mint az albizottság elnöke 
az előadó által fölhozottakat néhány szóval 
kiegészíti. Helyesen fejtette ki az előadó, hogy 
az albizottság ezt a három elvi kérdést tartottá 
szem elölt. Szóló csak néhány csekély módo­
sítást kíván tenni az előadó által megszöve­
gezett javaslaton, t, i. az első pontnál, melynek 
egy része így kezdődik: a kartellek gazdásági 
és jogi helyzete külön törvény által szabályo­
zandó stb.

Szó!"' f-c.n az elvi álláspont ellen van 
:■* ív *• a a formuiázásnak középső 
f-íszt e ny ban, hogy a kodifikaczionáos
í'izot"- iií, amely csak nagy elvi állásponto­
kat enu; eziálni van hívatva, nem lehet hivatása 
még a jogtudomány körében is vitás kérdése­
ket eldönteni akarni, ezeket a tudománynak kell 
átengedni. Ily kérdés, hogy vájjon a'kartellek 
jöhiszemüeknek tekintendők-e vagy se. A fő­
dolog az, hogy a kartellek jogi szabályozásban 
részesíthessenek ; ez kifejezésre jut akkor is, 
ha a következő kitétel „a kartellek jogi szemé­
lyisége elismertessék ugyan“ töröltetik.

Szóló a javaslat 2. pontját, melyet az 
albizottság is megvitatott, elfogadja, 'a 4-ik 
pontnak azon kibővítéséhez is hozzájárul, 
hogv az érdekelt közönségnek is meg kell 
adni, hogyha a karteliben sérelmet lát magára 
nézve, ezzel szemben jogorvoslást szerezhes­
sen. De a bizottság többsége azon nézethez

Tavaszi hajtás.
Irta: Bársony István.

Olyan szélcsend van, hogv egyetlen fű­
szál se libben.

A pitypang bóbitái az erdő ligetes részén 
duzzadtan mosolyognak a napra, mely a suga­
raival csiklandozza őket. A sárga bóbiták ra­
gyognak, mint a csillagok. Hajnalban esett s a 
gyöngyös esőcsepp millióit még nem tudta fel­
csókolni rótok a tavasz langyos napja.

A mező szélén mindenütt buján nyit a 
pitypang. Aki így nézi messziről: aranyfoltokat 
iát, melyeken gyémántpor tündöklik. De kint, a 
smaragdsikon egyetlen egy sincs ebből az 
aranypénzből. Amint az erdőből kijuloka csön­
des lapályra: megértem az okát, hogy mért 
nincs odakint más, csak buja zöld. Vízben áll 
ai mező; úszik ott minden fűszál. Lépésem 
alatt hüs tocsogóból csap fel a föecsenő víz. 
Ez nem arra való hely most, hogv árvíztől 
félő virág nyíljék rajta.

A mező zöld lapján furcsa elevenség 
Köti !e egy perezre a kíváncsiságomat. Fekete 
pontok^ mozognak ott restül. Vetési varjak, 
amelyek ügyetlenül lötyögnek; néha egy len­
dülettel amibb szállnak, úgy kerülik a fürdőt. 
Egyikük nagy berzenkedéssel tánezoija körül a 
megette levőt s izgatottságában korgó-morgó 
makogó hangot hallat. Arra a többi érdekiő- 
u0',T..!nutat- * berzenkedő gyászvitéz egy pár 
neműi maradt him, amely a más feleségé után
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télieknek. E felfogás kedves ideája volt éveken 
át szólónak is, de sajnos, kénytelen volt le­
mondani róla, mert látta, hogy ezen álláspont 
mellett n-miehet megélni. A karíellekben rendesen 

■ termelőnek é< fogyasztónak kízsákmányolá- 
rára állanak össze a nagytőkések, de ne méi- 
ióztassék feledni, hogy néha a kartellek más 
ezéli is szolgálnak. A szabadverseny és a 
gazdasági életnek individuaíisztikus jellege oda 
vitte a társadalmakat, hogy beállott a termeiéi 
fejetlensége, anarchiája. Vannak időszakok, 
mikor meglepi az optimizmus az embereket, 
rziníe ész és határ nélkül fokozzák a termelést, 
amely aztán csak részben lévén elhelyezhető, 
sarkában a krach és nyomorúság jár. Ha a 
kartellek azt mondják, hogy megengedhető 
utón összhangba akarjuk hozni a terme­
lést a reális fogyasz’ássál, ez helyes dolog. 
Ebben őket megakadályozni nem lehet, sőt 
nem is szabad, de éppen azért szükséges a 
kartellek törvényhozási szabályozás, mert a 
kartellek lényege és ezéija különböző. Én 
éppen azért voltam kénytelen nagyon sok 
éven át vallott nézetemről lemondani, hogy 
ezen álláspontra helyezkedhessünk. Hammers- 
bergx Jenő uv ö méltóságának az a felfogása, 
hogy köttessék direkt specziális engedélyhez a 
kartell iétes&lése, nagyban nem is tér el attól, 
amit az albizottságban elfogadtunk, mert azt 
mondtuk, hogy úihítassék fel a megfelelő fórum, 
amely kimondja, hogy megengedendő e a kartell 
vagy nem.

A 3-ik pontra sem lehet előtte szólóval 
egy nézeten, mert az állami élet számos meze­
jén tahi kozunk oly testületekkel, amelyek a 
végrehajtó hatalom részesei, annak furkezióit 
végzik és habár csak átruházott hatáskörük 
van is, ezt tőlük elvenni s mindent a végre­
hajtó hatalom legfőbb szervének, a kormánynak 
kezébe adni mégse volna helyes és szükséges, 
Annyi bizonyos, hogy a kontemplált fórumtól 
valami felebbezést meg kell engedni, de mégis 
nagyobb súlya van annak, ha az első fórum 
saját maga határozott, vagyába az első hatá­
rozat már egyenesen a minisztertől függ. Ott 
van az esküdtszék is, mely mint bíróság dol­
gozik. ettől még felebbezést se engednek meg.

Hammersbirg Jenő: Az állam ráruházta a 
bírói hatalmat.

[irmát István: Az albizottság által java­

solt hatóságra is ráruházhatja s ha a viszonyok 
egészséges fejlődését akarja biztosítani, akkor 
rí is keli ruháznia.

Végül ismét megteszi a már egyszer tett 
indítványát, mely következőleg hangzik:

„Addig is, mig a kartelltörvény létrejön, 
mondassák ki, hogy az állam oly kartelleket, 
melyeknél a termelők érdekei megóva vannak, 
támogathat.“

Azóta, hogy ez indítványát megtette Mandel 
képviselő ur megbizatott ugyan a törvényjavaslat 
elkészítésével, de ügyeimébe ajánlja a bizottság­
nak azt a régi mondást, hogy a felemelt pohár 
és az ajak között nagy a distánczia.

Kodolányi Antal a bizottság javaslatához 
járul, mert azt tartja a mai viszonyok közt 
megfelelőnek.

Mandel Pál jelzi, hogy a saját felfogása 
szerint már elkészítette a törvényjavaslat-ter­
vezetet, melyet a miniszter elé terjesztett már 
azzal a kéréssel, hogy terjeszsze egy ankét elé.

Zselén síi Róbert gróf elnök úgy látja, hogy 
a felszólalók mindegyike az albizottság javas­
latához járui, egyedül Hammersberg Jenő tag- 
társ ur nem hajlandó azt elfogadni.

Hammersberg Jenő fentarija álláspontját, 
az elíö pontnál Sághy módosítását fogadja el 
s a 4-iknél mindkét pótlást, melyeket előadó 
és Sághy Gyula tettek, a 3. pontra nézve in­
dítványozza, hogy a kartellek engedélyezését 
a kormány gyakorolja, de mellé egy vélemé­
nyező testület állíttassák fel.

Sághy Gyula el kívánja oszlatni Hammers - 
herg aggályait a 3. pontra nézve.

A kormány kezébe ily intézkedési jfgot 
adva, nem láthat szóló megnyugvással s nem 
látja a közérdeket megvédve.

Mivel a kartellek nemcsak a kereskedelmi 
miniszter hatáskörébe eső viszonylatokat érintik, 
hanem a föidmivelési miniszter hatáskörébe 
esők is. szerinte felirat volna intézendő a kor­
mányhoz s ebben kérnők arra, hogy mielőtt a 
törvényjavaslat-tervezet a kormány által végleg 
megádapittatik, arra nézve a föidmivelési mi­
niszter véleménye is kikéressék, a kereskedelmi 
miniszter pedig arra kéressék fel, hogy az ankét 
előtt hallgassa meg a gazd. egyesület vélemé­
nyét is a törvénytervezetre vonatkozólag.

Hammersberg Jenő és ArTcövy Richard dr. 
előadó felszólalása után Zselénski Róbert gróf

elnök kimondja a bizottság határozataként, hogy 
az albizottság által beterjesztett javaslat Sághy 
Gyula és Bernát István módosításaival elfogad­
tatott.

Az eddigi tárgyalások jegyzőkönyvei ki 
fognak nyomatni s azok a bizottsági tagok kö­
zött ki fognak osztatni s felküldetnek a minisz­
tériumhoz. Az egyesület fel fogja kérni a kereske­
delmi minisztert, hogy mihelyt a javaslatot elkészí­
tette, szíveskedjék az OMGE.-hez véleményadás 
végett megküldeni.

Elnök végül azon óhaját fejezi ki, hogy 
Mandel Pál, a törvénytervezet elkészítésével 
megbízott országgyűlési képviselő, a bizottsági 
tanácskozások során felmerült eszméket a 
tervezet elkészítésénél figyelembe venni szives 
kedjék.

A bizottság által elfogadott végleges 
javaslat a következő:

Kimondja a bizottság, hogy:
1. A kartellek gazdasági és jogi hely­

zete külön törvény által szabályozandó, még 
pedig olyképpen, hogy e mellett a fogyasztók, 
a munkások, a kai teilen kívül álló termelők s 
a közvetítő kereskedelem érdekei kellőleg biz­
tosíttassanak.

2. Ugyanezen törvény tilalmazza, illetőleg 
büntetéssel sújtja a ringek és eoraerek alakí­
tását, továbbá a tulnvomőlag spekulativ indo­
kokra visszavezethető trusztszerü alapításokat.

3. Az alkotandó törvény mondja ki, bogy 
a kartellek létesülése és működése engedélyhez 
köttessék; ezen engedély megadására egy léte­
sítendő külön érdekképviseleti hatóság m vatott, 
mely hatóság a mezőgazdasági, ipari ■ reske- 
d - mi érdekképviseletek kiküldői dé! ő i mandó.

4. A törvény tartalmaz- -h >J - é? min-
ti.-tö rendelkezéseket a titkos o a: a ’ mal­
mukkal visszaélő kartellek • s mujtson 
módot arra, hogy a sérelmei szenvedő ,.uzö :■ 
ség megfelelő formában panaszt emelhessen 
a visszaélések miatt. Erre nézve figyelembe 
veendők volnának az előadói munkálatban fog­
lalt javaslatok.

5. Tekintettel arra, hogy a kereskedelem­
ügyi miniszter, felismerve a kartellkérdésnek 
mindinkább fokozódó jelentőségét, megbízást 
adott egy kartelltörvény készítésére, kéressék 
fel a nevezett miniszter ur, hogv lehetőleg 
rövid időn belül egy karteil-arkéttet hívjon

lszen most vadászunk ! ... s én a Ka- 
tíeza-bo arat, meg az örvösöket lesem . . .

De mikor nem bírom ezt a vadászatot 
nagyon komolyan venni. Ördög lesz itt, nem 
róka! Több esze van a vörös hunezutnak, 
semhogy el ne csuszszék a nagy gazos között, 
ha mindjárt ott tanyáznék is a "langy verőfeny- 
ben. (Azt a „hámozatlan“ őzbakot meg hadd 
ijesztgessék meg, akik reszketve lesik. Nekem 
biz isten nem keli.)

Egy vörös vércse kóvályog előttem, czir- 
pegve. azt kísérem a tekintetemmel, s kilesni 
próbálom, melyik fán van a fészke. Valahova 
többször is lecsap s ugv riadózik fel újra, 
mintha elkergetnék onnan. Ott ül a párja, 
annak tetszeleg ezzel a röpülő gyakorlattal, 
amelyben gyakran valósággal bibiezszerü csa- 
pongás van.

Most nagyot dobbant a levegőben, mintha 
meghökkent volna. „Valakit“ talált magával 
szemközt, amint lefele lódult. Egy mérges kar­
valyt, vagy mit . . . Dehogy is azt i A karvaly 
nem ijedt volna úgy meg, mint az az ártatlan 
„valaki“. Pedig csakugyan olyanforma, mintha 
u vérengzők közül volna. Tulajdonképen egy 
árva kakuk, amely oroszlánbőrben csalja a 
világot. Hasonlít a veszedelmes ragadozó ma­
dárhoz. pedig se éles karma, se csorra, csak 
csőre. Még a vércse elől is lelkendezve tér ki 
s eltűnik a sűrű bozótosban. De nemsokára 
maga árulja el kakukoiásával, hol szállott meg 
ideiglenesen.

A nagy erdőben pintyőke csattog; a vá­
gásban bus pirók sípol. Egv szürke légykapó,

abban a hitben, hogy senki se latja, bukíencze- 
ket vet a levegőben, úgy kerget minden le­
gyet, amely előtte civilian; azután visszaül a 
bokra tetejére s tovább leskelődik.

*
Ohó!. . . valami jön. Egy nyúl baktat ki 

a gazosból s megül a gyepes erdei ösvényen. 
Hátra neszei, arra, amerről a hajtők közelednek.

A szegény tapsifüles siralmasan rongyos. 
Derekáról s lábáról le van iépdesve az amúgy 
is vedlő köntös. íme egy agyonostromolt nyulné, 
akit a nekivadult gavallérok szerelmi dühökben 
jól megtépásztak és eipüföltek, így szokás 
nyuléknál. Mert a bitang nyúl-Don Juánnak 
a jóból sosem elég s amelyik dáma a „sok 
ami sok” czimén lázadni mer: az a szépelgő 
szerelmes helyett a zsarnok kéjenczet ösmeri 
meg. Ezt is nyilván ilyen sors érte. Minden 
mozdulatán látni a bágyadtságoí. Ahogy el­
baktat a szálerdő felé, lesir róla a sorsával 
való elégedetlenség.

Egy darabig utána nézek, s amint megint 
a sűrű vágás felé fordul a szemem : Uramfia! 
nem ott villan el lőtávolom kívül a beste-lelke, 
a vörös kötnivaló ?!

Hogy sunyit ! hogy surran! Mintha lába 
se volna, mák" a hasán csúsznék. Tapasztalt 
vén betyár. Addig maradt fedezve, amíg csak 
lehetett s most is mindössze egy pár másod- 
perczig mutatta magát nyíltabb helyen, amig 
az átellenes sűrűbe be nem ugorhatott. Meg 
is teszi: volt, nincs.

Ejnye-ejnye, töprengek magamban, hogy

csak vagy harmincz-negyven u őssel lett volna 
errébb; hm, hm!

Milyen gyanús lármát csapnak a szajkók ! 
Utoljára ' még kisül, hogy jön a másik róka. 
talán közelebb, mint az első.

Hátha! villan fel bennem a reménykedés. 
Az ördög nem alszik. Ez a nagy szajkó-lárma 
okvetetlenül jelent valamit.

Amint igy tanakodom, csakugyan kiszökik 
a vágás bokrai közül valaki. Mi több: kelten 
vannak. Egy deli özbak, meg egy vemhes suta. 
A bak most nem törődik a várandós nénivel; 
látnivaló, hogy csak véletlenül került össze 
vele. De milyen szerencsés ez a találkozás! 
A suta tudniillik éppen közénk ugrott; elfödte 
a bakot. Lőni lehetetlen.

így várnak, ácsorognak néhány pillanatig, 
azután egyszerre indulnak meg arra, ahol nyu- 
godtabb az erdő. A suta egyre fedi a bakot. 
Lőni mindvégig lehetetlen.

MLt libbenő árnyék úgy tűnnek el 
szálerdőben, mialatt magam lefőzve horgasztom 
le a fejemet erre a bolond manőverre. Még 
látom a bakot, amely most hátramarad s hó­
fehér tükrével fordul felém. De már csak golyó 
érhetné el.

A szajkók elhallgatnak. Csak a szarkák 
csörgése haitik, amint fészkökről riadtan száli- 
dosnak el, minthogy a fa derekát meg-megütik. 
a hajtők. A hosszufarku tolvaj nép minduntalan 
belerecseg az örvös galambok panaszos bu­
gásába.

Még egy perez s 
egy hajtó boglyas feje

Vége a mulatságnak.
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össze, a törvénybe foglalandó rendszabályok 
megvitatása ezéljából, Feltétlenül szükséges 
továbbá, hogy jóllehet a kai tellek törvényes 
utón való szabályozásánál ugv Magyarországon, 
mint Ausztriában teljesen önállótag kell eljárni, 
a magyar kormány az osztrák kormányt egyidejű­
leg a kartelleknek hasonló törvényes utón való 
szabályozására hívja fel: a két kormány meg­
bízottai hivatva volnának foglalkozni ama kar­
tellek szabályozásának kérdésével is, melyek 
ben osztrák és magyar vállalatok fuziónáltak s 
melyek ilyképpen nemzetközi jeliegüekké vál­
ván, specziális szabályozást igényelnek.

6. Addig is, mig a törvény létrejön, 
mondja ki a törvényhozás, hogy a kormány 
csakis olyan kartelleket támogathat, amelyek a 
fogyasztóközönség érdekeit nem sértik.

Ezzel az ülést berekeszti.

Tej sző vetkezetek 1908. évi 
kimutatása.

I ejgazdasági fej'ődésunk a tejszövetkeze­
tek megalakításával vette kezdetét s ezen kö­
rülmény annál örvendetesebb, mert a mező- 
gazdasági föllendülést jelentő mozgalomba, 
hathatós kormányhatósági és gazdatársadalmi 
tevékenység fob, tán, éppen, a legjobban sí gélyre 
szoruló kisgazdák vonattak be. Hogy milyen 
eredménynyel, arról meggyőződést szerezhe­
tünk a földművelési miniszter által most közre- 
bcesájtott füzetből, melyben a tejszövetkezetek 
1903. évi üzeméről számol be.

1903. évvégével a tejszövetkezetek száma 
51 <-re emelkedett. Hit már most tudjuk, hogv 
az első ilynemű szövetkezetek 1894 —1896 ik 
évben alakíttattak meg, lehetetlen elismeréssel 
nern adózni, hogy a mi aránylag fejletlen gazda­
sági viszonyaink között lehetséges volt rövid 
í —8 év alatt ily tekintélyes számú szövetke­
zetei megalakítani egy oly termék értékesíté­
sére, mely azelőtt semmi vagy igen csekély 
jövedelmet szolgáltatott a kisgazdáknak.

Az 517 szövetkezet 39 vármetn-e területén
oszlik meg s megelégedéssel látjuk, hogy az
eszme az érdé lyrészi vármegyékben is tért
hódít, A tejszövetkezetek szaporodása és fejlő­
dése a következő arányokat tünteti fel:

SZŐ vetkezet taggal tehén-üzleírészszel
V-87-ben vollí 24 2,767 5.937
1898-ban 70 10,492 19,701
I s9 i-ben 140 15.357 26.917
1000-ban 241 26,952 45,9 J4
19*. 1-ben 378 40,673 69,507
! 902-ben 452 4 1344 80.871
IQOH-ban öl? 50,450 94 Mi
A tejet nvtus állapotban, részben a vaj-

terme ö központokba beszállított tej-zin alak- 
jában, részben pedig vaj- és sajttermelés utján 
értékesítették és pedig:

Hl i Ilié
iter lej korona bevétellel

1897-ben feldolgoztató ti 4-7 0-539
1898-ban 10 5 1*15
! 899-ben 2 21 2 32
1900-ban 49'4 4*28
ltiOl-ben „ 06*7
! 902-ben „ 79-6 8 32
1903 ban SS 0 10 55

Az emelkedés 
7 év alatt:

'ebát 1897 -tői 1903-ig, vág

483-al több szövetkezet,
47 683-al „ tag,
88 727-el „ tehén üzletrész,
839 millió liter több feldolgozott tej és 
10 millió koronával több bevétel.
1902 röl 1903-1 a az emelkedés : 65 szövet­

kezet, 4106 tag, 13,793 tehén-üzletrész, 9 millió 
liter tej és 2 2 millió korona bevétel.

Ezen számok kétségtelenül igazolják, hogy 
a további fejlődéshez megvan az alap, s hogy 
e réven jelentékeny jövedelemhez juthatnak a 
kisgazdák, miáltal nemcsak anyagi helyzetüket 
fogják javítani, hanem okszerűbb állattenyész­
tést űzhetnek és jövedelmezőbbé válik egész 
mezőgazdasági üzemük is.

A föllendülést egyébként fenti adatokon 
kívül még külforgalmi adataink és a bel- 
fogyasztás nagymérvű emelkedése is igazolják.

1895-ik évig a tej és tejtermékek kivitele, 
csekély eltérő ingadozásoktól eltekintve mint­
egy 3h'-> millió koronában állapodott vo t meg, 
a behozatal pedig 2 8 millió korona volt. Már 
1902 ben a kivitel megközelitette a 16 millió 
koronát s a behozatal, daczáia a nagymérvű 
belfogyasztás emelkedésének, alig változott. 
Pedig nem csalódunk, ha egyedül a vaj fogyasz­
tást is számbaveszszük, Budapesten és a vidéki 
városokban a bét év előtiinek a nyolcz-tiz- 
szeresére becsüljük, amit szintén a jobb minő­
ségek forgalombahozatala javára kell Írnunk, 
mert a fogyasz'ó közönség szívesen vezette be 
a háztartásba a tartós és jó minőségű vajat.

Már magában véve azon egy tény is, 
hogy a tejszövetkezetek megalakításával lehe­
tővé vált a vajkivitelt ily aránylag rövid idő 
alatt 10 millió koronára fölemelni, megérdemli, 
hogy ezen tevékenység és ezen ügykör a jövő­
ben is a legnagyobb figyelemben részesittessék. 
Ha azonban az ügy melyére hatolunk és azt 
kutatjuk, hogy minő egyéb eredményeket érhe­
tünk el a t-jszövetkczcUk megalakitá-ával, úgy 
azon erős meggyőződésünknek kell kifejezést 
adnunk, hogy azoknak további fejlesztése első­
rendű mezőgazdasági érdek. Kétségtelen ugyanis, 
hogy ott, ahol tejszövetkezet megalakul, ezen 
tény egyidejűleg a szarvasmarhatenyésztés szám­
beli és minőségben való gyarapodását eienti. 
Gondosabb az ápolás, jobb a takarmányozás s 
ennek folytán jobb a hasznosítás is, amit viszont 
rögtön a számbeli növekedés követ, még oly 
vidék- n is, ahol az állat'enyésztésre a kisgazdák 
sivyt nem helyeztek.

Ez általánosan i lögmcrt tény. S hogy a 
belterjes gazdálkodás ezen előfeltételeit képező 
körülmények beálltával mit jelent a lisemberek 
gazdasági üzemében, azt bővebben indokolnunk 
fölösleges volna és elég arra utalnunk, hogv 
müy szépen javul az oly községek anyagi hely­
zete, ahol a tej-zövetkezettel kapcsolatosan a 
szarvasmarhatenyésztés is föllendült.

Nem vagyunk már arra utalva, hogy e 
tekintetben irigykedve csak a nyugati külföld 
pé'dáira hivatkozunk, megelégedéssel utalhatunk 
a legeltérőbb viszonyok közölt gazdálkodó vi­
dékekre, pl. a Dunántúlra, a délvidéken Temes, 
1 oroniál és Baes, a Felvidéken Zólyom és nyu­
gaton Moson vármegyékre, ahol számos községben 
jelentékeny tejbevét'el mellett javul és szaporo­
dik a mathaálomány, okszerűbb a gazdálkodás 
s ennek folytán állandóan emelkedik a jólét is.

Kérdés tehát az, hogy mit kell tennünk 
a tejgazdaság továbbfejle-ztése érdekében, mert 
az tagadhatatlan, hotry a fentebb közölt ada­
tokból szép fejlődést állapíthatunk meg, de az 
is kétségtelen, hogy gazdasági viszonyainkra 
való tekintettel úgy a tejgazdaság, valamint 
az állattenyésztés, de különösen az első, még 
óriási mérvben fejlesztendő, hogy a mező- 
gazdasági kultúra által követelt fokra emelked­
jék, mert még jelenlegi állatállományunknak 
sem megfelelő.

Nagyon természetes, hogy ehősorban az 
állattenyésztés fejlesztendő, mert ezzel kap­
csolatosan a tejgazdaság is fog fejlődni, de 
külön is kell arról gondoskodni, hogy a tejgazda­
sági fejlődésünket biztositó intézkedések által 
úgy ezt az ágazatot és ez által ismét az állat- 
tenyésztést föllenditsük, mert a mi hazai speczi- 
ális viszonyaink között a legtöbb esetben éppen 
a tejgazdaság bevezetésével sikerült az állat­
tenyésztést a kisgazdák körében felkaroltalak

Tejgazdaságunk ezidőszerint főleg a vaj­
termelés révén fejlődik és minden valószínűség 
szerint a jövőben is ez alapon kell maradnunk, 
habár e mellett a megfelelő vidéken a sajt-' 
termelés sem lesz elhanyagolva. Hogy tehát a 
továbbtermelés legalább a mai szerény érté­
kesítéssel legyen biztosítva, első sorban a vaj- 
kivitelre kell súlyt helyeznünk, meri nagyobb 
arányú fejlődés esetében még jó ideig kivitelre 
szorulunk, miután a belföldön, ha jelentékenyen 
emelkedik is a vajfogyasztás, a fogyasztók 
zöme mégis sertészsírt használ a háztartásban.

A kivitelt pedig azáltal biztosíthatjuk, ha 
központokban egyöntetű és a külföld igényei­
nek megfelelő minőségű elsőrendű tartós vajat 
készítünk, mely az eddigi tapasztalatok szerint 
a legmesszebb eső piaczokon is versenyképes­
nek bizonyult. Ez dőszerint Ausztrián kívül 
főleg Németországba szállítunk vajat. Számí­
tásba kell vennünk azon körülményt is. hogy 
a megújítandó kereskedelmi szerződésben a 
német termelés megóvása czéljáből magasabb 
vámok fognak éleibe lépni. Ez esetben nem­
csak a mi kivitelünk fog csökkenni, hanem az 
osztrák kivitel is és a beálló torlódás folytán 
természetesen azon arányban elvesztjük az 
osztrák kivitelt, amdy pedig kényelmes piacz 
volt, mert az egyes szövetkezetekben készült 
vaj gyo’S fogyasztásra itt jól értékesülhet, mig 
távolabbi piaczokon nem lesz elhelyezhető.

Reméljük és bízunk a kormánynak böl- 
cseségében, hogy vajtermelésünket tudni fogja 
megóvni, de arra is kés en kell lennünk, 
hogy távolabbi piaczokat leszünk kénytelenek 
felkeresni s e czéiból még inkább lesz szük­
séges a vajlermelö központokat szaporítani és 
egyöntetű minőséget termelni, mert a tengeren­
túli szállítást csak a legjobb minőség bírja el.

A kivitel biztosításán kívül gondoskod­
nunk kell a lefölözött tej jobb értékesítéséről 
is. E czéiból ugyan alakultak kazeingyárak s a 
turöértéke-ités ezáltal némileg szabályozódon 
is, de még mindig fennmarad a savó és iró 
értékesítése, amit czélszerüen csakis a hús­
sertések tenyésztése révén érhetünk el. E 
tekintetben mérvadóul szolgálhat a lejgazda- 
ságilag fejlődött külföld, ahol sehol sincsen 
tejgazdasági telep anélkül, hogy hussertés-hiz-

Kedvező feltételek ? 
Jutányos árak!

fij Arieiep :
Bodapest, Yáezl-m I». **.

L BW Map Gaalasi Gépgyár Rtaráflir
ajánlja különleg-esség-ei gyanánt legújabb és leg-töl*életeset>l> szerkezetű

gőzcséplőkészleteit
tv as- és farámás cséplőkkel) a legmesszebbmenő, t>airmely tetszés sacefinti jótállással. 

Uradalmaknak saját költségén 2—4 heti prót>acséplést*e is szállít gépeket.
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lalással ne volna kapcsolatban, mert ez biz to 
sitja a megfelelő értékesítést.

A mi gazdasági viszonyaink között a zsír- 
sertés tenyésztése indokolt s a köztenyésztés­
ben, eltekintve a hegyvidék egyes helyeitől, 
nagyban és átlagban ezen fajta fenntartandó. 
Dg azért senki kétségbe nem vonhatja annak 
az indokoltságát, hogy ott, ahol a tejgazdasá­
got nagyobb mérvben űzik, a hússertés tenyész­
tése jogosult annál is inkább, mert tapasztal­
juk. hogy a kisgazdák már is felkarolták ezen 
fajta tenyésztését.

Csakhogy ezen fajta terjesztésével egy­
idejűleg az értékesítés kérdését is meg kell 
oldani, mert a hússertés értékesítése ezidösze- 
rínt csak korlátolt méretekben eszközölhető és 
attól lehet tartani, hogy ba nagyobb mérveket 
ölt a tenyésztés anélkül, hogy az értékesítés­
ről is gondoskodnánk, túlkínálat folytán olcsó 
árakat idézne elő. Az értékesítés kérdése köny- 
nyen megoldható kiviteli vágóhíd létesítésével, 
mely egyúttal hentesárukat is készítene és ki­
szorítaná elsősorban az idegen származású 
sonkaféléket, amelynek behozatala amúgy is 
élhetetlenségünknek tanúbizonysága.

Ha tehát gondoskodva lesz megfelelő 
intézkedések által az állattenyésztés fejleszté­
séről ha biztosítjuk a fölösleges vajnak jó 
minőségben való kivitelét és a melléktermé- 
nyeknek hússertésekkel való jobb értékesítését, 
úgy a tejgazdaság további fejlesztését az eddi­
ginél is nagyobb arányokban rémé hetjük 
a létesítendő tejszövetkezetek utján, miáltal 
sok ezer kisgazdának teremtünk anyagi jólé­
tet és föllenditjük azok körében a mező- 
gazdaságot.

Tál lián Béla földmivelési miniszter rövid 
idei kormányzása alatt már több fontos intéz­
kedésével tanujelét adta annak, hogy e fontos 
kérdéseket érdemük szerint méltányolja s ennél­
fogva megnyugvással és biztos reménynye! néz­
hetünk a jövőbe, mert az ő támogatásának az 
lesz az eredménye, hogy a folyó évről még 
nagyobb sikerekkel fogunk beszámolhatni.

— n.

NÖVÉNYTERMESZTÉS.
Rovatvezető : Kerpely Kálmán.

(IV ogy fü termesztés,
ív.

Ö A termesztett gyóg. fűféleségek közül 
kivíVóbbaknak azokat tartjuk, amelyek értékes 
extrakt-anyagokat tartalmaznak s igy kelendő­
ségük is nagyobb, valamint jóval magasabb 
árért is értékesíthetők. Ezek közül szándékozom 
néhánynak termesztését és a velők való elbáná­
sokat megismertetni.

/. A borsosmenta és a fodormenta.
Borsosmenta. Mentha piperita L, Kétfő- 

porzósak, didynamia, osztályába lartozik. (Term, 
r. Ajakosak. Labiatae.) Szára kopasz, vagy 
kissé érdes. Levelei nyelesek, kihegyezettek, 
alapiok lekerekített; szélük egyenetlenül és éle­
sen fűrészelt. Virágai alsó részükben szaggatott, 
felül levelellen füzérekben fejlődnek. Murvái 
lándsásak. A csésze csöve árkoit. A párta hal­
ványpiros.

KÖZTELEK, 1904. MÁJUS HÓ 7.

Már a régi időben hathatós gyógyszernek 
tartották. Diószegi Sámuel és Fazekas Mihály 
Orvosi Füvészkönyvében*) a következőket írja 
róla :

„A" Méntának minden fajai ingerlő, érző- 
inakat ébresztő, serkentő, görtsoszlató, has­
menést, és hányást szüntető, gyomrot erősítő, 
havi tisztulást segítő erővel bírnak .... Ezek 
közti legerőssebb és hathatósabb a: borsos Ménta, 
melj ha egyszer a kertbe üítetődik, olt állandó, 
és terjed. Az ize füszerszámos, borsos, a" kám­
forhoz hasonlít; ha az ember megrágja, érez­
hetőképpen meghivesedik a’ szája. Bőven lévén 
benne a’ Kámfor matéria, mind azokat a‘ hasz­
nokat iészi, kissebb erőben, mind bátorságo- 
aabbann,‘meljeket a Kámfor. Lehet leveleit ételbe 
tenni bors gyanánt.“

Mai használata is igen kiterjedt. Belőle 
készítik a hűsítő, kellemes illatú mentaolajat, 
melyet czukorkába, fogporba, szájvízbe tesz­
nek. A szárított áru a kereskedelemben Folia 
Menthae piperiiae és Borba menfkae piperitae 
néven szerepel.

Termesztését legkivált Thüringiában űzik. 
Erfurtnál kezdődik a thüringiai erdő, mely a 
várostól, északnyugatnak húzódik; az ennek 
lábánál fekvő apróbb, nagyobb községekben 
szórványosan mindenütt termesztenek gyógy­
füveket.

De termesztenek Gótha, Kóbvrg és Jéna 
körül fekvő apróbb községekben is. Azok a 
községek, melyek e tekintetben figyelemre mél­
tóbbak, a következők: Ringleben és Walsch­
leben, hol inkább rulát termesztnek; ezen köz­
ségeknek talaja valamivel márgásabb és kötöt­
teb is a többinél: de lapály ez is.

Thüringiának ez a része nagyon sokban 
hasonlít alsó Somogymegvéhez, de sőt Fejér­
megyének egyes lapályosabb részeihez is; még 
flórája és faunája is ugyanaz. A rezgő nyár­
fák és tüzek váltakozva sorakoznak a patakok 
partjain, a dombosabb részeken pedig néha a 
látóhatár széléig sem lát az ember faültet­
vényt . . . mind vetemény ez: repcze, czukor- 
répa, rozs, krumpli, gyógy fii — váltakozó táblák­
ban követik egymást. A réti héja is a mi mada­
runkra emlékeztet, úgy a szaladgáló nyulak és 
a felfelröppenő fogolycsapatok.

A talaj többnyire igen televényes, sötét­
szürke, néhol márgás, de a lapályokban min­
dig igen humozus és teljesen fekete. Altalaja 
többnyire kavics.

A szétszórtan fekvő községekben magas 
fokon áll a mezőgazdasági kultúra; de ami a 
gyógyfütermesztés legideálisabb tájékát illeti, az 
Coetteda nevezetű porosz városka, ahol úgy a 
mentatermesztés, mint a vele való kereskede­
lem legmagasabb fokon áll a föld kerekségén.

Coelleda körül domblánezolat húzódik; 
maga a község termékeny völgyben fekszik, 
anélkül, hogy talaja vizenyős volna. Altalaja 
ennek is kavics, de humuszrétege jó vastag, 
illetőleg mély.

A coelledai határban egész redszeres 
vetésforgóban termesztik a mentákat. A szoká­
sos forgó a következő:

1. Burgonya trágyázva.
2. Czukorrépa.
3. Menta.

*) Debreczen 1813.

Ugyanis ők a mentát egy évnél tovább 
nem hagyják egy helyen, hanem neki mennek 
ekével, kiszántják, a kocsit beállítják a tábla 
közepébe és részint kézzel, részint gerelyé­
vel összeszedik a mentagyökereket, melyeket 
azután elvisznek a már elkészített táblákra és 
ugyancsak eke után tejből elültetik. A gyakori 
átültetésnek az az előnye, hogy a gyökerek a 
hozzájuk tapadó gyomoktól megtisztulnak, a 
holt részek az élő gyökhajtásoktól eltávolitat- 
nak s porhanyó, tápdus, puha földbe jutva sok­
kal szebben hajtanak, mintha az idősebb menta- 
tövekről futnának szerteszét a föld színén.

Azért időztem hosszasabban a coelledaiak 
kipróbált term esztési módszerének ismertetésénél. 
mert nálunk igen sokféle módot ajánlanak és 
azok egyike sem vezet a helyes eredményhez. 
A mentákat magról termeszteni igen bajos; 
az apró mag rendszerint rosszul csírázik, 
de különben is roppant fáradságos és vesződ­
séges belőle palántát nevelni.

Ellenben a coelledai módszer szerint egy 
mentatelep készítése épp oly egyszerű, mint 
olcsó. A fő tehát as érenkint való átültetés, mert 
a tapasztalat azt mutatja, hogy a huzamosabb 
időn keresztül egy helyen hagyás által degenerá­
lódik a növény, vagyis vészit illó olajtartalmá­
ból. Meglepik ezenfelül levéltetvek és rozsda­
gombák is, úgy, hogy második aratást már nem 
is vehetünk le róla.

Lehet a mentagyökereket tavaszszal is 
ültetni, de természetesen a földet már őszszel 
elő kell készíteni jó mély szántással. Tavaszi 
szántás alkalmával mindjárt a barázdák olda­
laira helyezhetjük a gyökereket s a másik eke- 
forditássa! befödjük. Azután két barázdát üre­
sen fordítunk és ismét a harmadikba rakunk 
gyökereket, hogy az ültetés sorai — mint a 
krumplivetésnél — körülbelül 50 cm. nyire 
legyenek egymástól. Utána ezélszerü a földet 
meghengerezni. Ha pedig az időjárás nagyon 
száraz volna, úgy a tavaszi ültetésnél öntöz­
nünk is szükséges és pedig mindaddig, míg a 
palánták hajtani nem kezdenek.

Ahol kisebb terület telepítéséről van szó, 
ott nem ültetünk eke után, hanem felássuk a 
földet jó mélyen, azután zsinór mellett ásóval 
tágítunk lyukakat a gyökdugványok számára. 
A növények egymástól 30—35 cm .-nyíre, a 

■ sorok pedig 50 cm.-nyire legyenek.
További művelése a mentaültetvénynek 

abból áll, bogy amint hajtani kezd, jó mély 
kapálást adunk neki, mely nemcsak gyomirtás 
szempontjából fontos, hanem talajporhanyitás 
és a talaj nedvességének visszatartása szem­
pontjából is Évközben még két-három jó mély 
kapálást kap az ültetvény, valahányszor a gaz 
kezd mutatkozni benne, vagy a növény aratása 
közben a talaj le van taposva.

Fodormenta. Mentha erispa L. A borsos­
mentánál valamivel nagyobb, tojásalaku, szélén 
fodros és hasogatva fürészes levelei vannak. 
Alkalmazása ugyanaz, mint a borsosmentáé. 
Tenyésztése is teljesen azonos a fentivel. 
Szárított levelei a kereskedelemben Folia 
Mentha erispae, gyenge hajtásai pedig Herba 
Mentha erispae név alatt kerülnek forgalomba. 
Ugyanezért külön nem is foglalkozunk gyűjté­
sének és szárogatásának ismertetésével, mert 
amit a borsosmentáról elmondunk, ugyanaz 
áll a fodormentára is.
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arathatunk. A harmadik aratást azután már 
teljesíthetjük olyképpen is, hogy nem aratjuk 
ie a növényt, hanem gyermekekkel a menta­
táblákról Iecsipkedtetjük a leveleket és gyenge 
hajtásokat. Itt is arra kell ügyelnünk, hogy a 
leveleket összenyomni, kézben zsugorgatni vagy 
kosarakban összefülledni ne engedjük, mert az 
áru a színéből veszíteni fog.

Hogy az első aratást vagy esetleg a 
másodikat is miért czélszerübb tőben lemet­
szeni és nem a táblán száráról fosztani, annak 
magyarázata az, hogy ezzel az eljárással 
egészen uj sarjuk képzésére kényszerítjük a 
növényt, holott az utóbbi eljárásnál csak a 
levelek hónaljaiból hajtanának ki a rügyek, a 
melyeknek hajtása mindig gyengébb, mint a 
gyöksarjaké.

Ami a menták szárogalását és csomago­
lását illeti, erre külön kiterjeszkednünk feles­
leges, mert el volt az már részletesen mondva 
az általános tudnivalókban

geres és golyós csapágyak alkalmazása. Hv 
golyós csapágy nézetét és keresztmetszetét az 
37. es 38. sz. ábrák mutatják.

II. Forgatható közlömü járgányokhoz. E 
közlömü a 39. számú ábrán van feltüntetve s

Bajor József.
39. Forgatható közlömü járgányokhoz.

áll a gerendaaíapra szerelt öntött-vas-bakból, 
amelyben két kupkerékpár van elhelyezve. Az 
alsó a járgánynyal van összekapcsolva, mig a 
felső kupkerékpár , vízszintes tengelyére a 
munkagépet hajtó szíj-dob van ráhúzva. A 
felső kupkerékpár bakja vízszintesen körülfor­
gatható s igy a hajtó szijdob a közlőmütől 
bármely irányban felállított munkagépnek meg­
felelően egyszerű módon beállítható, beállítás

GAZDASÁGI GÉPÉSZET.
Rovatvezető , ifj. Sporzon Pál.

A pozsonyi kiállítás gépészeti 
újdonságai

Wichterle F. első prosznici gazd. gépgyárá­
nak újdonságai.

I. Gördülőhengeres és golyós csapágyak jár­
gányokon. Köztudomású dolog, hogy a gördülő­
hengeres és golyós csapágyaknál a súrlódás
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A mentha piperitát és mentha crispát 
olyképpen kel! gyűjteni, hogy midőn bimbózni 
kezd — tehát még a virágok nem nyílnak — 
jó tőben le keli aratni, azután kosarakban igen 
lazán összerakva, hogy törődést és zuzódást 
ne kapjon, árnyékos helyre vinni és ott pony­
vákon, vagy asztalon száráról lefosztani. Mi­
után az alsó levelek többnyire sárgásak, vagy 
rozsdásak, ezeket nem szabad közéje fosztani, 
hanem a csutkával és vastag szárrészekkel 
együtt a komposzttelepre önteni. A lefosztott 
levélhez hozzájöhetnek a hajtásvégek és a bim­
bók. A hajtásvégekből annyi, amennyi a fosz- 
tásnái magától könnyen szakad.

A lefosztott áru padlón vagy szárítókon 
árnyékos helyen gyorsan szárítandó, hogy szép 
zöld minőséget kapjunk. Ez az úgynevezett 
príma áru, melyre mindig lehet vevőt kapni, 
kilónkint 2—3 koronáért.

Mentha piperitábóí és mentha crispából 
remek árukat láttam egy hallei droguista czég- 
nél, melyek Coelledából valók voltak. Coelledá- 
ban csak kisgazdák termesztik a gyógyfüveket 
és csak saját padlásaikon szárogatják, tőlük 
azután kereskedők vásárolják össze, néha 
20 -25 kgmos tételekben ; a kereskedők azu­
tán eladják a droguistáknak. Láttam azután 
o i! árut is, amely nem volt lefosztva, hanem 
az izközökben. vagyis az internodiumon elda­
rabolva 3—4 cm.-nyi darabkákra. Az ily 
darabkákon a levél is rajta marad, a gyenge 
hajtásból pedig el van csípve a szár az inter­
nodiumon. Ez is szép ára, de már valamivel 
olcsóbb. A bemutatott mintát 180 márkáért 
vásárolták q.-kint.

Némelyek szokták a mentákat — úgy 
amint learatják — szárastól megszárogatni; 
ez esetben csak a vastagabb, alsó szárrészle­
teket és a sárga, vagy rozsdás leveleket hajít­
ják félre. Ez a legolcsóbb áru, melynek kgja 
60—80 fillér, de akkor is igen szép zölden 
száritottnak kell lennie. Ezt az utóbbi árut 
szokták rendszerint kivonatok előállítására fel­
használni, tehát különféle gyári és vegyészeti 
eljárásokkal a benne lévő aetherikus olajokat 
belőle kivonni; holott az első kettő, vagyis a 
príma minőség, gyógyszertárakba és czukrász- 
dákba kerül.

Úgy a mentha piperita, mint a mentha 
crispa a legértékesebb gyógy füvek féleségeihez 
tartozik. Keresett és értékes czikk mind a 
kettő, de csak a kifogástalanul, tehát zölden szá­
rított áru. Ezenfelül határoz a kereskedelemben 
az árunak menthol tartalma is, vagyis mennél 
több illóolajat kell, hogy tartalmazzon.

Ezért legtökéletesebb az olyan áru, amely 
egyéves vagy iegfölebb két éves telepitvény- 
röl származik. Az idősebb telepitvény keveseb­
bet is terem, aminek oka az, hogy a gyök­
törzs maga többnyire elpusztul vagy különféle 
gazokkal összekeveredik és csak sárjákról él a 
növény, melyek pedig a föld színéhez közel 
kúsznak és igy kellőképen nem tudnak táplál­
kozni. tehát csak silány levelet és hajtást hoz­
hatnak. Azonfelül az idősebb ültetvényeket 
— mint már említve volt — különféle rozsda- 
gombák, sőt levéitetvek is meg szokták tá­
madni, ugv, hogy második aratást ritkán nyer­
hetünk róla, holott az egyéves ültetvényekről 
kétszer, de ha kedvező az ősz, háromszor is

/r/s0r
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37. ábra. Golyós csapágy nézetben.

jelentékenyen kisebb, mint bármily más csap­
ágyaknál. Éppen ezért manapság minden oly 
helyen, hol a súrlódás csökkentése kívánatos, 
kezdik e csapágyakat alkalmazni. Wichterle 
bemutatta a pozsonyi kiállítás alkalmával gyá­
rában készült járgányt, mely ily csapágyakkal

38. Golyós csapágy keresztmetszetben.

volt felszerelve. Miután pedig éppen a járgány 
egyike azon gépeknek, hol amúgy is jelenté­
keny erő megy veszendőbe a sók súrlódás 
következtében, ennél a gépnél mindenesetre 
csak előny és ujdonságszámba vehető a hen-

jQláBLíQi

40. ábra. Olaj kamrás csapágyak méretben és hossz­
metszetben.

után pedig e felső bakrészlet helyzetében két 
csavarral rögzíthető.

E forgatható közlömü előnye s újdon­
sága abban nyilvánul, hogy a munkagépek a 
járgánytól bármely irányban felállíthatok s

41. ábra. Olajkamrás csapágyak méretben és hossz- 
metszetben.

helyük nincs a járgány helyzetéhez kötve, 
tehát az állandóan behelyezett járgány körül 
az illető munkagépek a legalkalmasabb helyeken 
állíthatók fel, tekintet nélkül a járgány hely­
zetére.

Graepel Hugó-féle szabadalmazott törekrosta
Graepel Hugó-féle szabad, gabona- és lóherecséplőgépek 2 dobbal.
Malom berendezések. Olajmalmok. Konkolyválasztó­

gépek és rostalemezek kaphatók:

Graepel Hugónál, IX—
Budapest, V., Váczi-ut 40—46.

^ Eädigf több mint 750 törekrosta eladatott.
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m Olajkannás csapágyak cséplőgépeken. 
, „almarázó' tengely és a rázómü könyök- 

TPlvén levő hajtókarok csapágyainak olajo- 
*4 amennyiben azok nincsenek önműködő 
ÍÍSizeienczékkel ellátva, csak a gép állása 
'Íe4 a munkaszünetek alkalmával lehetséges.

,,2 ál)ra. Olajkamrás csapág', ak nézetben és hossz- 
'ÍJ"‘ metszetben.

Frsnek elkerülése illetve az olajozás áhandőbbá 
- eevenletesebbé tételéré készített Wichterle a 
fent említett helyekre a mellékelt 40., 4L, 42. 
és 43, S3, ábrákon . látható olaj kamrás csap­
ágyakat. Ezek, mint azt a 42. és 43. sz. ábrák

KÖZTELEK, 1904. MÁJUS HÓ

Olajt a tengelyhez vezeti. Ilyentormán az olajo­
zás mindig egyenletes, olaj feleslegesen el nem 
pazaroltatok s mivel az olaj kamra hosszabb 
időre való olajat képes befogadni, a nehezen 
hozzáférhető szalmarázó tengely csapágyak ola­
jozása is meg van könnyítve.

IV. Rázómü darálógépeken. A mellékelt 
44. sz. hengeres darálógépen a garat alatt 
rázókészülék van elhelyezve, mely a garatból 
kifolyó őrölendő anyagot egyenletesen elosztva 
juttatja az őrlő hengerek közé.

A rázómü alkalmazása ugyan nem tekint­
hető újdonságnak, de maga az elrendezés ily­
nemű kézihajtós kis darálógépeknél újdon­
ság volt. _

Mindezen újdonságokat az Első í rossmtzi 
gépgyár állította ki, melynek Budapesten, a 
Gyár-utcza 50. sz. a. van raktára. ifj. S. R.

43. ábra. Olaj kamrás csapágyak nézetben és hossz- 
metszetben.

mutatják, két egymásra pontosan illesztett fél- 
gömbalaku fedőből állanak, melyek köze olaj­
jal töltetik ki. Az így keletkezett olajtartóbol 
az olaj a csapágycsésze olajcsatornáiba és a 
tengelyre vezettetik ak<xr k&nőczczal va8T

SZŐLŐSZET, KERTÉSZET.
Rovatvezető: Ángyai Dezső.

Szilvás trágyázása műtrágyákkal.
Egyúttal felelet N. I. ur \ .-Szt.-Ivánról 

beküldött alábbi kérdésére:
Gazdaságunkban van egy kopár terület, jó 

lejtős hegy meredek észak-nyugati oldalán, talaja 
paliás agyag, sekély termőréteggel, amely szilvafával 
van beültetve. Miután a talaj sovány, trágyázni akarnék 
műtrágyával, mert istállói trágya {elszállítása a meredek 
és magas hegyoldalra nagyon sokba kerülne. Kérdem, 
milyen műtrágya volna a legalkalmasabb egy két- 
hároméves ültetésü, elég rosszul nőtt szilváikhoz, 
mennyi trágya szükséges, mikor volna jobb trágyázni, 
most tavaszkor vagy őszkor és hol lehet legkedvezőbb 
ár mellett beszerezni? Mint OMGE. tag szállításnál es a 
beszerzésnél kedvezményes árban részesül-e ?

44. ábra. Kézi daráló rázómiivel.

olajozó szeggel. Az olajozás csak addig törté­
nik, mig a gép működésben van, illetve a ten­
gely forog.

Amint a tengely forgása megszűnt, az 
olaj is forgásba jő s ezen forgásánál én el az 
olajozó kanóczot vagy szeget, mely azután az

1 A műtrágyák alkalmazását gyümölcsfák 
sovánv talajának javítására többféle viszonyok 
közt "tanulmányozták. Az eredményt röviden 
abban foglalhatjuk össze, hogy a műtrágyák 
sok esetheti előnyösen helyettesíthetik a televmy- 
képző trágyákat, aminők az istálló trágya, 
pocze-trágva, zagyva-trágya és e8Tebe • I

Bony pedig nem minden esetben helyette­
síthetik ezeket, annak okát a televényképzó 
trágyák talajjavító képességében találjuk meg, 
melynél fogva ez utóbbiak a talajnak úgy­
nevezett fizikai tulajdonságait is javítani, elő­
nyösen módosítani képesek- ilyen halasuk a 
műtrágyáknak nincs, mert azok teievenyt nem
kéP"Zyíszont előnyük a műtrágyáknak a televény- 
kénző trágyák felett az, hogy általuk a tetszés­
szerinti mennyiségű növényi táplálékokat juttat­
hatjuk a talajnak, még pedig könnyen oldható, 
vagyis gvorshatásu, vagy — ha létezik - 
nehezen oldható, vagyis lassú hatású vegyuletek
alakjaE' pedig, ha valahol, úgy éppen a 
gyümölcsfák trágyázásában igen sok függ attól, 
hogy a trágya ~ oldható állapotban kerül-e a 
talajba, vagy pedig oldhatatlanban. Mig ugyanis 
a sekélyen gyökerező növények a talaj feíso 
rétegét vagyis azt a réteget balózzák be 
gyökereikkel, amelyhez mi a trágyát a rendes 
talajmunkákkal hozzákeverni szoktuk, addig a

gyümölcsfák tetemes része a mélyebb talaj­
rétegekbe nyomul gyökereivel és ott igyekszik 
táplálékát megszerezni. Ily mélységbe azonban 
a szilárd trágyákat s kivált a nagy térfogatú 
istállói és egyéb televényképzó trágyákat nem 
is tudjuk eljuttatni, anélkül, hogy a fák gyökereit 
tetemesen meg ne sértenek, ami természetesen 
kerülendő; a televényképzó trágyát különben 
sem tanácsos 60 czentiméternél mélyebbre 
juttatni, mert ezen alul — kivált kötött talaj­
ban — nem is korhad el rendesen. Ámde a 
felszínesen alkalmazott trágyában foglalt növényi 
táplálékok nem igen tudnak a mélyebb gyökerek­
hez eljutni, mert a talaj azok közül különösen 
a kálit és a foszforsavat felső rétegében leköti 
és igen makacsul visszatartja.

Mindebből az következik, hogy bármily 
becses és bármily kívánatos is a televényképzó 
trágyák aMmazása, a gyümölcsösök altalajának 
teljes megjavítására, annál kevésbbé^ alkalmasak 
ezek, minél mélyebben gyökerező gyümölcs­
fákról van szó, minél idősebbek azok és minél 
kötöttebb a talaj, vagyis minél nagyobb annak 
az úgynevezett növényi tápláléklekoto képes­
sége. Ily esetekben a legjobb eredményt az 
oldható trágyáktól várhatni, amelyeket mi a 
fák gyökereinek megrongálása nélkui is el­
juttathatunk a mélyebbre hatolt gyökerekhez.
De ez csak úgy történik biztosan, ha az oldható 
trágyát feloldjuk vízben, még pedig nem kevés­
ben, hanem minél többen, nogy az oldat 
biztosan lehatoljon a kívánt mélységig Aho a 
talaj erősen kötött, ott ez földfurok, fo d- 
Ivukasztó vasak által nagyobb számmal ké­
szített, kellő mélységű lyukak révén legjobban 
történhetik, amidőn akár trágyalevet (legalább 
kétannyi vízzel feleresztve), akár igen híg 
(1 : 1000) mütrágyaoldatokat öntözünk bőségesen 
a lyukakba, ahonnan az szerteszét szivárog a 
gyökerekhez. Természetes, hogy sekélyen gyöke, 
rezö növények, például csonthéjas gyomok- mk 
és a többiek is fiatal korukban, nem igunlik 
a műtrágyának ily mélyre való juttatása., 
ellenkezőleg az aránylag nem melyre alátaknt 
(például széthintett és beásott) műtrágyából is 
meg tudják szerezni táplálékukat.

Egy más kérdés az, hogy milyen és 
mennyi műtrágyát alkalmazzunk. Ez részben a 
gyümölcsnemtől is függ; mert például a csont­
héjasok több kálit és meszet s kevesebb 
nitrogént, mig viszont a többi gyumolesnemek 
aránylag kevesebb kálit és meszet s tob 
nitrogént igényelnek; foszforsav mindegyiknek 
egyaránt szükséges. Egyébiránt ez attól is függ, 
minő fejlődést mutat a növény ? Ha gyenge, 
satnya növésű: több nitrogént kíván, ha erő­
teljes növésű, de nem igen terem több 
foszforsav alkalmazandó. A fődolog az, hogy a 
legfőbb 3 táplálék: a nitrogén, a káli és a 
foszforsav a kellő arányban alkalmaztassák, 
s éppen ebben van a főnehézség, mert ezt 
jóformán csak helyesen végzett kíséretekké 
lehet eldönteni az egyes esetekben Ez termé­
szetesen több év rendszeres és czéltudatosan 
megállapított munkája árán hajtható csak végre, 
ami sok hozzáértést és figyelmet kivan.

A fentforgó specziális esetben, ahol 
fiatal svengén növő szilvafákról van szó, 
tessék a "következő műtrágyákkal több éven át 
párhuzamosan próbát tenni :

JUZ.I* ágiméul. o ?

Impregnált takarmányrépa magvak
legnagyobb csiraképességgel bírnak és a 

legbiztosabb termést adják. Kaphatók kizárólag
_ _ _  Anna. os. és kir. udvari magkereskedésébenNIAUTHNER ODOM BUDAPESTEK.
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1. Egy-egy fa alá tessék alkalmazni késő 
cszszel vagy igen koratavaszszalévenkiní: 10deka 
kainitot és 10 dekaThomas-saiakliszlet, tavasz- 
szal pedig, ha a fakadás megindult, 71/» deka 
chili-salétromot. Ezzel a régibb Wagner-féle 
keverékkel a geisenheimi ponologiai intézetben 
igen jó eredményeket érlek el. Az alkalmazás 
módja abban áll, hogy a fáknak legalább 
2 méter átmérőjű, jól felásott vizfogó tányért 
kell készíteni, a műtrágyát erre széthinteni, 
főképpen a tányér pereme táján és ezt a földdel 
elkeverni.

2. Egy-egv fának évenként tessék adni 
(a fa kora szerint fokozatosan többet): 30—70 
deka eonc. kénsavas káliumot, 30—70 deka 
szuperfoszfátot—kora íavaszsza] ; 20—40 deka 
chili-salétromot később tavaszon.

Ha aztán valamelyik eljárás jobb ered­
ményt szolgáltat, mint a másik, azt tessék a 
jövőben alkalmazni.

A műtrágyák mind megszerezhetők a 
„Magyar Mezőgazdák Szövetkezete* utján.

Gy. I.

BAROMFITENYÉSZTÉS.
Rovatvezető: Hreblaj Emil.

Az emdeni-olasz fajta ludak 
keresztezés! ivadékairól.
Az utóbbi néhány év alatt az ország 

baromfiállománya minden fajban javult, mégis 
legfeltűnőbb haladás észlelhető a viziszárnya- 
soknál, ahol a javító anyagul használt emdeni 
gúnarak és pekingi gácsérok nemcsak a test 
nagyobbitásával, de a hófehér és dús pehely- 
szerü tollazat átörökítésével a kicsi testű és 
íarkatollu régi fajta viziszárnyasainkban nagyon 
előnyös átalakítást csináltak.

Hogy ez tényleg igy van, legjobban tud­
ják ezt igazolni a baromfikiviteli czégek, ame­
lyeknél, mint értékesítési központokban, nagyobb 
vidékek baromfitermékei gyűlnek össze s 
vitetnek forgalomba. Egy-egy ilyen kiviteli 
ezégnél évről-évre jobb minőségű anyag 
látható s ami a latiakat illeti, nem egyszer 
fordul elő, hogy egyes vidékekről oly kiváló 
anyagot kapnak, amely nagyon elüt az átlagos 
minőségtől s igy egy-egy ilyen kiváló gyűjte­
ményt külön kell a czégnek értékesíteni, mert 
különben a rendes külföldi fogyasztási piacz, 
megismerné a sokkal különb árut, mindig ilyent 
követelne a jövőben s nem elégednék meg az 
átlagos minőségű áruval. Ezt pedig most még 
egv kiviteli ezégnél sem lehet biztosítani, hogy 
príma árut szerezhessen be akkor, amikor neki 
tetszik. Mindazonáltal a kiviteli áru minősége 
évről évre javul fokozatosan, de csendesen, 
ami éppen az egészséges fejlődés jele.

Az emdeni gúnarak, miként tudjuk, a 
közönséges lúd állományban nagy átalakítást 
vittek végbe, mindazonáltal az állam által 
évente cserébe a kisgazdáknak kiadott sok 
száz emdeni gunár közül egy tekintélyes száza­
lékkal nem voltak a gazdaasszonyok megelé­
gedve, mert a gúnarak terméketlenül hagyták 
a tojásokat vagy azok nagyrészét s igy a baj 
megtörtént, volt szép gunár és sok szép ki­
válogatott tojó, de nem volt pipe.

LEVÉLSZEKRÉNY.
Kérdések.

351. kérdés. Bérleti szerződésem szerint
köteles leszek bizonyos mennyiségű fekete ugart 
átadni és az uj bérlőnek ezen fekete ugarok 
megmunkálását május 15 töl kezdve zavartalanul 
megengedni. Kérdem tehát, vájjon ezen föld­
területek legeltetési joga engem illet e, illetve 
hogy ezen használattól engem az uradalom a 
bérszerződés ezen pontja alapján eltilthat-e, 
természetesen kizárva azt, hogy sáros időben 
is legeltetvén, ezáltal az uj bérlőnek szántszán­
dékkal kárt okozzak ? K. F.

352. kérdés. Kukoriczatermésemet az idén 
Cormick-féle géppel fogom fosztani, a gépből

Ennek pedig az emdeni gúnarak fiatal 
volta, a kései fejlődés és a kismértékű termé­
kenyítési képesség volt az oka. Ez a baj ugyan 
a második évben legtöbb esetben egészen 
megszűnt, de mit ért az a veszteségre nézve, 
ami érte a szorgos és dolgos gazdasszonyokat 
azzal a csapással, hogy egy tavaszon elmaradott 
a rendes sok pipe.

Ezen a bajon óhajtott pár év előtt egy 
igen neves és tapasztalt lenyésztönő, Möller 
Istvánné segíteni, midőn az emdeni tojókhoz 
olasz fajta gúnarakat és megfordítva az olasz 
tojókhoz emdeni gúnarakat szerzett be s ezeket 
ily féivérben külön-külön tenyésztette. Czikk- 
irónak alkalma volt éveken át látni és figyelni 
ezt a czéltudatos tenyésztési eljárást, amely­
nek az lett a következménye, hogy az igy 
párhuzamosan kitenyésztett félvérivadék össze- 
házasitásából származott újabb ivadék gyors 
fejlödésü, sokat és termékeny tojásokat tojó 
tenyészanyag lett.

Hamar hire is ment annak, hogy az ily 
emdeni-olasz ludak tojói 60—70 - 80 tojást 
tojnak s azok mind fiasok. Czikkiró ajánlatára 
nagyon sokan hozattak e féleségből s akik 
hozattak, meg is voltak vele elégedve.

E nemes keresztezés! eljárás ismertetve 
lett annak idején s ennek következtében Mező- 
XováesMzán, Csanádmegvében, Sármezey An- 
talné nagytenyésztő ugyancsak megpróbálta 
ezt s neki is kiválóan sikerült ily alapon a 
ludtenyésztés. Ennek csakhamar meg is lelt a 
következménye, mert kiváló tenyészanyagat az 
ottani nagy-, közép- és kisbirtokosok egyre- 
másra elkapkodták s ma azon a vidéken kis 
vagy tarka ludat látni nem is lehet.

Ezt a keveréket most azon a vidéken 
sokan tenyésztik s amint értesülök, Veinrich 
Lajosnénak Battonyán vannak még kiváló szép 
emdeni X olasz ivadéku gúnarai eladók. Szóig i- 
latot vélek ezzel tenni az ügynek, ha ezen 
gúnarakra (van vagy 30 db) felhívom tenyésztő 
lársaim figyelmét, azok it most még lehet a 
közönséges ludakra használni s egy év nyerve 
lesz, mert az ivadék már jövőre láthatólag 
javulni fog.

Én magam is többre becsülöm a 6 — 7 
kiló súlyú gúnarat, mely termékeny, annál, 
amely 9—10 kilós, óriás — de terméketlen.

Bandi Sándor.

kikerült kórészecskát föld fölött zsombolya 
módon, avagv verembe lesz jobb erjeszteni?

K.
353. kérdés. Vonatkozással a „Köztelek* 

20. sz. 1904. m rcz. 9-én megjelent 219 sz. kérdés 
és feleletre, melyben feleletet adó Sz. P. ur 
bérlöm felszámításait nem ismeri; a következő 
kérdésre kérek ismét feleletet. Bérlőm ugyanis 
tekintette! arra, hogy megbízóit gazdatisztem 
192 m. hold részes tengeriföldet adott ki, most 
192 in. hold részben már letarolt, részben 
jövőre és két év múlva letarolandó erdőtaiajt 
a szerződésünkben vállalt kötelezettsége daczára 
sem munkáltat meg szántófölddé, azt állítva, 
hogy a részes földek kiadása által szerződést 
szegtem és ezen szerződésszegés okozta, hogy 
bérlő 1902-ben 92 in. holdat, 1903-ban ismét 
100 m. holdat nem fairt irtás alá kiadni, ille­
tőleg szántófölddé átalakítani. A részes földeket 
vállaló gazdák ugyanis előnyösebbnek találták 
a gazdaság által megtrágyázott és el is vetett 
földek vállalását a nehezebb és sokkal több 
munkát igénylő irtási földeknél. Bérlőm most 
azt állítja, hogy ő éppen azon okból vétette 
szerződésünkbe, hogy a bérlet ideje alatt részes 
teng riföldet kiadnom ne lehessen, mert a részes, 
készen elvetett föld a sokkal több munkát 
igénylő irtásföldnek tulerös versenyt okozna. 
Tiszteletiéi kérdem már most, hogyha bérlőm 
192 m. hold erdőt az én szerződésszegésemre 
hivatkozva csak letarol s az idő rövidsége miatt 
szántófölddé tényleg át nem alakit, felléphetnék e 
ellene én kártérítéssel, tekintette! szerződésünk 
azon pontjára, mely viszont bérlőt kötelezi 
arra, hogy a 3C0 m. hold erdőtalajt 1907, év 
végéig szántófölddé átalakítsa. Igényeiheti-e 
viszont bérlő 192 m. holdnak cgv évi haszon 
megtéri lését, holdanként 40 koronát számítva, 
összesen tehát 7680 koronát, tudomásom szerint 
ugyanis ennyit követel az 1902. és 1903. évek­
ben ki nem irihatott területért.

2. Eladtam 64 pár süldőt páronként 80 
kgr. súlyban 4% azzal, bogiba a süldők páron­
ként 80 kgr-nái többet nyomnának átvételkor, 
úgy a súlytöbblet vevő által nem fizetendő. 
Az átvétel alkalmával a süldők páronként! súlya 
83 kgr.. volt összesen 5313 kgr. Én ezen súly­
ból akartam a 4%-ot levonni, vevő azonban 
ahhoz ragaszkodott, hogy 64 pár ä 80 kgr. 
súlya 5120 kg. s csak ebből vonandó le a 4% 
engedmény. Tisztelettel kérdem, melyikünk szá­
mítása helyes ?

354. kérdés. Miután már évek óta a 
ezukordinnyém szárát valami vöröses rozsdaféle 
lepi el és tönkreteszi, de múlt évben 48 óra 
alatt valami penészgombaféie tette tönkre, úgy, 
hogy egészen hamvas lett a levélzete és ha 
be is ért némely dinnye, de ez élvezhetetlen 
volt. Tisztelettel kérem a tek. szerkesztőséget 
idejekorán adjon tanácsot, miáltal és miképp 
volna elérhető, hogy ezen betegség ellen a 
dinnyéimet megóvhassam, van-e ez ellen 
valamely szer, ha igen, miképp kell azt alkal­
mazni ? K. 8.

355. kérdés, ide mellékelve van szeren­
csém e pár rozs-szálat azon kéréssel bekül­
deni, méltózfassanak a legközelebbi lapjukban 
megírni, hogy mi bántja ezen rozs-szálakat?

M. M.

Ohernrseli Motorgyár Részvénytársaság, Obernrsel
MAJNA-FRANKFÜRT MELLETT.

Iroda és raktár: Bécs, VII., Lindengasse 33.
IMMM
HAJTÓERŐlegolcsóbb „ GNOM“ BENZIN - PETROT.Tlsr ■ MOTOR

__ _____ 3000-nél több tizemben. Könnyen kezelhető. Villanyos gyújtással. Oki. gépész felesleges.

költségvetés, tervek és egyéb felvilágosítás ingyen és bérmentve.
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;$56. kérdés. Szükséges-e a tavaszi búzát 
éppúgy páczoini, mint az őszit ? K. 1),

1 ”357, kérdés. Egyik búzatáblámban kísebb-
nagvobb foltok vannak, melyek messziről fel­
tűnnek rozsdás barna színük által. Mellékelve 
küldök hat buzatövet a foltokról, azon kérésem­
mel, hogy szíveskedjenek megállapítani, mily 
betegségben szenved a búza és esetleg miként 
lehetne rajta segíteni ? Sz.

358. kérdés. A műit évben a dinnye szépen
kikelt és fejlődött, igen szép termést is hozott, 
de az érés megkezdésénél, már amidőn 200 db 
dinnye megérett, egy napon az egész tábla 
dinnyém szára megfcnyadt és másnap az összes 
levelek összezsugorodtak és megszáradtak, minek 
következtében a dinnye egyszerre megérett, 
azonban alig voltak élvezhetők, az édességüket 
teljesen elvesztettek, míg a csapás előtt beérett 
2Q0 darab kitűnő zamatu és édes volt. Kutat­
tam a baj okát és a következőt tapasztaltam: 
Általánosan a szárak rozsdásak és több bokor­
nál a szárakon apró élősdiek voltak. A szeren­
csétlen nap előtti nagy esőzés után hirtelen 
igen forrón kisütött a nap. Egyebet nem ta­
pasztalván, kérdem, mi lehetett az oka dinnyém 
elpusztulásának és mi volna az eljárás ezen 
csapás elhárítására, nem volna czélszerü a 
dinnyét permetezni, ha igen, milyen oldattal? 
Megjegyzem még, hogy elsőrendű zöldhusu 
ezukordinnyéket termesztek és azt kérdem még, 
hogy az e dinnyékből nyert magot mielőtt el­
ültetnénk nem ' kellene-e csávázni, ha igen, 
"hogyan kellene azt tenni ? K. J.

359. kérdés. Beteg, sárguló búzát kül­
dök, kérem megállapítani, mi bántja? Megjegy­
zem, összes idei buzavetésem (500 hold) és a 
szomszédokéi is tele van ilyen sárgás foltok­
kal. kivételt képez nálam egy 40 holdas 
tábla, melynek előveteménye trágyázott bük­
könyszéna, mig a többiek, különösen a korai 
vetések, sárga színűek; feltűnő azonban ezek­
nél is az, hogy azon helyeken, hol a tábla 
valamivel jobb vagy erősebb talajjal bír, pl. 
volt utak, vagy régibb szérüskertek, sőt a 
széleken is szép sötétzöld színű és így azt 
hihetnem, hogy ezen sárga foltokat a talaj 
soványsága idézi elő, ebben sem vagyok azon­
ban bizonyos, mert a talaj átlagban jó. Eíő- 
vetemény leginkább tengeri és zab. Megemlítem 
még, hogy április hó 1. óta egy csepp eső 
nem volt és azóta szaporodnak feltűnően ezen 
foltok.

Volt a műit héten egy kevés dér is, de 
ez nézetem szerint nem lehet a baj okozója, 
mert akkor mindenütt ártott volna, nem pedig 
csak egyes helyeken.

Az egész vidéken szárazság és napok óta 
erős déli és délkeleti szél uralkodik. K. S.

360. kérdés. Kérem a mellékelt rozsot 
megvizsgálni és a „Köztelek“ feleletek rovatá­
ban velem tudatni, hogy mi bántja a gyökereit ? 
Az azon látható penészt mi okozza? És mit 
kell védekezésül tenni ? A baj két tábla rozs-

módon való károsító eljárást vele szemben a 
bérbeadó még tovább is folytatná. Enélkül föl 
kell tenni, hogy a bérlőnek elegendő ideje 
marad 1907. év végéig az irtási és átalakítási 
munkákat foganatosítani. Ha mégis ezen mun­
kálatoknak a fenti két évre eső részével hát- 
rálékban maradna, ebből kifolyólag a bérbe­
adó ellene kártérítési igényt nem támaszthat, 
föltéve mindig, hogy a részes földek tilos bér­
beadása és az irtási munkák elmaradása között 
az okozati összefüggés kimutatható. Ilyen kár­
térítési igény azon munkálatok fejében, ame­
lyek ama két év alatt maradtak el, azért nem 
illeti meg a bérbeadót, mert a mulasztásra ő 
az ő jogellenes cselekvényével adott alkalmat.

II. Az eladott süldők dolgában nézetünk 
szerint az eladónak van igaza, mert a kikötés, 
amely szerint, ha a süldők páronkint 80 kgr.-náí 
többet nyomnának is, átvételkor a 80 kgr.-on 
fölüli súlytöbblet a vevő által nem fizetendő, 
korántsem jelent annyit, hogy a 4°/o-os suly- 
levonás a maximális 80 kgr.-os súlyból történ­
jék, hanem a sulylevonásnak a süldők valódi 
súlyából kell történnie éppen úgy, mint ahogy 
ezt a mennyiséget a vevő bizonyára a süldők 
valódi súlyából vonná le, akkor, ha a süldők 
páronként! átlagsulya 80 kgr.-nál kevesebbnek 
bizonyult volna.

Ez a kikötés a vevőt arról biztosítja, hogy 
80 kgr.-nál nagyobb súlyt páronként megfizetni 
nem tartozik, de korántsem nyújt neki jogot 
ahhoz, hogy ebből a maximumból mint tiszta 
súlyból valamit levonhasson.

A süldők élősúlya 5313 kgr., ugv a 4°/o 
212 50 kgr.-ot tesz ki, amelynek levonásával 
holt súlyra marad 5100*48 kgr., amit a vevő 
az egységár szerint megfizetni tartozik.

A vevő számítása jogtalanságra vezet és 
az igazságba ütköznék, ha a vevőnek biztosí­
tott ama kedvezményből, hogy a 80 kgr.-on 
felüli súlyért fizetni nem tartozik, azt a további 
kedvezményt is származtatnók, hogy a 4° o-os 
sulyengedményt a maga javára mégegyszer le­
vonhassa és pedig levonhassa abból a súly­
ból, amely már mint tiszta holt súly jelentke­
zik, holott a dolog természete szerint levonás­
nak csak az élősúlyból van helye. Nem egé­
szen pontos kifejezés ugyan ebben az esetben 
holt és élősúlyról beszélni, mert a 4%-os 
levonás mennyiségénél fogva inkább cassa 
scontónak, semmint élősúly fejében való levo­
násnak tekintendő, azonban a brutto és netto 
kifejezés sem felelt volna meg a fogalmaknak 
s igv inkább az előbbenit használtuk.

Se. F.
Dinnyebetegség. (Fehlet a 354. sz. kér­

désre) Látatlanban a leírásból ritkán lehet 
valamely betegséget biztosan megállapítani. A 
kérdésttevő két betegségről szól, egy rozsdafé­
léről és egy penészszerüről, mely utóbbi a 
leveleket hamarosan vonja be. Az első a dinnye 
antraknózis betegsége lehet, ez a betegség 
nedves fekvésben, nedves nyarak alkalmával 
pusziit, ellene biztos védekezés nincs. A második 
a dinnye lisztkarrmtbetegsége lehet, ez ellen a 
levélzetet gyakran be kell kénporral hinteni, ez 
használ. Annak idején tessék beteg hajtásokat, 
melyek a betegség különböző stádiumait mutat­
ják beküldeni. Oy.

Feleletek.
Gazdasági növénytan rovatunk vezetőjé­

nek hosszadalmas betegeskedése miatt az e 
rovatba vágó több kérdésre a feleletet csak 
most adhatjuk meg.

Szabad e a bérlőnek a fekete ugart 
legeltetni 1 (Felelet a 351■ sz. kérdésre) Ha a 
szerződésben a fekete ugar kezelésére nézve 
külön kikötések nem foglaltatnak, a bérlő tehát 
az ugarterületeket az előző években is aka­
dálytalanul használhatta, akkor a legeltetés 
joga természetszerűen az utolsó bérleti évre 
is kiterjed, mivel a bérlő az illető területért 
ebben az évben is megfizeti a haszonbért. A 
bérlőnek tehát jogában áll az ugarterületeket 
legeltetni, olyformán azonban, hogy a- legelte­
tés az ugar megnövelésére zavarólag ne hasson.

Ilmsch.
Tengeriszár besavanyítana. (Felelet a 352. 

sz. kérdésre.) A tengeriszárat inkább veremben 
ajánljuk besavanyítani, mert ez a takarmány 
nagyon kevés vizet tartalmaz, s bár zöldtakar- 
mánynyai rétegezve, vagy vízzel lelocsolva 
szokás azt besavanyítani, de igy is kevesebb 
benne a víz, j semhogy a földfölötti zsombo­
lyázásnál kellő erjedésre számíthatnánk, mig 
ellenben ha verembe rakjuk, akkor minden­
esetre nedvesebb marad a tengeriszár s ezért 
jobban is erjed. Cselkő.

Irtásföldek és süldöeladásí (FeleTel a 
353. sz. kérdésre.) 1. Az irtásföldek dolgában 
a múltkor beérkezett 219. sz. kérdésre szívesen 
adtunk feleletet, mert nem kellett azon az elvi 
jelentőségű kérdésen túl terjeszkednünk, hogy 
oly esetben, midőn a bérlő az általa kötelező- 
leg irtandó erdörészeken szükséges munkaerő­
nek biztosítása érdekében szerződésileg kiköti, 
hogy a haszonbérbeadó a saját házilag kezelt 
birtokán tengeriföldeket részes növelésre ki 
ne adhasson és a bérbeadó ezt mégis megcse- 
lekszi, vájjon ezen körülmény nyujt-e kártérí­
tési jogot a bérlőnek. Ezt a kérdést igenlőleg 
oldottuk meg oly értelemben, hogyha ezen 
szerződésellenes eljárás folytán a szükséges 
munkaerőt a bérbeadó csakugyan elvonja és a 
bérlő az irtási munkálatokat e miatt folytatni, 
illetőleg az irtásföldeket kellő módon haszno­
sítani nem képes: felmerült kárának megtéríté­
sét joggal követelheti. Hogy ez a konkrét 
körülményekre való tekintettel mennyiben felel 
meg a valóságnak, mennyiben nem, mennyiben 
bizonyítható és mennyiben nem, az mi reánk 
nem tartozik. Kártérítés fejében a bérlőt annyi 
illeti, amennyi haszna lett volna a részes 
növelésre szánt földekből és mellesleg mondva 
a holdankint fölszámított 40 korona ilyen 
körülmények közt túlságosnak tűnik föl.

Ami' a kérdés másik oldalát illeti, azt 
hisszük, hogy a szerződésnek 1902-ben és 
1903-ban történt ilyetén megsértése a bérlőt 
feljogosítja ugyan arra, hogy kárának megtérí­
tését-követelje, azonban arra nem nyújt neki 
jogot, hogy a szerződéstől egyszerűen elálljon 
és azoknak a kötelezettségeknek a teljesítését, 
amelyek a szerződés szerint őt kötelezik, neve­
zetesen, hogy az erdőtalajt 1907. év végéig

peren-
bekül- 
,ukban 
tokát ?

Ezt csak akkor tehetné jogosan
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Beteg rozs. (Feleld a 355. sz. kérdésre.) 
A rozsszálak alacsonyak, el vannak száradva. 
Feltűnő, hogy tövük felett erősen meg vannak 
dagadva. Felvágva a daganatokat, bennük 
hosszúkás, 7 mm. hosszú, élénksárga testeket 
találunk. Ezek a klóropszlégy (Chlorops taeniopus) 
bábhüvelyei. E légy álczái kirágták a rozs szi­
vét s ezért száradtak el a növények.

M. Oy.
Szükséges-e a tavaszi hazát páczolni ? 

{Felelet a 356. ez. kérdésre.) Az üszög a tavaszi 
búzát szintén megtámadja, épugv, mint az 
őszit. Az üszög fejlődése nagyon függ az idő­
járástól. Ha a vetés után tartós, nedves és 
hűvös időjárás van tavaszszai, ez az üszög 
fejlődésére nagyon kedvező s ilyenkor a tavaszi, 
páczolatlanul elvetett búzában éppen olyan 
nagy lehet az üszögkár, mint a páczolatlanul 
elvetett őszi búzában. M. Oy.

Foltok a hazában. (Felelet a 357. sz. kér­
désre.) Sz. ur néhány szál búzát küldött be, 
melyek mind fejletlenek, levélhüvelyük barnás, 
a levéllemezek csúcsa pedig sárga, száradó. 
Rozsda nem konstatálható s nem találni a 
búzán vagy búzában semmi állati parazitát sem. 
Csak itt-ott látni a leveleken hosszúkás, kes­
keny kis rágásokat. Hogy mi okozta a bajt, 
azt a beküldött anyagból konstatálni nem lehet. 
Tessék a talajban kutatni, tán ott van a baj 
oka. M. Oy.

Dinnyék pusztulása. [Felelet a 358. sz. 
kérdésre.) A kérdésttevő azt írja, hogy nagy- 
esőzés után hirtelen forrón sütött ki a nap, 
mire a rákövetkező napon hirtelen száradásnak, 
pusztulásnak indult a dinnye lombozata. Nagyon 
valószínű, hogy az időjárásnak ez a menete 
maga okozta a pusztulást. Ugyanis ha hosszabb 
ideig borús, esős és különösen ha hozzá hűvös 
az idő, a lombozat a légkör állapota miatt 
csak csekély mértékű vizet képes ejpárologtatni. 
Ehhez alkalmazkodik azután a gyökérzet és 
csak kevés vizet vesz fel a talajból. Ha azután 
hirtelen forró, napos idő támad, a dús nyári 
lombozat kénytelen egyszerre sok vizet páro­
logtatni. De a gyökérzet benne van meg a 
tunya működésben s igy hamarosan nem bír 
annyi vizet szállítani, mint amennyi párolog 
s ennek következménye a lombozat hirtelen 
elszáradása.

Az említett időjárási viszonyok között 
egyéb növények pusztulása is már észleltetett.

Hogy mi szerepe lehetett a pusztulásban 
a kérdésttevő által említett »rozsdádnak és apró 
élősdieknek, azt csak akkor ítélhetném meg,‘ha 
a rozsdás szárakat, illetve az élősdieket lát­
hattam s így meghatározhattam volna.

Mezey Gyula.
Beteg búza. (Felelet a 359. kérdésre) K. 

S. ur eléggé fejlett búzát küldött, amelynek 
csak az a baja, hogy sárga. De ha közelebbről 
vesszük szemügyre a buzaküldeményt, látjuk, 
hogy csak az alsó levél egészen sárga s már 
száradó, a rákövetkező (alulról számított) má­
sodik levélnek csak felső vége sárga, mig a 
legfiatalabb felső két vagy három levél egészen 
zöld. A szár, a tenvészcsucs, a gyökérzet tel­
jesen egészséges általában. Csupán egy-két 
levél lemezén észlelhetők a bőr alatt "apró 
rozsdafoltok és csak egyetlenegy szár tövén 
akadtam egy hosszúkás barnaszegélyü foltra, 
mely a hesszeni légy lábnyomának tekinthető. 
Hiszem, hogy a búza baját a szárazság okoz­
hatta, s hogy a búza meieg esős időjárásra tel­
jesen helyreáll, mert parazita betegség nem 
oka e sárgulásnak. M. Oy.

Penészes rozs. .{Felelet a 360 sz. kér­
désre.) A küldött rozs győkérzetén tényleg van 
penészképződés, de a gyökereket belepő penész­
gombák nem okai, hanem okozatai, következ­
ményei a bajnak. Ugyanis a küldött fejletlen 
rozsszárak között több egészen el van halva, 
sárga, elszáradt, mig a rozs másik része lila- 
szinü, nemcsak a lövőn, hanem a felsőbb 
levélhüvelyeken is. A rozs, mint az a gyöke­
rekre tapadó földrészekből látszik, kötött talajba 
van vetve.

A növények képe arra vall, hogy a rozs 
fagykárt szenvedett, minek következtében a 
zsengébb hajtások teljesen eifagytak s ezek el­
halt gyökérzetére telepedett azután a kötött 
nedves talajban a penész. M. Oy.

Szabad-e a kétszerest páczolni l (Felelet 
a 361. sz. kérdésre.) A kétszerest bátran úgy 
lehet páczolni, mint a tiszta búzát, mert a rozs­
nak nem árt jobban, mint a búzának a réz- 
gáliczpácz, sőt a rozs valamivel edzettebb a 
rézgáliezpáczcza! szemben, igaz, hogy hazánk­
ban ritkán, de előfordul, hogy a rozs is kő­
üszkös lesz (okozója a rozs kőüszögjének a 
Tilletia secalis Kühn nevű üszöggomba) s igy a 
kétszeres páczolásával egyszersmind meggátoljuk 
a rozs esetleges üszkösödését is. M. Oy.

KÜLFÖLDI SZEMLE.
Anglia, Magyarország kivitele és az angol 

piaez. Az angol piaczok terményeink fogyasztá­
sában mindenkor fontos szerepet játszottak, ám 
újabban az amerikai verseny folytán a helyzet 
lényegesen megváltozott. Gabonánk, borunk, 
gyümölcseink, hüvelyeseink egymásután tért 
vesztettek az angol piaczokon, csakis lisztünk 
volt képes óriási erőfeszítéssel helyét megőrizni. 
Legújabb hírek szerint azonban a helyzet megint 
javunkra fordult. Ugyanis az Egyesiilt-Áliamok 
a mezőgazdasági művelésről fokozatosan és 
mindinkább az ipari termelésre térnek át; ez 
egyrészről a belföldi fogyasztás növekedését, 
másrészről a terményárak emelkedését idézte 
elő. Hazánkban viszont a mezőgazdaság belter­
jesebbé és sokoldalúbbá vált, terményeink első- 
rendüek, úgy, hogy az angol piacz kényes igé­
nyeivel hovatovább hazai terményeink felé for­
dul. Kivitelünknek az a legnagyobb veszedelme, 
hogy íulnyomólag bécsi és németországi expor­
tőrök kezében van, kik sok esetben visszaélnek 
a magyar áruval, mert silányabb minőségű 
egyéb terményekkel keverik. Az angol piaczok 
fölvevőképessége annyival is nagyobb, minthogy 
onnan a tengerentúlra is jelentékeny mennyisé­
geket szállítanak.

Terményeink közül a kivitel szempontjá­
ból legfontosabbak a liszt, a tojás, az árpa," a 
ezukor és a burgonya. A magyarországi tojás 
legkedveltebb az olasz után, kár hogy az emlí­
tett külföldi közvetítők gyakran silányabb minő­
ségű gaíicziai és orosz tojással keverik. Liszt- 
kivitelünk helyzete is erősen javult az utóbbi 2 
év óta. A kereslet élénkebb, az árak is jobbak, 
mint előzőleg, úgy, hogy kivitelünk Fiúmén át 
mindinkább emelkedik. Árpakivitelünk, mely 
azelőtt csak szórványos volt, 1902 óta mind 
jelentékenyebb lesz. Ha az uj német kereske­
delmi szerződés a Németbirodalomba irányuló 
árpakivitelünket megnehezítené, akkor a fölösle­
get könnyen fogjuk elhelyezhetni az angol 
piaczokon, melyek a kiváló minőségű és szak­
szerűen kezeit magyarországi sörárpát megked­
velték. Czukorkmtelünk, hogy a keleti piaczokat 
elvesztette, szintén Angliában talált uj piaczot. 
Burgonnakivitelimk alig. pár hónapja lendült föl 
erősebben s máris több száz vaggonrako mány- 
nyal szállítottunk Hullba, Londonba. Főleg a 
homoki, nehezen romló, nemesebb fajtákat kere­

sik. Hogy statisztikai adatokat is idézzünk 
1901-től 1903-ig, tehát két év alatt lisztkivitelüok 
385,868 métermázsáról 474,786 ihétermólsára, 
árpa ki vitelünk 131 289-ről 468,330 métermázsára, 
közvetetten tojáskivitelünk 19.996-ról 28,17o 
métermázsára és czukorkivitelünk 50,843-r 1 
1.205,843 métermázsára emelkedett

Olaszország;. Mütrágyabevüel. Az apuliai 
tartományban a műtrágya használata tekinteté­
ben végzett kísérletek jól sikerültek. Éppen 
ezért már a közel jövőben várható, hogy a mü- 
trágyabevítel jelentékenyen emelkedni fog. A 
műtrágyák detail-értékesitése ezidőszerint az. 
olasz gazdasági egyesületek kezében van, melyek 
mindent elkövetnek, hogy a mütrá°ya-félék 
használatát népszerűsítsék s emellett a közvetítő 
kereskedelem kiszorításával az olcsó beszerzést 
biztosítsák A végzett kísérletek alkalmával a 
magyarországi származású műtrágya úgy árra, 
mint minőségre nézve különösen alkalmasnak ta­
láltatott. Legkeresettebb műtrágyák a thomassalak, 
a csontlíszt (szuperfoszfát.), az ammoniakszulfát, 
a káliumszulfát, a káliumchlorid és a nátrium- 
salétrom.

Oroszország. Szibéria vajkivitele. A Köztelek 
folyó évi 28. számában már megemlékeztünk a 
szibériai vajkivitel helyzetéről a most folyó 
orosz-japán háború alkalmával. Megírtuk, hogy 
a szibériai vaj rendes szállítása a háború ki­
törése folytán veszélyeztetettnek látszik, ez azon­
ban oroszországi jelentések szerint nem követ­
kezett be, mert a rendes szibériai vajszállitást a 
vasutak váratlanul simán bonyolitják le. Szállí­
tási akadályok csakis a tejidényben, a nagyobb 
tejszállitmányok folytán, állhatnának be. A vasúti 
hatóság a szibériai vaj szállítására hetenként 2 
különvonatot engedélyezett Kurgan és Riga állo­
mások között. Ez teljesen megfelel a szükség­
letnek.

.4 szibériai vajkivitel ezéijaíra Szent-Péter- 
váron felállítani tervezett hűtőtelepek terve felsőbb 
jóváhagyás alatt van s kedvező elintézés esetén 
a telepek már a jövő vaj kiviteli idény előtt meg­
nyittatnak. A telep részére kiszemelt hely igen 
alkalmas, mert a vasúti kocsik a telepre bevezet­
tetnek, a hajók pedig közvetlenül mellette köt­
hetnek ki. A hűtőtelepek a vajon kívül a kor­
mány által meghatározandó egyéb élelmiczíkkek 
raktározására is fognak szolgálni.

A vajkivitel fejlesztése czéljából a revali 
elevátort is berendezik vaj hűtésre.

Ausztrália. Juhtenyésztés. Az európai állat­
tenyésztést fenyegető ausztráliai juhtenyfsztés 
az utolsó 2 év óta erősen hanyatlott. Mig 1901-ben 
New Southwalesben a juhállomány 61 millió drbra 
rúgott, addig 1902. év végén már csak 26 millió 
db-bóí állott az állomány, mely az 1903. év első 
hónapjaiban további veszteségeket is szenvedett. 
Ehhez járul, hogy a múlt őszi száraz időjárás 
következtében az ellés is gyenge volt, úgy, hogy 
a juhlétszám gyarapodása alig tett 20%-ot. A 
műit évben mindamellett 4 millió db juh került 
levágásra és azonkívül nagyobb mennyiségű élő 
juh vitetett Gueenslandba," hol a juhállomány 
majdnem teljesen kipusztult. A külföldről bevitt 
tenyészjuhok száma elenyészően csekély; a kö­
vetkező elléstől az állománynak 8—8W/o-kal 
val növekedését várják.

Egye sült-Államok. Gyümölesértékesüő szö­
vetkezet. Az Egyesült-Államok gyümölcstermesztő 
szövetkezeteiről a ..Köztelek“ hasábjain már is­
mételten .megemlékeztünk, mezőgazdasági szem­
pontból azonban különösen fontos az 1903. elején 
a kaliforniai farmerek és kereskedők által 
Sacramentoban alakított gyümölcsértékesitő .szö­
vetkezet (California FruitDistributors Association), 
mely a legjelentékenyebb a már eddig fennállott 
értékesítő- és raktárszervezetek között. Ehhez 
tartoznak Kalifornia legnagyobb gyümölcster­
mesztői és kereskedői. A szövetkezet a termesz­
tés tekintetében semmiképpen sem korlátozza 
tagjait, az értékesítést azonban kizárólag a Sacra­
mentoban felállított központi iroda eszközli, pely 
viszont ügynökeit az egyes tagok rendelkezésére

A Selyp! ezukorgyár Reszv.-Társ. (Er«l»karmány-osztálva)
Sr „az 1903. évi kolozsvári gazdasági kiállításon kitüntetve“

ajánlja : MELASS1T erőtakarmány gyártmányait igás állatok, minden fajtájú hízó állatok és tehenek takarmányozására. Igás állatoknál fokozza a munka­
bírást, teheneknél emeli a tejelő képességet és. javítja a tej minőségét, hízóknál elősegíti a hús és zsirképzödést. —- Olcsó takarmányozást 
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bocsátja. Ha pl. valamelyik egy kocsirakomany 
gyümölcsöt adott M, akkor a központ a hozza
naponként beérkező piaczi jelentések alapján a 
szállítmányt arra a pieezra irányítja, ahol azidő- 
szerint legkedvezőbbek az eladási viszonyok. Az 
eladást a központ ottani ügynöke eszközli és a 
befoívt összeget a feladónak átutalja. A gyümölcs- 
átvétel alkalmával esetleg felmerülő vitás kérdé­
seknél a feladót a központ képviseli. Természe­
tesen az ilven szövetkezés alapfeltételeit a be­
csületesség, a részrehajlatlanság és _ az összes 
tagokkal szemben tanúsítandó igazságos meg­
osztás képezik, hogy igy az előnyöket vala­
mennyien cgvcnlő arányban élvezhessek, A si­
keres"'működés pedig megkívánja, hogy az egyes 
gyümölcsfélék és fajták piaczi konjunktúráiról 
pontos és gvors értesítések szereztessenek be. 
Ezt pedig s fentebb ismertetett szövetkezet ügy­
nökei utján a szüret ideje alatt naponkint be­
szerzi a "fontosabb piaezokról.

A szövetkezet 1903. évi működése teljesen 
kielégítő volt. Állítólag a Kaliforniából kivitelre 
került gyümölcsfajták összes mennyiségének 
mintegy 9Qo/o át ez a szövetkezet adta el, az 
azonban bizonyos, hogy a szövetkezet által el­
adott és szállított gyümölcsfajták mennyisége 
6999 kocsirakományt tett egyenként 20 tonna 
súlyban.

A hentesek sztrájkja.
Amióta a székesfőváros az uj sertés- 

vágóhidját és vásárját megnyitotta, azóta foly­
tonos a panasz és az elégedetlenség a buda­
pesti hentesek körében. Persze megszűntek 
azok a szép idők, amidőn a hentesek a leg­
csekélyebb egészségügyi ellenőrzés mellett vág­
hattak, amidőn mint 1896-ban megtörténhetett, 
hogy sertésvészben elhullott állatok húsát és 
zsírját is forgalomba hozhatták. Igaz másrészt 
az is, hogy az uj vágóhíd súlyosabb terheket 
ró a hentesekre az azelőttinéí, végül, hogy a 
seríésvásártéren kötelező élősúly szerinti adás­
vétel terhesebb a kőbányai szokványnál. Mind­
ezek a körülmények a henteseket arra indítot­
ták, hogy a sertéshús árát folytonosan és foko­
zatosan emeljék, minek azután az lett az 
eredménye, hogy a sertéshús oly drágává lett, 
hogy szinte luxusszámba ment a íogyasztása, a 
közönség tehát lassanként leszokik a sertéshús 
fogyasztásáról és a hentesek munka és kereset 
híján egymás után tönkre mennek. A hentesek 
jajgatását már most az egész közvélemény 
észreveszi, de a közönség bajait senki sem 
orvosolja.

A közélelmezési bizottság és vezetője Melly 
Béla tanácsos újabban erélyesen igyekszik a 
bajokon segíteni, de a székesfőváros és áz 
egészségügy érdekeit nem hajlandó a hentesek 
érdekeinek feláldozni. Ezért azután a hentesek 
egynéhány napig sztrájkoltak, illetve bojkottál- 
ták a sertésvásárt. Tegnap pedig a közgyűlésen 
a hentesek az iparukkal érintkező faktorokra 
igyekeztek a bajok okait hárítani.

Azok a javaslatok és kívánságok, melye­
ket a hentesek a mostani akczió alkalmából 
szóbahoztak és amelyeket úgy tüntetnek fel, 
mintha azok megvalósítása esetén a helyzet 
javulna, helyt nem állhatnak. így az első és 
főkövetelésük az élősúly eltörlése és a kőbányai 
üzleti szokás behozatala csak hátrányos volna 
úgy a budapesti vásárra, mint a fogyasztó­
közönségre. Mert Kőbányán nagyrészt szerb 
áru kerül eladásra s a szerb kereskedő, ki 
máshova nem mehet, kénytelen megalkudni a 
helyzettel, de a magyar tenyésztő, aki szaba­
don mehet kifelé árujával, nem nyugszik bele 
a páronként való 45 kilós sulylevonásba. 
így a magyar- termék egyenesen Ausztria, 
különösen Bécs felé irányitódnék, ahol mindig

keresett áru és fogyasztási ezik a magyar sertés. 
Ha a budapesti piaczon a kőbányai szokvány 
hozatnék be, a felhajtás csakugyan nem lenne 
kielégítő, amiről ma szó nem lehet. Egészen 
világos tehát, hogy az élősúly kérdését csak 
azért vetették fel, hogy fedezzék ezzel a jogo­
sulatlan nagy áremelkedést. Épp igy helyt nem 
álló az a vád, hogy a drágulást a galieziai és 
a horvát termék behozatalának eltiltása idézte 
elő s a drágaság csökkentése attól függ, hogy 
megnyílik e ez a két határ a behozatal számára. 
Úgy Horvátországból, mint Ausztriából teljesen 
szabad a behozatal. Május 1-én Ausztriában 
67 község volt zárlat alatt állatbetegség 
miatt, semmi egyéb tiltó intézkedés nincs, 
csakis az allategészségrendőri szabályok tar­
tatnak meg oly szigorral, mint bent az ország­
ban. Ugyanez a viszony a horvát területtel 
szemben is. Végelemzésében a helyzet az, hogy 
a budapesti sertéshús-drágaságot enyhíteni nem 
lehet azokkal az intézkedésekkel, amelyek az 
érdekeltek köréből eddig úgy voltak feltüntetve, 
mint amelyek e bajon okvetlenül segítenének, 
s az is tény, hogy a felhajtás mindig kielégítő 
mértéke nem igazolja a hentesiparosok most 
megindított akczióját. Annái kevesebb jogosult­
sága van ennek, mert a termelőnek fizetett és 
a fogyasztótól szedett árak között nagy és 
igazolatlan különbség van.

Meg keli szüntetni tényleg azt az egyen­
lőtlenséget, amely a budapesti élősúly szerinti 
vásár és a kőbányai szokvány között van. A 
kormány rendelje el Kőbányán is végre-vala- 
hára az élősúly szerinti adás-vétel kényszerét 
és vessen véget a kőbányaiak semmivel sem 
indokolható monopóliumának. Kormány és fő­
város mozdítsa elő a hentesek által indokolat­
lanul drágává tett sertéshús helyett a biraa 
és a marhahús-fogyasztás emelkedését a meg­
felelő vásári berendezések szaporításával, a 
vágaíási és vásári dijak olcsóbbá tételével, 
megfelelő tarifális kedvezményekkel. Mert azt 
még sem lehet tűrni, hogy egy pár hentes sajat 
érdekeinek túlságos védelmével a fogyasztót és 
termelőt egyaránt megkárosítsa.
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A székesfőváros és a szoeziális refor­
mok. Budapest fő- és székváros legutolsó köz­
gyűlésén arról volt szó, hogy a kormánynak a 
vasúti sztrájk alkalmával tanúsított erélye és 
következetességeért köszönet szavaztassék. Az 
ide vonatkozólag benyújtott indítvány nagyon 
hézagos volt, a szoeziális szempontokat teljesen 
figyelmen kivüi hagyta, holott ezeknek kieme­
lésére sohasem kínálkozott kedvezőbb alkalom, 
mint éppen most. A budai szabad polgári párt 
egyik tagja. Bénult István dr. reá utalt arra, 
és sokak helyeslése között tette meg azt az 
indítványt, hogy a főváros saját jó hírneve 
érdekében bővítse ki a határozati javaslatot 
azzal, hogy az okos szoeziális reformok múlha­
tatlanul szükségesek és pótolni kell azokat a 
mulasztásokat, melyeket ezen a téren a törvény- 
hozás évek során át elkövetett. Megtörtént 
azonban a fő- és székváros közgyűlésén az, 
hogy ezt a teljesen megokolt javaslatot a nagy 
többség leszavazta, bizonyítékot nyújtva arra, 
hogy mennyire elmaradott álláspontot képvisel, 
mennyire nincs érzéke az idő követelménye 
iránt és milyen korlátolt szempontból Ítéli meg 
a helyzetet. Bennünket, agráriusokat, kiket évek 
során át reakezióval vádoltak és a haladás 
ellenségeinek igyekeztek feltüntetni, teljesen 
igazolt ez az elutasító határozat, mert ebből 
látható, hogy nem mi, hanem azok a haladás­
nak ellenségei, akik ilyen dolgot a XX-ik század­
ban, melyről mindenki tudja, hogy a szoeziális 
reformok századja lesz, el tudnak utasítani maguk­
tól és ezzel táplálékot nyújtanak azoknak, akik 
őket az önző és kizsákmányoló gazdasági 
politika híveinek hirdetik.

Uj sertés vész-gyógymód. A „Köztelek“ 
34. számában említést tettünk a^ rnonori 
sertésvész-gyógyítási kísérletezésről. E hó 4 én 
a kísérletezők meghívására szerkesztőségünk 
egyik tagja Monorra utazott és az ott 
tapasztaltakat a következőkben adja elő: A 
kísérletezés Monoton egy uj szabadalmazandó 
gyógyszerrel állami felügyelet alatt történik, 
amelynek föltalálói Simay Gyula földbirtokos 
és Hasslinszky Károly gyógyszerész. A kísér­
letezést Tátray János m. kir. állategészségügyi 
felügyelő, egy külön e czélra kirendelt buda­
pesti és a monori állami állatorvos segédleté­
vel vezeti és ellenőrzi. A kisérletezés helye 
Simay Gyula udvara, hova az idegeneknek 
tilos a bemenet és ahol a felügyeletet 2 
őr végzi. A kísérleti süldők egy deszkafallal 
kétfelé osztott és kivülről teljesen elzárt 
akolban elhelvezvék. A kisérlet eddigi le­
folyása a következő: Egy közös helyről 
vásárolt 20 drb malacz, két 10-es falkába 
választatott szét a két akolrekeszbe és ezek 
közül Tátray állategészségügyi felügyelő jelölte 
ki, melyik csapat takarmánvoztassék gyógy­
szeres takarmánynyal. Az etetés és a takar- 
mányelkészités mindig állatorvosi fölügyelet 
alatt történik. Az egy üstben főtt takarmány 
két egyenlő részre osztatik; az egyiket kapják 
a gyógykezelt sertések orvossággal, a másikat 
a kontroll sertések, persze orvosság nélkül. Az 
április 14-én beállított 10 drb kontroll malacá­
ból május 4-ig elhullott 7 drb és már a 8-ik 
is beteg volt. Az eléjük öntött moslékot és 
szemes tengerit csak immei-ároroal ették. A 
gyógykezelt 10 drb malacz közül május 4-én 
egy drb köhögött, a többi teljesen egészséges­
nek látszott. A moslékot móhon föihabzsolták, 
az utána kiszórt tengerivel együtt. Az elhullott 
malaczokat az ellenőrző állatorvos az állator­
vosi főiskolához küldötte be bonczolás és az 
elhullás okának megállapitása végett. Május 
4-én a gyógykezelt állatok a kontroll malaczok 
rekeszébe tétettek át, mely most már, 7 drb

TÄTM
lokomobilnál, gőzekénél teljesen pótolják a 
porosz szenet, e mellett sokkal olcsóbbak, 
használatuk nagy megtakarítást eredményez.
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elhullása után, sertésvész és pestissel föltét­
lenül fertőzöttnek tekinthető. 3—4 hét lefolyása 
alatt itt fog eldőlni, van-e az uj gyógyszernek 
tényleges gvógyhatása, avagy nincsen. Ha a 
gyógykezelt állatok a fertőzött akolban is egész­
ségesek maradnak, úgy a gyógyhatás kétségtelen.

segélyt engedélyezett, hogy azt fajnemes baromfi- 
megvételére fordítsa és a vett anyagot cserében 
oszsza ki.

5 Siléri

MKwmwxxmmRmMmanessmmmi Bnigi «'t I rumi—n'ffli1' in un wiin gwassggsa
Mezőgazdasági termékeket a vasutas 

sztrájk alatt alakult árak folytán előnyösen ér­
tékesít Kovács Antal nagybizományos, Buda­
pest, IX., Mátyás-utcza 3. '

egyen érték re 5"80—fi 75 koronáig, erőteljesebb szemű 
áruért 6—6" 10 koronáig fizetnek.

Zab csekély forgalomnál szilárdabb; helyben 
minőség szerint, 5-30—5-75 koronáig volt értékesíthető.’

Tengeri mérsékelt üzletnél, ártartó, helyben és
helybeli egyen értékre, azonnal szállítva, G‘Óö_5-10
koronáig adható el. Kábán 4'85, Kenderesen 4 821s 
koronáért kínálnak tengerit.

Mák változatlan irányzatnál, helyben átvéve 
23— 24,50 koronáig jegyez.

A ma délelőtti tőzsdén, a következő készáru 
kötések jegyeztettek hivatalosan:

Búza. Tiszavidéki : 700 mm. 80 k. 8 K, 55 f„ 650 
mm. 80"5 b 8 K. 35 f., 300 mm. 80 k. 8 K. 50 f., 20ö 
mm. 80 k. 8 K. 50 f., 200 mm. 80 k. 8 K. 45 f.’ 200
mm. 80 k. 8 K. 32'5 f., 100 mm. 80 k. 8 K. 50 f’, 200
mm. 80 k. 8 K. 50 f., 150 mm. 80 k. 8 K. 50 f„ 5ío
mm. .80 k. 8 K. 40 f., 300 mm. 80 k. 8 K. 50 f„ 203
mm. 80 k. 8 K. 50 f., 200 mm. 80 L 8 K. 42'5 L 200
mm. 80 k. 8 K. 42-5 f., 2000 mm. 7tr5 k. 8 K 52 5 ti, 500
mm. 79 5 k. S K. 50 f,. £00 mm. 79‘5 k. 8 K. 40 f. 200
mm. 79 k. 8 K. 45 f., 200 mm. 79 k. 8 K. 42*5 f.’ J00
mm. 79 k. 8 K. 42\5 l, 5087 mm. 78-5 k. 8 K. 40 í, 100
mm. 79 k. 8 K. 35 f.. 100 mm. 78 k. 8 K. 35 f.. 100
78 k. 8 K. 30 f., 1140 mm. 75 k. 7 K. 80 f.

Mezőhegyest: 2430 mm. 76"4 k. 8 K. 20 f.
Felsőmagyarországi: ICO mm. 78-5 k. 8 K. 35 f.
Bácskai: 300 mm. 77'5 k. 8 K. 20 f.
Árpa: 100 mm. 5 K. 97'5 f., 100 mm. 5 K. 92 5 

f-, 500 mm. 5 K. 75 f. kpf.
Zab : 100 mm. 5 K. 70 f., 100 mm. 5 K. 55 l kpf.
Tengeri: 100 mm. 5 K. 07-5 L 2CÖ mm, 5 K. 

05 f. kpf.

Hogy aztán mily irányban érvényesül egyógy hatás, 
és miként hasznosítható az a gyakorlatban, 
azt megállapítani az állatorvosi szakértők dolga.
A kísérletezés különben, miként már ismételten 
említettük, állami szakértők felügyelete alatt áll és 
így bízvást remélhetjük, hogy a kérdéses gyógy­
szer valóságos értéke szerint fog megbíráltatok

Nyíl ttér

Szakirodalmi pályázat. A kassai m. kir. 
ózd. tanintézeti hallgatók gazdasági egyesülete Szuperfoszfátot 

„Stassfurti kainitot
szavatolt 12.4% tiszta káll-23-24% 
kénsavaskáii tartalommal

Stassfurti kálitrágyasót
szavatolt 40% tiszta káll-74-76% 
kénsavaskáii tartalommal

Kovasavas-kálit
(dohánytrágyázásra) továbbá min­
dennemű egyéb mütrágyaféléket

alábbi pályamunkákra pályázatot hirdet: egy 
- ratani, egy állattenyésztési és egy növényter- 

zlési pályakérdésre. A biráló-bizotts ág által leg­
jobbnak ítélt munka 75 K., a második 50 korona 
és a harmadik 25 K. jutalomban részesül. A 
jeligés pályázatok legkésőbb folyó évi junius hó
15. déli 12 óráig az egyesület elnökéhez kül­
dendők be. Pályázhatnak az egyesület tisztelet­
beli és rendes tagjai. Bővebb felvilágosítás az

képviselő a napokban megkérdezte Miraglia 
olasz szenátor küldetésének eredményéről. 
Körler kijelentette, hogy aggodalomra ok nin­
csen, minthogy Olaszország mérsékelte követe­
léseit. Jelenleg csak bizonyos mennyiségű fehér 
bor behozatalára adandó korlátolt kedvezmények 
körül forog a kérdés, A kormány a borbe­
hozatal tekintetében semminemű kedvezményt 
nem szándékozik biztosítani, hacsak erre egyes 
ipari körök, különösen a fakereskedők, nem 
kényszerítik. — Mindenesetre kiváncsiak lehe­
tünk arra, hogy az egyes ipari körök mily 
kényszerítő eszközökkel bírnak a kormánynyal 
szemben, hogy azt külföldi érdekekért a bel­
földi bortermelést áldozatul dobja, Annái is 
inkább érdekel bennünket ennek a kérdésnek 
megoldása, mert ez Ausztriának és Magyar- 
országnak egyaránt érdeke. Ami az olasz" fa- 
és lóbeviteli vámok felemelésével való fenyege- 
tődzést illeti, ez az olasz viszonyok ismerője 
előtt egyszerűen nevetséges. Olaszországnak 
feltétlenül szüksége van fánkra és lovainkra

azonkívül ~ ~~

Rézgáliczot
(98—99%) elismert kitűnő minő­
ségben legolcsóbban szállít a

"HUNGÁRIA”
tóműm, ras» a mm m üui,támuui 

BUDAPEST, V, FURD0-UTCZA 8. sz.

alomszalma, 2 szekér takarmány-szalma, —: tengeriszár, 
12 szekér egyéb takarmány (lóhere, luczerna, zabosbiik- 
köny, köles, stb.), 200 zsák szecska.

A forgalom lanyha.
Arak fillérekben q-ként a következők: réti széna 

400 —600, muhar 689—370, zsupszaima, 250—230,alom- 
szaima 200—230, takarmányszalma 300—300, 300 kéve
tengeriszár — ------ ——. egyéb takarmány 480 500,
zabosbükköny 560—60*0, lóhere--------- 1 luc erjBii-----

, köles —-------------—, sarju 460—470, szalmaszecska
340—360, Összes kocsiszám 228. Összes su»y 273,600 kg.

Szeszüzlet.
Nagyobb fedezési vásárlások és élénk vételkedv 

folytán több tétel finomított szesz és élesztőszesz adózva, 
kötésre és későbbi szállításra változatlanul szilárdan 
kelt ei.

Helybeli és vidéki egyesült szeszgyárak részéről 
finomított szesz 151-50—352 K. adózva és 52-50 K. 
adőzat anul kelt nagvban.

Élesztőszesz felsőmagyarországi vevők által vásá­
rolva íöl'50—152 K. adózva és 52-50 K. adózatlanul keit.

Denaturált szesz hordóval együtt 47-50-48 K. 
jegyeztetik.

Mezőgazdasági szeszgyárak részére kontingens 
nyersszesz e héten g,éren volt ajánlva és fedezési 
v ásárlások folytán több tétel 44—45 K. kelt kisebb szál­
lításra. Exkontingens nyersszesz Vs K. olcsóbban volt 
ajánlva.

Kivitelre változatlan szilárd az irányzat.
A kontingens nyersszesz ára Budapesten 46 50— 

»7 50 korona.
Budapesti heti jegyzés:

nagyban kicsinyben 
koronákban

Finomított szesz ... ... 151*50—152-50 153*----- 154-—
Élesztőszesz ... .... ... .353.50—152-50 1531----- 1£4"-
Nyersszesz adózva ... 149-50—150-50 151------352'—
Denaturált szesz_____  47 -—48-— 49-____50 —

Az árak 10,000 literfokonként hordó nélkül bér­
mentve, budapesti vasútállomáshoz szállítva, készpénz- 
fizetés mellett értendők.

1903- évi forgalom: 26000 zsák

Felhívjuk ■ . . .
a t. ez, gazdaközönség 
" ’ * • figyelmét

melyek első sorozata
t. évi Julias M 6„ és 8-án

tartatik meg.
Az aukeziókra felküldött és »Gyapjú- 
árverési vállalat Budapest, Dunapartl te­
herpályaudvar“ czímzett gyapjú külde­
mények a M. Á, V. összes vonalain 
tetemes díjkedvezményben, valamint in­

gyen raktározásban részesülnek. 
Bejelentéseket elfogad és mindennemű
——-... felvilágosítással szolgál: ——
GYAPJUÁRVERÉSI VÁLLALAT

HELLER M. s TÁRSA
-------------- BUDAPEST,--------------

V., Erzsébet-tér 13.

KERESK Er) E f.E.NS. TŐZSDE
deíések nem voltak nagyok. Érdeklődés főleg takarmány­
répa,magvak, muhar, köké és mustármag iránt mutat­
kozott TakarmányrépaT-agvak igen nagy mennyiségben 
keitek el, mert a fiatal palántákban a különböző róva 
rok, de különösen az ormányos bogár sok kárt okozott. 
Lenmag néhány nagyobb tétel hanyatló árak mellett 
adatott el. Fiimagvakat és fümagkeverékct is rendelnek, 
de nem számottevő mennyiségben.

Jegyzések nyers&ruért 50 kg.-ként Budapesten.
Voröshere ----------------... ... ... 54—60-— korona.
Luczernamag ____ ____ 53—58-—
Muharmag .......................... ... 7------ 7-50 „
Baltaczimmag ... ....... ......... ... 12 50—13-50 „
Takarmányrépamag impregnált ... 36—44 „
Takarmányrépamag nem impregnált 25—35 „

Budapesti gabonatőzsde.
(Ouitmann és Wahl budapesti termény
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Nemzetközi gabonapiaez 1904. április 
hó 29-től május 5-ig. (Lezárvamájus 

hó 0-án déli 12 órakor.)
100 kg-ra értendők koronákban.)

hízottK., kacsa, sovány ,
újdonság S—it É., pulyka, sovány —.----- .— K., hízott
10‘—11"— koronával páronkint. Idei liba páronként: 
--------- korona.

Vágott hízott liba 120— V30 K., vágott hízott 
kappan, kacsa és pulyka 1-30—V40 K. kg.-kinL

Teavaj : (czentrifugáít) 2.10—2,30 K., (őz6vaj
V00— V70 K. kgként. Tehéntúró kgja 22—26 fillér.

Zöldségfélék : Burgonya (waggonáru) sárga 400—
420 K., rózsa L 300—330 K., kifli fehér------------ K.
100 mm.-kint Hagyma 50 kgos zsákokban zsákkal együtt
10—12 K. mm.-kint Spárga —"30-----.50 K.

Gyümölcsfélék: szőlő: chasselas--------- fillér,
muskotály------fillér kgkint Alma, válogatott első­
rendű áru (aranyparmen. ranett Jonathan, Török-Bálint 
stb.) —• 0'— K., másodrendű alma  K„ harmad­
rendű apró áru--------- K. métermázsánkint. Körte,
elsőrendű —1— K„ másodrendű ------  K. mm.-ként.
Mogyoró:---------K., Dió:----------- K. mm.-kéní. Aszalt
szilva--------- K. Szilvaiz-----------K. mni.-ként.

Méz : pergetett ákáez—'70-------30 K., hárs —"90—
1 ■— korona kgként. Gyümölcsíz 2------•— K. kgkint,
szárított gomba 2—2 20 K. kgkint. Mák (kék)--------- f.
kilónkint. Sajtok: Romadour 25—50 dekagrammos
téglákban 40—60 fillér, grói V----- V— K. kgként
Juhsajtok —'80 K., ementhali 2 K. kgként

Tojás: I. r. 60-61 X., erdélyi apróbb áru56— 
59 K. ládánként (1440 drb.), apadt-------- K,, meszes

Vetőmagvak ólomzárolása. *)
Budapest, 1904. május 5

A budapesti m, Mr. állami vetőmagvizsgálő álló­
in ás az 1903—1904, idényben, azaz 1903. évi julius hó 
i-étői a mai napig az alant megnevezett magkereskedők­
nél és termelőknél a kővetkező vetőmagmennyiségeket 
ólomzárolta

helybeli
(Jegyzés

Irányzat a hét kezde­
téhez viszonvitva

tékesithe Effektiv áruheivben é
Óiomzároltaíó fé

Búza:
Budapest _
Becs------—
Berlin — —
Páris......... —
London — - 
Liverpool — 
New-York — 
Chicago — ... 
Buenos Ayres 
Rozs:

Budapest —
Bécs------—
Berlin ____
Páris...............
London -------
Liverpool _
New-York_
Chicago._ — 
Árpa:

; Budapest_
, Bécs...-------

Tengeri: 
i Budapest ...
: Bécs ... ...
: Berlin ___ „.
: Pans _
London

i Liverpool _
; New-York .... 
j Chicago 
; Buenos Ayres 

Zab:
. Budapest ...
: Bécs ... ...
Berlin _ ...
Páris ... ...

emelkedő
szilárd

emelkedő
csökkenő

16-90 e r m ám é t18-40 2816 18620-73 2051 144

emelkedő 
emelkedő 
emelkt dö

19'50

szilárd12-90
szilárdt„ 500

csökkenő
14-35

szilárd
szilárd Árak

(drb-lnnt korona)
szilárd
szilárd

csökkenő

10-30
13-20

Az Erzsébet-tiözmalom-Társaság üzleti tudósí­
tása a „Köztelek“ részére. Budapest, 1904. május ő-én. 
Kötelezettség nélküli árak 50 kilónkint, zsákostul, össz­
súlyt tiszta súlynak véve, a budapesti vasúti és hajó­
állomásokhoz szállítva:

búzaliszt:

■ület Mester­ szilárd
iziiárd

18 szeker réti 
Ima, 11 szekér 
- tengeriszár, 
aa, zabosbük-

2 drb

szilárd
szilárd

csökkenő
emelkedő

11-40
11-80 Ar: 13.10 12.60 12.10 0-50 11.10 10.70 10.30 9.60 &— 

8-as takai-mányiiszt buzakorpa finom goromba
14-40

iv rét: széna 
0 — 260, alom- 
iOO, 100 kéve 
ny 480 500.
me erna----- -
szalmaszecska 
Ív 273,600 kg.

13-44
5.70 4.40 4.50

Rozsliszt:
0 0,1 1 I/B 11 n/B SR Hl

FSihozatCít
Irányzat a hét kezde­

téhez viszonyítvaHatáridős áru 10.80 10.50 Ma„yaro szágbói élő borja 905 drb 76—100 -----—
„ leszúrt „ — „ — ———

Ausztriából élő borjú — — „ ———
„ leszúrt „ — — — ■— — -

Magyarországból élő bárány 112 „ 7—16 — —
„ leszúrt „ — ,, ——— — —

Ausztriából élő bárány — — » — — — -
„ szűrőit „ ... — I, ——— — -

öss 54483 .. 1017 drb

Eladatlan maradt — drb.
Irányzat: lanyha.

Budapesti vágómarhavásár.
1904. május ő.

Minőség szerint: 
Elsőrendű hízott 412 drb 
Másodrendű „ 3024 „
Alárendelt minő­

ség __— — 638 „
Növendékmarha 150 ,
Bivaly — —

Összeg

Lujza gőzmalom r.-t. jelentése a „Köztelek' 
részére. Budapest, 1904. május hó 5-én. Netto-árak 50 
kgként, Budapesten, elegysuly tisztásukként, zsákostul 
Kötelezettség nélkül.
Szám: 0 1 2 3 4____ 5____ 6___ 7
Ar K.: 13.50 12.90 I2.3Ó í 1.70 11.30 10.90 10.30 9.80

Búza:
Budapest máj. 15-64—oki. 15-94 
Bécs —
Berlin jui, 30:61—szept. 20'10 
Páris jul. 19-71—szept. Í9'34 
London jun. 15.99—okt. 15-84 
Liverpool jul, 15-54 
New-York jul. 16-56—szept, 15 36 
Chicago jul. 15-80—szept. 14-76 
Buenos Ayres —

ik vételkedv 
'.esz adózva, 
il szilárdan

emelkedő

csökkenő
csökkenő
csökkenő

szilárd
emelkedő
emelkedő

részéről

ők által
tlanul kelt.

Ár korona: 4.40 4.50

Rozslisztárak :
0 0/T I FR II H/b Ili Rkorpa

■e kontingens 
i és fedezési 
:!t kisebb szál- 
ilcsóbban volt

Fölhajtás ősszege: 
üj föika 'ás ... 4015 drb 
Múlt V-. áriéi 

vis . maradt 74 „
Összeg — 4089 drb 

Eladatlan maradt 288 drb

Származási hely szerint: 
Magyar eredeti 2271 drb 
Magyar tarka 875 „ 
Szerbiai marhák 910 » 
Horvátorsz. mar­

hák ..........  — 33 „
Boszniai marhák — .

Összeg ... 4089 drb

Rozs:

Budapest okt. 13-18 
Bécs —
Berlin jul. 16-38—szept. 16'38 
Páris jul. 14'10—szept. 1392 
London —
Liverpool —
New-York —
Chicago —
Buenos Ayres —

7.80 4.60.0.30 9.9011.50 11.10
emelkedő

»esten 46’50- [jul. csuk. szept. szil.
szept. szil

4089 drbkicsinyben
k b a n Nem szerint

Bika.- — —
Ökör ---------
Tehén ... —
Bivaly ... -

Összeg

Árak
(100 kilogr.-klnt óiöfiuiybrtn, minden levonás aálkűl fillérekben)

Só nélkül bér- 
itva, készpénz-

Tengeri:
Budapest jul. 10-34—aug.
Bécs —
Berlin jul. 12-99
Páris —
Londo
Liverpool jul. 10-47 
New-York jul. 10-59 szept. 10-51 
Chicago jul. 9.57 — szept. 9*51 
Buenos Ayres —

4089 drb
10-50 íjul. szí

csökkenő

csökkenő 
suk.szept 
emelkedő

Budapesten. 
_6 -— korona. Budapest máj. okt. 1V10 

Bécs 
Berlin 
Páris

emelkedő
ikkenő

élénk, az árak jobb minőségeknél 
gyengébb minőségeknél 3—4 koronával

Irányzat
1—2 koronával, 
hanyatlottak.

15'06
emelkcd 20 3 60 K„ rántani 

való csirke 2------- 2-60
13-50

Hggnaeal mgjmgí

I8ÄÄ

! L
ji rendű

H. I m.
rendű \ rendű

Magvar hízott ökör ... 68—74
1

62—68 I 56—62
Tarka hízott ökőr._ — 74—50 66—74 1 58—66
Szerbiai ökör------- — : 98—75 60—68 1 58-60
Tehén — — .......... 64—72 55—64 1 46—55
Bika.,.................— ------- 44—80 I —
Növendékmarha ._ ... ; — 50—70 1 —
Bivaly----- -------— ~~ 1

ű -
44—60 I —

i
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Budapest férenczvárosi sertéseonznmvásár,
1904. április 29-től május 5-ig.

Hizottsertés-árak :
(Megállapodás szerinti súly és 4% levonással kgr.-kéní) 
Magyar öreg nehéz, párja 480 kg.-on felül — —— fii*.

» » 300—400 kg.-ig ----------1
ki alábbi árak páronkint 45 kg. súly és 4% levonással 

kilogrammonként.)
Magyar fiatal nehéz párja 300 kg.-on felül 119—120 5)1. 

» közép
> könnyű 

szerbiai nehéz
> közép 

» könnyű
Irányzat: csendes.

Soványsertés-árak.
(Eredeti tudósítás Úri Rezső sertésbizományos (Vili. kér, 

József-köruí 22.) a „Köztelek“ részére.)

1604. május 5.
kilogrammig fillér

60—100 140—130
100—120 130—124
120—160 124—114

____ 160—200 114 -110
Sertésvészen át nem ment  60—100 118—110

„ „ „ 100—120 110—102
„ „ , ... 120—160 102—100
. . ._ 160—200 100- 98
Irányzat: lanyha, árak csökkennek.

Bécsi szarómarhavásár.
1904. május 5.

Amt
(kilogrammon»Ln; fillé­
rekben tiszta ealyiian)

!. OSZt. ti. 06ZÍ.
Elő borjú   ... —— drb-------------
Leölt borjú... _ ._ 3596 , 92—132 --------
Leölt bárány ____ ... 2606 drb páronk. 10—24
Élő sertés   ...
Leölt sertés ... ... ...
Leölt juh ................  _

Összesen 8564 drb
Irányzat: csendes; prima áru ára változatlan 

középminőség és silányabb árué némileg emelkedett.

iSertéskős-: "
i vágóhídra j 
o'.sz&Ultt». I lautil _ rs

Érkezeti
Seszeses

darab

Heti föBuqtás

április 29-től 
május 5-ig

120 fi]].párja 260 kg.-oa felül 1 9

április 20. 63 89-
53759

124461Árak élősúlyban levonás nélkül jegyeztetnek.
Irányzat: A vásár élénk. Az árak a múlt hetieb' 

hez viszonyítva csökkentek. Sertésvészen átment.

Budapesti gazdasági és tenyészmarhavásár.
1904. május 5.

'{{hajtatott t Arak
(drb-kint K.-ban ;

Elsőrendű n agyar járrnes ökör __ — drb------------
Másodrendű „ „ „ 20 , 395-------
Alárendelt min. magy. járzn. ökör___ — „-----------
Tarka növendéktinó....... ..........  — „-----------
Hizlalnivaló tinó_____ ___ ..._____ — „------------
Tarka fejős tehén...__..._________ 126 „ 200—320
Bonyhádi fejős tehén ________ __ 94 „ 300—460
Jármos bivaly— ______________ ... — ,------------
Tenyészbika__...............    3 „ ------------

Összesen 243 drb
Eladatlanul maradt ....................— 15 „

Irányzat: élénk.

Budapesti kőbányai sertéspiaez.
(A kőbányai m. kir. állategészségügyi hivatal jelentése 

(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.,.
1904. május 4.

Állomány:
drb

Sertésállomány volt 
múlt hét végén... 25425 

8 héten érkezett 
Magyarországból 1307

8 héten érkezett 
Szerbiából — 6087 

Állomány összege 32819
Elszállítás_____ ___ 3169
Marad állomány 29640

44086

Felhozatal

Szerkesztői üzenetek,
Farkas Géza dr. urnák. Teljes ezimét kérjük a 

szerkesztőséggel tudatni, hogy műit havi Írói tiszteletdiját 
elküldhessük.

Sch. J. urnák Budapest. A kérdezett ezim: Első 
magyar automata-társaság, Budapest, VL, Teréz-körul 7.

Sz. K. urnák Homok. A beteg almafagaiyat a kér­
déssel együtt még február 27-én elküldöttük szakértőnk­
höz. Levélben bővebben.

31. J. urnák Torzsa. Közvetítéssel nem foglalkoz­
hatunk. Tessék hirdetésben közzétenni.

T. J. urnák Fáid. Rattler-kutyák beszerzése végett 
tessék az Ebtenyésztők Országos Egyesületéhez, Budapest, 
fordulni.

K. ésM. uraknak Tisza-Dada. Szamárcsődört vásá­
rolhatnak bármelyik vásáron. Különleges szamártenyész- 
tést mi nem ismerünk. Tessék hirdetési közzétenni.

S. S. urnák Közép-Iszkár. Margaríngyártással fog­
lalkozó magyar szakkönyvet nem ismerünk és így nem 
is ajánlhatunk.

2056
406

Bécsi jnhvásár.
1904. május ü.

Fölhajtó«; Arak :
drb fillér

Magyarországból ...1 Angol húsos Ürüí---------
Galicziából... -------- ! Elsőr. hízott ürü 44-48
Osztrák tartómá- j ““ Középm. hizott ürü 38—42

nyokból--------------J____ Kecske___________ _______

Összesen 2291 Bárány__________  ős 60
(Az árak kg.-ként fillérekben, élősúlyban fogyasz­

tási adó nélkül értendők.)
■ráayzat: nehézkes ; a gyenge kereslethez képest 

a fölhajtás nagynak bizonyult.

Bécsi g«rté*?ásár.
1904. május 3.

Fölhajtás.

Minőség szerint

Elszállítás

Budapesti fogyasz­
tásra___________  1940

Vidéki fogyasztásra 1096
Bécsbe ...________ 108
Ausztriába________*} —
Zsiradékgyárba ...____ 25

Összeg _ .... 3K>9

AGRARIA“
magyar gépforgatai részvény-társasig,

a sail, ostr.-iagj. iaifasnt-társasíg
resiezai mezőgazdasági gépgyárinak

vezérSgynfikséga
I Mezőgazdák külőaös

Magyarországból j
húsos________ I

Magyarországból í
zsirfajta_____.. )

Galicziából________
Osztr, tartományok-

Hússertés
Zsirsertés

figyelmébe I |Összesen ... 12463

EGYETEMES ÁOZELESEE.elsőrangú magyar gyártmány.

lijzmozuDnyol, CäÄf "■
tí mfi7nfinvnlf legújabb szerkezetben, kiváló 
JLl^UIUöJ^UÜJÜa, nagy erőkifejtési képességgel.

innn h'nónolf legújabb szerkezetben hosszzabbi- 
jűuPlUyujlun, stott szaimarázókkal lés szabadal­

mazott utánrázóval.

Eladatlan marad! Összesen 12463
Arafc: (kilogrammonként élősúlyban fogyasztási adó 

nélkül, fillérekben.)
Elsőrendű nehéz magyar ... ._____ 112—114 kiv. 106
Könnyű és szedett magyar . ________ 90—95
öreg nehéz és közép magyar....................... 97—101
Német és lengyel husfajták ___________  74—92

Irányzat: az aránylag tulnagy fölhajtás folyián 
zsirsertógekben az üzlet igen lanyha, mire a hússerté­
sek ára 4. zsirsertéseké 9—10 fillérrel hanyatlott.

Eltörhetetlen tégely»ezél-ekefej, 
I Pánczél aeaél-kormánylemez.

Magasított acsélekefej. 
Porvédő kerekek.

Aeeél |_J gerendely.
Csak kitámasztott nyeregkerettel bíró

taligát szállítunk.

Gazdasági gépgyári*» Csáki» -ni 
r EL8ŐRAHS11 kivitelben, -mi

Vetögépek hegyes és sík talajhoz.
Momiütt“ tolőrendszerü vetőgép 13,15,17, 19, 

„llUíilM 31, és 23 sorral,

Ujri Magyar gyártmányban UJ!
PT fíüT A Párossaru vetőgép 12, 14, 16, 18, 20,22, 
UJuUuiA 24 soros 31/»—4—4Va" sortávolságban.

♦ Gőzcséplőkészletekre csereüzletek köttetnek. ♦
Rövidített levéiczün:

„ASRAR1A“ Budapest, V., Váczi-ut 2.
Sürgőnyezim: .AGKAH1A. Budapest.

Ingatlanok árverései (40,000 korona 
értéken felöl.)

Kivonat a hivatalos lapból.
Május 10. Pestvidéki a tkvi ha- Németh 

kiiy tvszék tóság Gyula
Május 10. Budapesti a tkvi ha- Deutsch

kir. tvszék tóság Alajos
Május 14, Budapesti a tkvi ha- Dr. Arányi 

kir. ívszék tóság Gusztáv
Május 17. Budapesti a tkvi ha- Freiberger 

kir. tvszék tóság Sámuel
Május 17. Székelyhídi a tkvi ha- Bihari 

kir. jbiróság tóság József

gs Ekegyártás terén legel »6 rangú A 
^ magyar gyártmány gr fe- fT 

lülmolja mg még a legneve­
zetesebb Idegen gyártmányokat is.

1W" Kérjünk árjegyzéket, mivei ez az összes 
talaj mi velőgépeket terjedelmesen Ismerteti és egy­
általán a talaj alapos megmankálására terjedelmes, 
szakszerű és minden gazdának értékes felvilágo­

sításokat nyújt és díjmentese* küldetik.
—   ...... .. Rötíelitéit lerélozia: - -■ ————
„AGRARIA“ Budapest, V., Váczl-nt 2. 

Sürgőnyezim: „AGRARIA“ Budapest.

318331

Émmm

SÄ:

-

Napi árak fillérekben
Öregnc-I

280—850!

Páron­
ként

■SS-
Páron- 1
ként ! Könnyé 1 Hneoc- 

280-800-220 kgr.J fajt® 
klg. i

ss
a
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385299 te. Legkitűnőbb egyszerű szerkezetű zz UtnbY metasse
Abrak-'p
=takarmány

benzin és gázmotorok51269

jótállás mellett kaphatók

BECK ÉS GERGELY tón
BUDAPEST, V. kér 
Váczi-ut 12. szám. 
Tessék árjegyzéket 
és ajánlatot kérni.

124461

felülmúl és pótol minden más takarmányt
íoni 40052

hely 68220 
énztár rt.
i 67000

melasset, buzakorpát, szárított répa
Telefon-, távirda- és világítási czikkek gyártása,

szeleteket Lovak, tehenek hízók reszere440S6

1284000
Ára 5 korona (50 kilogrammonkint)

Hilda pest. Hatvan vagy Tétmegyeri gyártelepeinken 
vasútra adva

Bevezetne s
kir. honwédhuszárezredeknél,

195000

t kérjük a 
Lzteletdiját

az összes m
a koronauradalmakban,

állami méntelepeken
és minden számottevő

uradalomban,

Budapest és Bécs minden nagyobb fuvarozási vállalatánál
Elismerő nyilatkozatok, köszönő levelek rendelkezésre állanak,

'1*1IGYELMEZTETÉS :
M Óvakodjunk az értéktelen tő-

czim : tj Is<j 
réz-körűt 7, 
ealyat a kér- 
szakértőnk- gyártását és felállítását Faraday, Waldhofen 

vagy Deckert rendszere szerint, szaktudományi 
alapon, tok évi gyakorlati tapasztalatok szerint 

eszközöl
n fogialkoz-

jrzése végett 
k Budapest,

sodort vásá- 
mártenyész- 
;zétenni. 
jártással fog- 
íés igy nem

Deckert és
elektrotechnikai gyár

Budapest, VI., Izabella-u. 82
Árjegyzék, költségvetés és rajz 

díjmentesen. 
Alapvtfca-fco'fc'b lS72-bsn,. AZDAKÜ

. Utasítsunk el minden oly me- 
lassével kevert utánzóit erőta­
karmányt, melynek hordozó 

I anyagait az eladó titkolja.

1BY“ erőtakarmányok összetételéért és hirdetett, 
emészthető tápegységéért szavatol az

Erotakarmánygyár Részvénytársaság
V Rérl villámhárítók kipróbálását galva-ometrikal módon elvállaljuk GyárakEddig több mint 8900 villámhárító-berendezés szállítva és szerelve. |

Közvetlen bevitel
Központi iroda:

BUDAPEST, IX., ÜLLŐI-ÚT 117. sz
(TELEFON 51—32.)

Megrendelhető a

elbíró

azonnali, valamint 1905. tavaszi szállításraje összes 
I és egy- 
kdelmes, 
felvilágc • 
tok.

Magy. Mezőgazdák Szövetkezeténél isDUKES és HERZOG, GALGÓCZ
takarmánynemüek nagykereskedése.műtrágya és erő

-V .<.

SS#

-&*i *
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A szemétben is kincset lelhetnek mindazok,
kik meg ismerkednek az országszerte elismert, kitűnő szerkezetű és legolcsóbb, eredeti „Kalmár“—féle gabonatisztitó 
gépek és rosták sokoldalú előnyeivel. — Szíveskedjen SW vagyongyűjtés ezéljáből ezen kiváló magyar gyártmány

legújabb ingyen árjegyzékét kérni:

Mr lg m g PH AD TC I ITftnH különleges terménytisztitő gépgyárától,
** ■ Hódmező-Vásárhelyről,

melynek áttekintése után tisztában 
lesz ön a dolog valódiságával.

Az ihárosi tógazdaságnál Híres zalai

petés anyarák
100—156 petével, sztiztit 
I» "«on a, tenyészetik 
szíízaTrr, kor. í-s a rnegfaiató 
szállítási csomagolási kttteí-gán 
valamint asztali rákot ár. 
jegyzék széria; élve meg­
érkezve, utánvéttel sziUíE

Fischer Isidor
Zala-Eg-erszegen. 560:s

Nadragulya
Knutb Károly gyökeret és levelei, valamint

Aikanna gyökeret
(festő í5=trac2él)

szárítva bibiden mennyiségben 
ásárol és ajánlatét kér

betsmyi Frigyes
Budapest, Y., Maroivkői-utczá 2. 
a „Fekete kutyához*. 5570

Xiiároa, a. p. Ihárosberény, So* 
mogymegye, egész éven át 
kopható különböző korar^HüTH K

mérnök és gyáros.
Gjrftr és Iroda : ..............

BUDAPEST, VII, 
Uaray-tt. 6—8. sz.

tenyészhal
u. za. 1, 2 és 3 nyaras gyors- 
névéstt eseihponéy, esmka,
ezompé, süllőiyadék és 
attllőlkra. 1068

Elvállal: Központi*, víz-, lég*- és 
gőzfűtések, iégszess* és vízve­
zetékek, csatornázások, szellőz­
tetések, elesettek, szivattyúk, 
vizerőmttvl emelőgépek stb., nem­
különben kőszén-, olaj- és petróleum 
váladékból nyert gázok értékesítését 
czélző készülékek létesítését, városok, 
indóházak, nagyobb épületek és gyárak 

számára.

Tervek, költségvetések, jövedelmi 
előirányzatok gyorsan készíttetnek.
W Legjobb minőségű W 
kőagyag-csövek raktáron.

Haszonbérbeadó
birtokok.

Méh. báró Uray Kálmán örökösei tulajdonát ké­
pező Szatmár megy ében, Tyúkod községben fekvő ingat­
lanok u. m.

1. Hona-major 1200 □-öllel számított 1200 hold, 
460 hold vetéssel, gazdasági épületekkel holdanként 24 
koronáért $

2. Margit-major, 1200 □-öltel számított 1000 hold, 
460 hold vetéssel, dohánytermelési engedélviyel, gazdasági épü­
letekkel holdanként 28 koronáért;

3. Kálmán-major, 1200 □-öllel számított 1500 hold, 
vetéssel s gazdasági épületekkel holdanként 20 koronáért

akár együtt, akár külön hosszabb időre 
bérbeadók.

Bővebb felvilágosítást ad: báró Uray Margit Tyú­
kodon, báró Uray Bálint Beregturányban és 
Dr„ Keresztszeghy Lajos ügyvéd, Szatmáron.

0
 Ajánlják nagy rak tárokat

minden patkolásl czlkk- I 8

bői és ezen szakmába vágó 
különlegességekből. - To-_^ f .
vábbá ajánlják szabalmazott,j \ W
kiváló szakférfiak által le ff job- Iß > ' J K |,|jä 
ban ajánlott patkóit Igás- Lm j ÍJ US
lovak és paripák, úgy- T-űf 1

szintén jjj

ökrökvasalására. w'y
Különösen kiemeljük czégüntooek legújabban szabadat 

mázott rudvasalásait és kengyeleit.

M. IIAVV* Síi hm;
os. és Mr. udvari patkolásl eszköz-seállitók

WIEN, L, BENN GASSE 6. SZ

Eladó birtok
Erdélyben 1140 hold kitűnő sík gazdaság, országút mellett, nagyon 
közel a vasúthoz, szeszgyár 1200 hl. eont., szép berendezett kas­

télyba!, 260,000 forint.

Beyer Károly Budapest, VI., Ándrássy-ut 100 sz.

A “Lóhere védjegyű

iSm) TH0MASSALAE
* a legjobb és legolcsóbb

FOSZFORBA VTRAOYA

CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, Váozi-líörút 03,

által a legjutányosabb árak mellett ajánltatnak:

Locomobil és gőzcséplőgépek,
szalmakazalcsók, járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, tisztító- 

rosták, konkolyotok, kaszáló- és aratógépek, szénagyüjtök, 
boronák,

k sorvetőgépek, Planet jr. kapálok, j
A szecska vágók, répavágók, kukoricza-morzsolók, darálók, A 

őrlőmalmok, egyetemes aczél-ekék, 2- és 3-vasu Mk 
ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

a tavasat vetésekhez.
Ezen Thomassaíak hazánkban, a legutóbbi években eszközölt- trágyá­

zás! kísérletek alkalmává!, kizárólag kitűnő eredményt mutátott fel.
Mr Csak a “Lóhere” védjegyű Thomassalak szár­

mazik a csehországi Thema s müvek bői, na
Az árak jelentékenyen olcsóbbak lettek.

Árajánlatok, szakiratok és bármely irányban kívánt felvilágosítások­
kal készséggel szolgál a

Csehországi Themasművek eladási irodája. Bét*.
Vezérképvlselőj <e> M» gyarorszúgon:

LÁSZLÓ MARCELL Budapest, VI., Teréz-kőrut 22
Minden zsák Otomzárolva és tnrtnlnm jelzéssel valamint vétljcKf g>el van eUívva

ISSI

ÍíL-MI

Y fJ?-'

Igbl!1*

SS 1
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MAYER“ i!p is- is Ilii Kiírtai Ssslftlri tisztító
gyártmány

1540
RoVIvivtmÁ§AV*aIz4íÍ 2—50 lőerig, stabil és locomobii alakban egyszerű kuny-
D vUelUlUU IUI Ült dl nyen kezelhető szerkezettel. Megbízható és legolcsóbb

üzem gazdaság és kisipar részére t

Benzin-mótoros (iokomobil) cséplőkészleteket
560 mm.-tői 1250 mm. dobszélességig! Mindennemű gazdasági gépet mint különlegességet! 
Kitűnő szerkezetű borsajtókat minden nagyságban, kivált legjobb szerkezetű szabad, viz- 
nyomásn (hydraulikus) borsajtókat.
M *1 ä 4-* jl A y —1 ■ Uj hengerszékek, használt hengerek rovátkolása. Mín-
illdlUUlV|lllvSZvl a den e szakmába vágó gép gyártása.
AfihAPna II 1W| fAla amerikai arató- és kaszáló-gépek magyar- 
V»UvI Uv III nlilllvlv országi kizárólagos képviselősége.

Képes árjegyzék ingyen és bénnentve. 
Kívánatra minden szükségletre külön költségvetés.

tn tisztában 
iódiságával.

Üres zalai

Is anyarák
petével, százat 

»na, tenyészráfe
Kor. és a megfelelő 

k> magolás! költségén
Asztali rákot ár. 
Izeriat £lve mesr-

utánvéttel száll ii

ier Isidor
■Eiíerszt-gen. 8603

Wiener Landwlrthschaftliche Zeitung 
^auptrteact,ur: $ngo $. 6itf*montt. SKu- 
ttbacttute: Rcb. £uji§maim, Jjtb. iL Scbufttr, $b. tin. •#$*6 104 Sím. isiméig. K6. JT24 

Ocsterretchisehe Forst- nnd Jagd- 
Zeitung. SUeact.: 3 of. 6. SB cincit. 3á§tí. 
52 Siummcm. $iert?í j. A 4. @an{jä$rig K 16, 

Allgemeine Wein-Zeitung. Siet.: W. bal 
tBittj. lldbrí. 52 3,ni. Bierteií, K 8. (3 K12. 

Der Praktische Landwirth. Set,: Äb. £iS.
Söpri. 52 Síim. Siertelj. K 2. (Sanjjiiing A 8. 

Der Oekonom. Seb.: ®. ®or$. Söpri- 24 Sint. 
@an}j. K 2. Sei minteftent 50 6j. K 1-50.

SSMil

TH0MA5-SALAK
a legjobb és legolcsóbb ftrzforsavas műtrágyaijdonát ké
az összes kalászosok és kapások alá, valamint a rétekre. Hatása 
éppea oly gyors, de tsrtásabb, mist a «B, crfo<a!iit. 
üzen kitűnő műtrágyát úgy Összfoszforsav, mini esi Izomsávban old­
hatóság és porfinomsig sxovsteiáss mellel! peatesoa és 

lelkiismeretesen szállítja

fekvő ingat- £ugo ■§. ■^üf^ir.s.in'g QgurnalBeríag, 3Sitn, I., gcftaufletgoffe 6.

|00 hold, 
kiként 24 Erdőbirtok eladó Kalmár Vilmos, Bndapest, VI. Teréz-körut 3Fetső-Magyarország és Ausztria határán, lOiOOO kát. hold értékes 

lombos és fenyüerdő, kitűnő karban, szeszgyár és többféle gazd. 
iparral, remek fekvésű kastély]yal és a szükséges gazdasági épü­

letekkel. 1.500,000 forint. »

OO hold ■ Tbeaas-ealakgyárak, Berlli, W. vezérképviselőle a magyar karosa
országainak területén.idasági épü

dviksdjuak a hinieltisok- 
tól és oaakls csillag 
téágygyel ellátott zsá- 
= kekat vegyünk át.=

Minden zsák élei

Beger Karóig, Budapest, VI., Andrássg-ut 100 zárral éa tartalom
SOG hold, 
oronáért 
bb időre

jelzéssel van ellátva

Olcsó
■ x Egy rahoi.áhs

, * g-azdasagban
t nélkülözhetetlen a szab.

Reformator
motor és lokomobii

111® Ultit benzin vagy Spiritus üzemre

stb. hajtására, mert egyszerű 
szerkezetű, üzembiztos és igen

Signer F. és R. mt”£ki

Budapest, Rökk Szilárd-utcza 17.

it Tyu F elte & G-uilleaunye
e BniEk a. i Inhr fis, aeiélárnk és sodreaylpti
<D /
» f J* íiűdti n

yban és
áron

rendelje meg az éppen most 
megjelent

Ä cséplőgépek szerke­
zeié és azok kezelése
czimü 350 képpel ellátott 

könyvet
írta: Balassa Frigyes,

főmérnök
6-50 kor. előieges bekül 
dése esetén bérmentve 
küldi meg a “PÁTRIA”
r.-társ. könyvkereskedése 
Budapest, IX., Üllöi-ui 25

gf.t

illett, nagyon 
indexeit kas- -rltéadiótok fonatok, oalnkeaett aosél 

—. . keritbsdrotok mint ujdoust*.
*'*« eg#e»«rtt ««lek«-. kerít«* drót.

■Tlt 100 SZ. Tartós
MEL0GC0 PETER

intő- és ezémentársgyár, beton- és vasbeton-vállalat
Budapest, VI. kér., Dévai-utcza 21. sz.

Külön vasbeton-
osztály.

Teljesen tüzmentes menyezc-tsz r- 
kezetek. Hidépitészet, átereszek stb.

Monier- és Rabitz*
munkák

templomok, termek, boltozatok és 
falak részére.

Agyag csöveket teljesen

Leírások, árjegyzékek, költségvetések kívánatra ingyen.

Drótüveg1 \|
felső világításra, gyári és műhely ablak, üveg- és 
növényhá-.ak, verandák s padozat szerkezet stb. stb. 

részére
A jelenkor elismert legjobb üvegezőanyaga.

Szállítja
Aktiengesellschaft für Glasindustrie

vorm. Friedr. Siemens 
Neusattl bei Elbogen (Böhmen).

k a oyarat ^viseli: göjpr Pál. Budapest, V
VI.. Felső-erdősor 16—18.

templomok, udvarok, konyhák, 
folyosók, járdák számára.

Szabad karmantyus
izölt trágyá­
zott fel.
lak szár­

it ttek.
Oágositások-

Bécs.
>11:
•körút 22.

van

czémentcsövek

rysyel
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Gyártott (eettbendőh 
száma: 14SOO.

Stirerönyezlm: 
.Szivattyagrya«1 Budapest.“évben.

y'*

wmsg;
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ju: i feő magyaí1

gyapjúmosd és bizományi részvénytársaság

Különösen az ezévi 
g y a p j u-ii z 1 e t í 

viszonyok közt leg- 
előnyösebb a gyapjak

gyári ss a 
mosatása.

Budapest, V., Kárpát-utoza 9.
A gyapjú nyírás közeledtével a t. ez.

juhtenyésztő gazdák és gyapjú kereskedők figyelmét

gyapj umosó
irányítjuk és annak igénybevételét minta hazai gyapjú legelőnyösebb értékesítési módját ajánljuk.

KIVITEL: Osztrák-. (fémet-, Franczia-, Orosz-, stb. országba. *

Csomagolózsákokat használati dij nélkül kolcsönkép küldünk.
A mosott gyapjn után sem raktározási, sem biztosítási dijat nem számítunk.

Nyers-gyapjú bizományi-osztályunk
elvállalja mindennemű zsíros (szennyes) és úsztatott (hátonrnosotti gyapjú nyers állapotban való 
bizományi eladását a legmérsékeltebb feltételek mellett A külföldi textilipari piaczokkat fennálló 
kiterjedt összeköttetésünk a gyapjú legjobb értékesítésére xepesit bennünket. Kimentő lel- _ 
viíágositássat és prospektussal kívánatra készséggel szolgálunk. AZ 1<*AZ€»ATOS.4<*.

3f>. SZÁM 14-IK ÉVFOLYAMKÖZTELEK 1904. MÁJUS HO 7,
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(Porcellán - Email- Festék)
falakon és fán porczellánszer ü, mosható mázolatot ad.
Legnagyobb tisztaság. Sok évi tartósság.
Nincs pop, piszok, penész a vele mázolt falakon.
Gazdasági üzemek, mint tej-, vajkezelési és sajtkészitési helyiségek 
istállók, gépházak, élesztökamrák, konyhák, fürdőszobák, kiesettek 

stb. részére felette czélszerű.
Kimerítő ajánlattal és prospektussal szívesen szolgálnak az egyedüli gyárosok.

-------------------------  Festékgyárak: —----------------------

LutZ Ede és Társa, Pozsony.
2186/a

Alapi

Budapesti Szivattyú- és Gépgyár Részv.-Társ.
(ezelőtt: WALSER FERENCZ)

BUDAPEST, VI. kér., Váczi-ut 69. szám.
GYÁRT : Szivattyúkat,
Tűz fecskendőket,
Tűzoltósági eszközöket és 

létrákat,
Köztisztasági szereket,
Közegészségügyi szereket,
Templomharangokat.

2137

A világhírű és hazánkban nagy elterjed'ségnek örvendő amerikai

Deering-féle fiikaszálógépeket, marokrakó 
aratógépeket és kévekötő aratógépeket,

szén ag y ii j tő gépe keivaian int egészen vasból 
és aczélbél Készült

(lógereblvéket) van szerencsém a t. 
gazdakőzöcségi.ek akként ajánlani, hogy 
minden általam szállítóit liyen gépnek 
használhatóságáért és jó munkájáért, 
nemkülönben anyagának jóságáért el­

vállalom a felelősséget 
Szükséglet esetén kérem a megfele­
léseket ezen gépekre nekem már most 
feladni, mivel azokat korlátolt számban 
hozatom Amerikából, megtörténhetne, 
hogy késői rendelményeket legnagyobb 
sajnálatomra már nem lennék képes foga­

natosítani.

PROPPER SAMU
az amerikai Deci-ing-gyár kiz. Képviselője 

Budapest, V. kér., Váczi-körut 55Í. sz.
— Ár egyzekekkei ts elsőrendű bizonyítványokkal kívánatra készséggel szolgálok. —

Magy. kir. áilamvasntak igazgatósága.
FELHÍVÁS

A magyar királyi államvasutak igazgatósága, felszólítja mindazon mozdony- 
futói képesítéssel biró egyéneket, kik azonnal szolgálatba lépni készen hogy szolga­
latba való lípés végett akár a magyar királyi államvasutak igazgatóságánál (Buda­
pest VI., Andrássy-ut 73/75. III., emelet, Vontatási szakosztály) akár pedig az üzlet- 
vezetőségek bármelyikénél (budapesti—jobbparti; budapest—baíparti. Miskolcz, Deb­
re ezen, Arad, Kolozsvár, Szeged, Szombathely, Zágrá ) jelentkezzenek.

Budapest, 1904. április hóban.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

A roagv, kir. államvasutak igazgatósága.

A BUDAPESTI ASZTALOS-IPARTKTŰLET
védnöksége alatt álló és a kereskedelmi Ministerium által államilag segélyeseit

BUTOE-
csarnok és hitelszövetkezet,

Bist az Orsi Ages Központi kiteiszöTetkezet tagja, ajánlja tagjai­
nak, budapesti asztalosmestereknek, legjobb kivitelben készített,

József-köruí 38. sz. alatti ""^(8
dúsan fölszerelt raktárában elhelyezett bútorait. A vevőközönség itt szök­

nél jutányos áron szerezheti be. Tervezetekeégietét közvetlen a készítőnél jntányos
és lakásberendezések gyorsan és pontosan eszkösöltetaek. 7S»



9 mm

mmetmMs«

36. szám 14-iK Évfolyam. KÖZTELEK, 1904. MÁJUS HÓ 7

gélelm; szerek ér- 
tékesitését esz­
közük az előirt 

% mellett. Felvilá­
gosítást és csoma­
golási utasítást ¥ 
ingyen nyújt tagok 
és nem tagoknak.

tagjai-

Mimi Szteíőváii Központi Vssárcsarnolíában.
SÜRGÖNYCZIM: AURORA—BUDAPEST.Azonnali készpénz 

¥ elszámolás. ¥

.

SSSlSfi

Wí
-A>>

friJSL: *
* #zV

se :

kendők
800.

lm.

íazpatósága.

SATOERMUSEn ÖÉPGYÁR rt.
BUDAPEST, (Xftlse-vÁczi-út) Csáklya-Htcza 3. ez.

------ Vasöntöde, gép- és rézmügyár. ■ —-
W 8PEClAL-eÉR6TAR tb®

Elvállalja mindenfajta szeszfőzde, szeszfinemité és élesztigyár teljes 
gépészeti berendezését a legnagyobb méretekig, tatakit meglevő gyárte­
lepeket és szállít minden egyes gépet és készüléket külön-külea is.

TERVEKKEL ÉS KÖLTSÉGVETÉSSEL KÉSZSÉGESEN SZOLGÁLUNK.
Sniff Matti

S453

GOZEKEK
gőz-uti-hengerek

Wratislawia-
szecskavágógépeb
stabil és kereken járó, szitaszerke­
zettel vagy anélkül minden nagyság­
ban 60 mázsa óránkénti teljesítőké­
pességgel szitált és pormentes szecs­
kához. Szitáiatlan szecskából kétany- 

nyit készít 2213
JT. Kemna, Breslau.

Kizárólagos képviselő:
P11H Copli WIE», II., Wordbahn- nuu. Odún, Strasse ír. 36.

rr

„HAMFHSIRE DOWN“ JUHOK.
Kitűnő hús, jó gyapjú, nagy súly

Ezen kiválóan értékes

angol juh-fajta
bámulatosan korai

fejlettségénél fogva utolérhetetlen,
ezenkívül pedig oly erős szervezetitek, hogy

minden éghajlathoz alkalmasak,
és a hús minőségére nézve egyedül állanak. 

Közelebbi felvilágosítást nyújt

JAMES E. RAWLEMCE,
a Hampshire Down juhtenyésztők szövetségének titkárja

SALISBURY, England.

DISZFENYOKET
parkok számára 50 legfinomabb fajban

ajánl:

FARAGÓ BÉLA
csász. és kir. udvari szállító

Erdei csemeiekert- és Diszfeayőtelepe
ZALA-EGERSZEGE«.

Most a legjobb ültetési idő!

Gőzekék
a Charles Barrel * Sons, Limited, Thetford, 

S«. Xlcholasl művclbOl. 
------------------------ Alapítva 1770. —-------------------

Az eddig gyártottak közt a legegyszerűbb 
Compoond-szerkezettei bírnak.

Meissner & Dietlein, MapÉilli
Bnrrel-féle gőzekék lerak at a.

Bizonyítvány oh <8 «rjegyzéheh érdeklődőknek!
ingyen dllanah rendelkezésre. 2287

Oberinnthali tenyész- és fejőtehenek
áráról és vásári viszonyokról felvilágo­

sítással szolgál ingyen

tfiehzachtigeno^SBijscgaft 
in Imgfc, OberinntgaL 2126

Hampshire törzsjuhászat
Cittolib, Laun mellett (Csehország).

A kos-eladás
megkezdődött. 2251

Tenyésztő: Heyne János, Leipzig*
Fürstl. Schwarzenberg’sche Herrschafts- 
Direction Cittolib, bei Laun, Böhmen.

Schenker és Társai, Hoffmann S. és V., Kohn E. és Mittler
KÍLÖIVOIAT IROIltJA.

kiilönvonatunk löziekedi* minden szerdán és szombaton

Bővebb felvilágosítást ad a

KÜLÖNVONAT IRODA Budapest, V„ Hádor-utcza 20.
Telefon : 44—71. 1529

■■rtékesitésre el- 
t fogad: Husiié­

in ükét, füstölt 
húst, vadakat, szár­
nyasokat — éiö és 
leölt állapotban, V 
tojást, vajat, halat, 
burgonyát, káposz­
tát, zöldségféléket, 
gyümölcsöt stb. V

Kitűnő bedörzsölőszer

LOVAKNAK!
a Szentmihályi-féle

„VIKTORIA"
ERŐSÍTŐ folyadék
(Restitutionsfluid)

— - Am. Mr. főldmiTeléstigyl «*»•-
nlsterlnm 51289—903. ea. rendeletével engedélyezve.

Vemnrlorsk 4» nagy hajtás alatt levő állatok 
izmainak, folytonos Jdharban tartására néktHőx- 
hetetlen. Minden esetben kittinő hatása, a hol a fáradt es be­
teg állatnak erősítő vagy gyógy»» bedOrzeőlésre van szBkségt'. 
Raktáron: Budapesten Török József gyógyszertárában és 
és Hochmeister Frigyes gyógy füszerkereskedésében és a Magyar 

Mezőgazdák Szövetkezeténél.

Készíti: Szentmihályi Gyula
lííiliitoii.-tJog'lö.r-.

................. ára !$ Korona 40 fillér.

ültessünk minden ház mellé és kertjeinkben 
föld és homoktalajon.

Epre azonban nem minden szőlőfaj alkalmas (bár mind 
kúszó természetű), mert n&gyobbréeze, ha megnő is, termést 
nem hoz, ezért sokan nem értek ei eredményt eddig. Hol 
lugasnak alkalmas fajokat Ültettek, azok bőven ellátják házu­
kat az egész szölSérée idején a legkitűnőbb muskat&ly és más 
édes szólökkel. , , ,

A szőlő hazánkban mindenütt megterem s nincsen oly 
Mz, melvnek fala mellett a legcsekélyebb gondozással fel­
nevelhető nem volna, ezenkívül más épületeknek, kerteknek, 
kerítéseknek eib. a legremekebb dísze anélkül, hogy leg­
kevesebb helyet is elfoglalna az egyébre használható részek­
ből. Ez a legháladatosabb gyümölcs, mert minden övben terem.

A fajok ismertetésére vonatkozó színes fény nyomain kata­
lógus bárkinek ingyen éa bérmentve küldetik meg, & ki czlmét 
egy levelezőlapon tudatja. OIei i

Érmelléki első szöiöojtványtelep Nagy-Kagya, u, p. 
Székelyhid.

pf. párlat vUtgklUUUi „CiromS Prix“ 1900. "O®

KWIZDA FERENCZ JÁNOS
cats*, él Mr. oiitrtic-mtgyar, Mr. román á* bolgár herczegí 

udvari szállító
kerületi gyógyszerész Korneuburgban, Béea mellett.

KWIZDA-fi RESTITDTIONSFLUID
ee. <a kir. esabadelm»sott nmsdvS* lovak »lámára.
1 ftreg ára K. 2.80.

Negyven év óta van haes- 
nálatb&n u udvat i istállók- 
b&n i a legnagyobb káténál 
és polgári istállókban is 
lovak izmai erősítésére, fá­
rasztó menetek előtt és után 
fioamcdásoknál ós az izmok 
merevedésénél aib. a lovai 
a tralnlngben bámulatos 
eredmények felmutatására 

képesitL
Valódi esek ezen védjegygysl ellátott. 
Képes árjegyzék legyen és béraentve

WSr«Sct&J-: 1
TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertára 

Bsadspe.it, Király-utoze 12. az, - Aadrássy-et 28. ez.
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Gazdák Biztosító Szövetkezete
Budapest, V ÍJUL., Baross>ntcza ÍO. szám, IX. em. 

Alakalt «900. BIZTOSÍTÉKI ALAP: Alakúit 1900.

ídsyoi. [Aiapitók
Tartalékok __

elemi ágasaiban 
élei

400,000’— kor. 
í .270,000.— „ 

200,000- - 

235,200.03 „
Összesen:

1901. évi fölösleg
1902. ,, „
1903. ,, „ 
Biztosításokat elfogad

_ 2.125,200 03 kor.
......................................... .. ......... 90.349 — kor.
.................................................. ...... 59,782-26 „
................. ................... .......... ......... 109,33173
tűz- és jégkár ellen, úgyszintén az ember életére 
különféle módozatok szerint.

Az üzleteredményben a biztosított tagok dijaránvukban részesülnek és az 
1901. évi üzletfeleslegből úgy a tűz- mint a jégkár ellen biztosítva volt 

tagok 4°/9-os díjvisszatérítést kaptak.
Az 1902. évi üzlet feleslege közgyűlési határozattal tartalékokba helyeztetett. 
Biztosítási ajánlatok benyújthatók közvetlenül vagy a képviselők közve­
títésével. Nyomtatványokkal és felvilágosítással minden irányban készséggel 
szolgál az igazgatóság.

a;a;a; a; aj mm*

99Perfect66
szab. daráló- és sima-őrlögépek 
kézi-, járgány- és géphajtásra

LÖW ALFRÉD
oki. gépészmérnök gépgyárában
BUDAPEST, VII., Csengery-utcza 11.

......... (Dob-utcza sarkán) ——

mindenkor üzemben megtekinthetők.

Az Orsz. Magyar Gazdasági Egyesül 
felügyelete alatt álló könyvkiadó vállala 
kiadásában megjelent kővetkező

gazdasági könyvek 
leszállított áron

kaphatók: füzve kötve
kor. RH. kor. au.

Cseíkó és Kossutány Takarmányozástan — ......... 2.— 3.—
Híigard-Treitz Szikes talajok ... ............ .............. I.—
Szählender Gyula Gazdasági építészet, 11. rész .... 2.—
Szüts Mihály Mezőgazdasági becsléstan ... ... ... 2.— 3.
Cserháti Sándor Okszerű talajmivelés .....................—
Acsádi Jenő Mezőgazdasági ut-, vasút- és hidépitészet 2.—
Molnár István Gazdasági gyümölcstermelés ____  2.—
Beíwínkler Vilmos Fajbaromfi-tenyésztés ... _.... 4.—
Rázsó Imre Czukorrépamag-tenyésztés................... 1.—
Szil assy Zoltán Amerikai mezőgazdaság ____  ... 7.—
Dr. Baross János idegenek birtokszerzése ____  (>.—
Ruhland-Árkővy A papirosbuza hatása a gabona­

árakra _________ -............ ............. ................. . 2.—
Rubinek Gyula A jövő vámpolitikája és uj vámtarifánk 10,—

Megrendelések az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület pénztári hivatalához Budapest, IX. kér. 

Köztelek-utcza 8. szám iutézendők.

»>
Ezennel közhírré tétetik, hogy miután a 

íXIV. sorsjáték) 1. osztályára szóló sorsjegyeket 
által jóváhagyott sorsolási terv itt következik":

Magyar Királyi
felülvizsgálták, azok

Pénzügyminisztérium ellenőrző közegei a Magyar Királyi Szabadalmazott Osztáiysorsjáiék 
a »elárusítóknak árusítás végett kiadattak. *r~ A Magyar Királyi Pénzügyminisztérium

A Magyar Királyi Szab. Osztálysorsjáték Sorsolási Terv
Tizennegyedik sorsjáték. ______ 110.000 sorsjegy, 55.000 nyeremény.

ük osztálv. Hatodik f.<57.iáit*Első osztály. Második osztály. Harmadik osztály.
Betét 13 korona. Betét 30 korona. Betét 33 korona.

Húzás : 1904. május 17. és 18. Húzás : 1904., unius 1 és 16. 1 Húzás 1904. jul'.üs 13 , 13. és 14.

1 nyeremény ä 60000 1 nyeremény á 70000 1 nyeremény á 80000
l » 20000 1 25000 1 30000
1 » 10000 1 10000 1 * 20000
1 5000 1 5000 1 15000
3 - 2000 (»00 S 3000 9000 3 - 10000 30000
5 » 1000 5000 5 * 2000 10000 5 - 5000 25000
s » 500 4000 8 1000 8000 8 » 2000 16000

30 * 300 9000 20 500 10000 10 » 1000 10000
100 100 10000 110 300 33000 120 500 60000

3350 • 40 134000 4350 80 348000 4850 » 130 030500
3500 nyerem, kor. 203000 4500 nyerem. kor. 528000 5000 nyerem, kor. 916500

Negyedik osztály. Ötödik osztály.
Betét 40 korona. Betét 33 korona.

Huzá s: 1904. augusztus 9., 10. és 11. Húzás: 1904. szeptember 6. és 7.

1 nyeremény á 90000 1 nyeremény a 100000
1 » 30000 1 30000
1 ■n 20000 1 20000
1 15000 1 15000
3 10000 30000 3 10000 30060
<-> * 5000 25000 5 5000 25000
8 * 2000 16000 8 2000 16000

10 ” ■ 1000 10000 10 1000 10000
120 * 500 60000 120 500 60000

4850 » 170 824500 3850 200 770000
5000 nyeremény korona 1120500 4ÖÖÜ nyeremény korona 1076000

Hatodik osztály.
Betét Síi korona.

Húzás : j 904. szeptember 27-től október 24-i

Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben
1.000,000 if mi)

jutalom korona 
nyeremény á

600000 
400000 
200000 
l00000 
80000 
60000 
50000 
40000 
30000 
25000 
20000 
15000
10000
5000
2000
1000
500
200

33000 nyeremény és jutalom

600000
400000
200000
100000
80000
60000
50000
40000
60000
50000
80000
75000

250000
250000
810000

57( 
6121

korona 1055c
Az 1. osztály húzása 1904. május hó 17. és 18-in taríatík meg. A húzások a 

vánosan történnek a huzási teremben (IV., Eskü-tér, bejárat a Duna-utcza felől). — 
Budapest, 1904. évi április hó 24-én.

9022 ■

Magyar királyi állami ellenőrző hatóság és királyi közjegyző jelenlétében, flTir 
Sorsjegyek a Magy. Kir. Szabad. Osztálysorsjáték valamennyi árusítómái kaphatót

.XIagy. fair. Szab. Osíály sorsjáték Igazgatóság*
Lényay, Hazay,
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I KIM sooo motor eo.ooo iSsrfiveS a leoteijeselil] wstegefllsrs szaliu^a.

Drezdai motorgyár(Ciiieagoi aratóg-ép.)
I (ezelőtt Hil!r-)
fióktelepe és műhelye
GELLERT IGNÁCZ ÉS TÁRSÁ-nál 
Bsáapest, ?L, Teréz-körút 4L

— Telefon 12-91.

Budapest, v„ Váczi-ut 30.KNECHT E. J., igazgató.

: rj * V'

5- és turbina hajtásra úgy-
tejszálíltáshoz, vaj- és sajt-

, legelőnyösebben szállít az

mm?(IUis55iiSIjI!IIIIIIjiiIII!I!II||lI!IllI!? !|p-

^yiyihiEiiiuiui iiiiiiiin ==
illiilii iliiiiiiil

‘ü3*si
Inti !■■!■■■■■■< M(Mrimm'erve.

lény.

600000 
400000 
200000 
100000 
soooo 
60000 
50000 
40000 
60000 
50000 
SOOOO 
75000 

250000 
250000 
810000 
760000 
570000 

6120000 
proud 10555000

L jelenlétében, nyti- 
sitóinál kaphatok.
Igazgatóság»

Hazay,

Ajánljuk az elismert legjobb, legtökéletesebb, legtartósabb gyária> ■*, 
legegyszerűbb kezelésű és legolcsóbb üzemű dr<*/.«.íai benxin-moto- 
rókát, IokomoMioU:U é$ drezdai gazfejlesztos (généi á-
toros) motorokat.

OLYAM

estilet
állalat

zve kötve
r. fül. kor. fii!.

idasági 

IX. kér.

Osztály sorsjáték
■minisztérium

Gyártmányok: Kévekötögép, „Daisy“ marokrakó aratógép, fűkaszáló­
dé« szénaeyültő gereblye és „Manila“ kóvekötőfonál gyártmányai.

Évi gyártmány 362.000 gép. 4303
Katalógus k ingyen és bérmentve. Felvilágosításokkal készséggel szolgálunk.

nvösebb üzemgépek.
Referenciák; a legelőkelőbb uradalmak, malom-üzemek es legsvulon-

^ '^drezdaf motor minden kiállításon és munkaversenyem a legelső 

dijakkal lett kitüntetve.

Eredeti „Melotte“ tejcentrifugák
a világ legrégibb és legjobb tejfölözőgépei!
Játszi könnyű kezelés. Legcsekélyebb kopás. Legélesebb lefölözés. 
Legnagyobb" munkaképesség. Gyorsan és igen könnyen tisztítható. 
Nincs javítás. Több mint 125.003 darab van napi használatban az 

egész világon. Óránkénti munkaképesség 125 500 liter kézi­
hajtásra.

Magyarországi képtr iselS:

Geittner és Rausch, Budapest
VI. kér., Andrássy ut 8. szám,

61 kitüntetés és % átlami érem.

/bámulatosan olcsó kerítések!

haidekkbr Sándor
sodrony szövet-, fonat- és keritésgyira 

Budapest, Vili.. flllői-ut 48. szám. ,
Ajánlja kizárólagosan szabadalmazott ^

Hungária sodronytonatát,
KgoS”er6b.b keritési anyagot,

mely előnyeinél fogva fölülmúl =
Ezen, a szőlő- és mezőgazdaságra nézve rendUii ul fontos tatain. .

’ Olcsóság!

Fontos a tejgazdaságban
a legújabb és leg óbbnak bevált

- _ Äe is ■■■ a __mclvivcl a legtöbb
Sved yLOBEs oeparaipr; és legfinomabb tea 

vaj készíthető. Teljes tejszövetkezeti berendezések kézi er«- A< 
szintén mindennemű lejgazdasági gépeket és esz&ozoaet

gyártáshoz

Első magyar te.ig.uda- 
sági gép- és eszközgyár j
Fuchs és Schlichter, j 
Budapest, VL, lász-u. 7.1
VK WíVITt?í T Friss vajat, évi
1 huni I i I Eíii * kötés mellett imá­
dén menynyiségben a legmagasabb 
árakon átveszünk. 1504
Különlegesség : Tej telepek és 
tejszövetkezetek berendezése és azok 

által termelt vajnak átvétele.
8ST Árjegyzékek költségvetések, ter­
vek ingyen és b ér m e n t v e.

Lapunk bekötési táblája
2 kor, 72 fül. (poptómeofesen) 

kapható kiadihivatalnakbaii.

Horganyozott vassodronyból (nem kell befestem) :
9 körülbelül 5 centiméter Iyukboséggel:

. , .... 1-nO méter mag-ass
KoruiöciuiKészletben: 1 és 2 méter magasságban vatomenoyibSI, 1-60 méter magasságban

,^“-^0 b’2 2-5 2-8 milliméter
Sodronyerősség mm.: V- i-4___1.1___1JL_-r-------— lnft —i««" fillér
Ár Q méteren kínt: 40 48 56 64 72 , lvuK bőséggel:

" Körülbelül 3X5 centiméter *
Készletben: 1 méter m gasságban valamen yi ^ ^ ^ miyimetei

Sodrony erősség mm : l'Ji___ V4___ £5__________ _—vTAíon—ii5" fillér.
Ár □ meterenkint: 58 66 74 82 . g®6te?60jrint i fillért,- de egy

Csőm-gúláéért, miauért és b_imfi áti),toláeát is még-

Célszerűség : A fonal elegendő sflra é''f“.aI^4St megnehezíti. A fonat csavart 
gátolja, felső és szélei pedig tuskések, tehat az“más®iba„ tatnak, ml által nagy az 
Szálai - mint vékony sodronykötelek- a kertté, •‘'»“^g^ecsuszáai tehát U van zárva, 
ellenálld képessége; a keresztszálak pedig hullámos»*, a ^dacokhoz szegezendő horganyo-

Könnyö kezelés: Kézzel mogltuzv«, egyszerűen a a fon!l® feszessége, ami
zo'.t kettős szegekkel, a tuna: sima és toezee marsit, b fc. 0 . beijen lemét fiUerositoetv.
lehetővé teszi azt, hogy a fonal bármikor >smél le?Xf>vX elváruk stb. alkalmazása fölbs- 
A fonat összekuszAlodása ki vaj. zárva» - 1 eszlto-bodemyw^ kerítés tetszés szerűit meg- 
leges. A fonat lölöti egy-két sor tüskés^ sodrony t tik^mazva, 
magasítható. — A tuskés sodrony ára méter enseu-. Lr»«>|kezésre»

Számos elismero-leveä all ^® )l l0„ai0i,at mindenféle
Továbbá gyárt és szállít: közönséges fe»*' vSúamint nyarald-, park- és

célokra : csinos és erős kivitelű kapukat és ajtéfca■> vA FÖJd. és kavlesrostAkat, 
erkély rácsokat, vaskeretes sodrony fonat es kovámul ,^rBf#söbot, szőlőbogydzd-
magtAr ablakrostélyokal, okor-szAjkosarakat, syt4,yoz«S Uengereket stb.
rostákat, bor szűrőket, cséplőgépekbe valő gabonaoszta.y^^ 2282

«flT Árjegyzék ingyen es bermentve. 
intányos, pontos ós syors kiszolgálás.

Jahn betéti társaság Arnswalde
ajánlkozik

burgonya-, tengeri-, búza- és rizskeményitö-gyárakvtaiit 
syrup- és dextrin-gyárak berendezesere es atalakitasara

Költségvetések és tájékoztatók díjmentesek. ««««
1644 Magyarországi vezórképviselök =

Győző Béla és Társa,Badapest, Lipét-körnt 18.

Eladó réti széria l
A Horgost Kárász-uradalomnál Horgoson 
szeged-szabadkai vonal, 2000 g- utossó 

termésű réti széna eladó.
Kérdezősködhetni az 3U42

Urad* §níéz®ség$$éi9 horgas.
Posta és távírda helyben.
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\ itign gyobb ílianü dijjakks | 
és herczegi tieztoietdijjal ki- i

tttotetve. iUradalmak! ! 16 első díjjal kitüníMve

Nagybirtokosok! Kállai LajosOEHLER
FRIGYES

EJ GABONAARATO - GÉP Nagybérlők!
rióiortebpe BUDAPEST,
VI., uvár-uteza 50. sz.HANDY“ Negyven év óta legjobban, 

és 'legolcsóbban egyszer 
használt és uj rovátkás, 
négynyitslös len- és kender

jutányosán eladók 
Százados 

uj marhamérlegek
1500 kla. hordképesséfi 
erős v&akorláttal 2!/i mé­
ter hosszú l*/i m. «éles

Uj szekér 
hi dm ériegok
4000 és 3000 kg, horderejfi 
százados, toló suiylytl 4 
méter hosszú. 2 méter 

széles.
Becserélek

ősska marhamázsákat -uj 
hídmérlegekre. Kínáén 

®ért6§ törvényeséé hitsSe- 
íi'ive őt évi jókaxban tar- 
jsos táa mellett.

I % tájkertész 
és kertépítő

= BUDAPEST. —
KERTI TECHNIK ál IROD A
Oamjanleh-oíDza 47, sz., I. B

ELVÁLLAL:
park, kert stb. beren­
dezésekre vonatkozó ter­
vek, költségvetések kidol­
gozását, berendezé­
sét, szakszerű' átalakí­
tását, gondozását, par­
kokban sziklacsoportok és 
harangok építését, Lawn- 
Tennis pályák, terek ké­
szítését, fanyesést stb. —

Teljes MlttnS

Villáma« bunzin-iftfe
ié-U í--. 11,--

vitamint széna, cser- és 
kocsitakaró

k netto« ti«k!t(S
szérlu'xettft

mentes ponyva ! Egyeítiil létező újdonság!
Ezen motorok minden­
kor özemben láthatók 
VL.Gyár-utcza 50. szám.
Gépész nélkül könnyen 

kezelhetők.
ÜWF- Gőzgépek cserébe 

vétetnek. -WS 
Külön gazdasági 

géposztály.
— Árjegyzék ingyen. —

szükségletüket nálam fede­
zik. Uj behordási, rosta- és 

repczepony vák.
munkában könnyen kezelhető, 25—50°/o-al cseké­
lyebb vonóerőt igényel, mint mások, e mellett 

tartósabb, mint az amerikaiak.

®# HollingswoÉ és »$> ~ Csomagoló jutavásznak 
kilója 44 fillér. 

Venyigekötöző julaíőnaiak 
mázsája 25 korona. DÉNES MNÓA szőlőknek ssériegmüBzeréaz

8SJD1PB8T, 
Víl.. Dohánv-uteza 78

ismert legjobb kivitelben kitűnő
Nagel Adolf,
Budapest, V., 

Arany János-u. 12.
Veszek és becserélek hasz­

nált zsákot újra.

a tavaszi fagy ellen való 
megvédésére szolgáló és 

fényesen bevált
UMRATH ES TARS A telién taka many Sárga

Oberndorfi
répamag

mezőgazdasági gépgyárosoknál,
BUDAPEST, Y, kér., Váezi-körat 60. fiisttámasztókiváló minőségben, 

jutányosán kaphatóParasztot aj pogácsát,
u. ízt. tiszta repczét, tők-mag éti 
napraforgőpogécsát ajánlunk, 
franco minden állomásrs, úgy­
szintén -vetŐ-bökkonyt és tarka­
babot converttióhoz, vetobur- 
gonyát a lógj Hiányosabb áron 
kisebb és nagyobb mennyi­
ségben. Klein Ferencz és Fia, 
Budapest, Vi. kér., Andráasy-ut 
04. sz. 5057

A legjobb uj és 
egyszer használt

HALOEKKovács és Steiner 1903. évi termés
jótállással a faj isztaságra 
és kitűnő csira képességre 
100 kilónként 50 koronáért 
eiadó ab vasútállomás 
2144 Bicske,
Gr. Esterházy csáfc- 
Tári gazdaságában.

kaphatók darabonkénteiiő magyar bargonya- 
zuzégyár és burgonya- 
nagykereskedők ——

BOűapesl.VBL, SÍÜÖRML25.
Vesznek és eladnak:
mindenkor minden fajtája

90 fillérért,maguagj kereskedésében

Budapest, KároiBM 8. szám, amig a készlet
tarnt 234(1

Birtok
felparezei lázása miatt hérg&zda- 
Hágom április 24 én megszűnik, 
igy az Összes ín mii.* IiasStuli- 
to» eladásra kerti!. 1000 
kőzépfinom juh-nyáj, lovak, 
csikók. Továbbá vetőgépek, 
8-as Shuttle worth cséplő készív t, 
azalmaelevátor, fűrész, tizedes 
mérleg, kézi fecskendező, ros­
ták zsákotóv&l, triecr. gőzien- 
geri-morzeoló, répavágó, jár­
gány, egyes- és kettős vaseke, 
vas- és fahorona, fahengerek, 
Rzénagyüjlők, szekerek, kocsik, 
félfödeies hintój szánok stb. 
Kovács- és bognár műhely fel­
szerelés, píncv.efelszerelés, gőz­
malom berendezés. á!-es G&nz- 
féie hengerezék, Hoerde-féle 
koptató, köd kört, boroshordók, 
végül szoba-bútorok, e:ső után- 
terméeö H inna-árpa és tavaszi 
magbükköny. Megtekinthetők 
sAmojBry-.szalííltísÉ bérgaz* 
elasájgban, hová kérdező»kö­
dének is intézhetők. 5382

vízhatlan PONYVA 
a legolcsóbban 

kapható burgonyát Sziberth-féleDr. Heidlbsrg 
Tivadarnál

Budapest;
Váczi-korut 37

elázerelők figyelmébe, ajánljuk
Dr. Marton Sándor 

„Segélynyújtás ős 
óvóintézkedések“

czimü, 30 ábrával ellátott,, 90 
oktáv oldalra terjedd könyvét, 
melyet e czúlra a hivatott körök 

légink áh b m é- Itáoyoíüak.
A könyv bolti ára 1 kot on a. 
Tömeges m ^rendelésnél oü°/o 

engedmény. Kapható:
KELL JENŐ

föelárusitduát
BUDAPESTEN,

Vi., Gyór-utcza 48. 2849

FISCHER J minijén mennyiségben. 
Kirtinö fajú vető-burgonyáit 

legjobban ajánlják. 2121ponyva- és zsákáruházában
Budapest, V., Nádor-u, 31-33.
VESZEK állandóan minden 

mennyisében használt 
zsákot és becserélek 
újakra, használt termény- 
zsákokat.

JPonyvakelesönző-inlézet.
Legszolidabb kiszolgálás.

------------Alapítva 1882.-------------

4-6-8 HP, 5434 
Slmtllewortti ^ő'/garuitn*
rák, kitűnő karban, jutányo­
sán eladók. Oép^vár, Budu- 

Cíyár dezaSO.

Sziberth Jeraik szabadalma.
Ára I darab fogénak 00 
fillér, ! darab behelyező 

villán«**' 20 fillér.
Megrendelhető 5595

pest. VI.

Sziberth GesztitBizománybán be­
küldött árut leg­
magasabb árban 
értékesül, úgy 

fixre is vesz.

Kovács Antal
mezŐ8;a»d'<tsági termé- 
aify kek xibizományosa

Budapest, 2383 
Központi vásárcsarnok
Iroda és raktár

750 Kát. hold
birtok eladó a Maros mentén- 
Huny-id-megyében, sifc terület 
fen. Vasúti állomás és állam, 
ut mellett. KiSencz kilométerre 
a megye székhelyétől. Teljes 
felszereléssel. Parkban szép 
nagy úri laká-sal, megfelelő 
gazdasági épületekkel, vízveze­
tékké!. Tejgazdaság havonta 
ezer koronát jövedelmez. A 
bírtok kiegészíthető 12C0 kát. 
holdra. Czim a kiadóhivatalban 

5533

400 600 holdas
tulajdonos által kezelt birtokol 
ktire-ek bérbe, előnyös felté­
telek mellett január >. vagy 
április 1-óa átvéve. Vas-, Vesz­
prém-, Zala-, Gyoi'megyében. 
„Birtokbérlő“, post restante 
Téth, Gy őrmegy v. 5646

uradalmi intézőnél

Vaikó, (Pestmegye),
353 Hi hold

birtok, egy tg Dán, Abnoj- 
megyében, Szik-aó áliomistőí 
)>/« óra jáiá-t, Fo!í6-Vadászon, 
kövezett ut mellett, kellő gazda­
sági épületekkel eiadó. Czim - 
Barey Félix, Zc-nta. IUceaoeg.ee.

Äzoimaäi
szállításra

veszek minden mennyiség­
ben burgonyát. Ajánlatokat

Eladó birtok.
Voszprém-mcgyében, Pc-szte- 
Miskd ' határában, -a devocseri 
vasu’i állomástól 6 kilométer­
nyire, országot mellett, egy 4i0 
holdas birtok 130,000 koronáért, 
előnyős fizetési feltételek me*- 
leli eladó. Bővebb fel világot» i- 
t vat ad & tulajdonos: Szezemszky 
Gy óla, Monos to r- A pát ibán, Zaj fl­
ór egye- 5676

10 korona
jutalmat kap, ki Köteles
t’crencz ezen t-leány falvai 

(Araim egye) születésű ütvén 
éves földmunkás hollétéről vagy 
haláláról hiteles adatot közö;. 
Lukácsy ügyvéd. Arad, Forral­
ni «za. 5682

Eladó 5676
mintegy 120 holdnyi jói gondo­
zott tagos!tóit birtok, jó karhan 
lévő gy 7 da sági épületekkel, elő­
nyös feltételek mellett. Bővebb 
felei ágosiiáefcad: Delei Cssdus, 
Szées, posta Sziiágysomlyó.

1*011 Ml
MStyás-H. 3,

tmrgonyaszáUitó.
Bonyhád

Posnanskyés Strelitz
Budapest, VI., Podmaniczky-B. 87.

Gyár: Erasébetlalva.
—---------------------A J 4 it 1 . n « k: —------------——

Äszfalt,
Feeíőgsaplrlemez*

nyers és vízhatlan ponyvákat UíliO erőtakarmányt,
vaiamint minden méretű, gazdasági czc-lokra való 
len- és juta- #

mely az Unió keméayitögyárakban feldolgozott első­
rendű tengeri összes tápanyagát tartalmazó szárított 

i moslékból áll.
ajánlunk kiváló minőségben gyári árakon. 1 38*8**"* Tápegység© legújabb

Mintát, árjegyzékét kívánatra készséggel küldünk. vizsgálat Szerint 163.
Mintával, árajánlattal szolgál a vezérképviselettel megbízott

Gazdasági Figyelő vállalat “YÍZfúL"
„Gazdasági Figyelő“ folyóiratunkat kívánatra szívesen megküldjük. 2280

öarholiiieums 
CarboIsaVf 

^ Oreolin-t stb.
legjobb minőségben, jutányos árak meüett

.kfrS:''

mm

! ájlifőí'K a n n ák. jJ:

v^zeparatoroK^
h4töKészúléKe^

^^bülöksfb^

j^S®íscíS^H

BECSjügi^^

mim
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Hirdetési ár 25 szóig 1 korona, ezen felül 
minden szó 4- fi iér, Kövér betűkkel min­

den S7Ó 8 fü ér beik'aiásónként.
A legkisebb hirdetési díj 1 korona.

Csak mezőgazdák és a szákirodalom ter­
mékei, továbbá állást keresők és adók 
hirdetményei vétetnek fel e kedvezményes 

rovatban és árban.

Betöltendő állásokra vonatkozó hirdetéseket csakis a hirdető étimé-
Csalc oly levelekre válaszolunk, melyekkel válaszra 
szükséges levélbélyeg-et vagy levelezőlapot küldenek.

nek kitételével közlünk. 
gMr KIS HIRDETÉSEK ELŐRE FIZETENDŐK.

eladók
dós
lérlegek
dképessávfi 
ti 2*/i oé- 
I cc. széki

Pályázat.
A lévai uradalomnál két segéd­
tiszti állás azonnal betöltendő. 
Évi fizetés 400 korona és teljes 
ellátás. Csakis gazd. akadémiát 
avagy tanintézetet végzet1 ek 
pályázhat n ak Folyamod vén yok 
bizony ív t dn,y-mából itokfe aí7 az 
uradalmi igazgatóság ezlmére. 
Lévára küldendők. 5673

Kérelem.
Haas Albert gazdatiszt, ki 
lOzvész alköi‘v'il men­
tis közben báláidé lelte, 
özveirfet és öt aprö gyer­
meket hagyott hiUra, Ez- 
nton kéretnek lapunk 
tisztelt olvaséi, bor.V a 
hátramaradt szerencsét­
len Árvák nyomorának 
enyhítésére szánt segély- 
adomány alkat az özvegy 
ezimére. Tlsza-Lnezra 
küldeni szíveskedjenek.

Állandóan dús választék

elsereoíii magyarfajta
Erdélyi

jármosökrök,
valamint I és 2 éves

Erdélyi = 
=== tinókból

A gróf
Lsierházydél« fő I<1 mi vés 
ísfeoffit június végén több, 
részben a katonasorozáson már 
túllévő növfiidéU végzi, kik­
nek egy része feleséges is. 
Mindannyi egyszerű földmi vés, 
ki a gazdaság és szőlőmiyelés 
minden ágában jártas. Ezeket 
igénybe renn; óhajtók fordul­
janak a bér megjelölése 
mellett az Iskol igazgatóvá 
gához Csä Is várra. 5509

Tehenészet
eladó, mely áll 3d drb sirnmen- 
tMIí félvér tehénből és egy 
teli vér bikából. Tehenek min­
den fé’o fejési és terhességi 
állapotban varnak. Felvilágosi-

Országosan
törzskönyvezett

Heves i telivér te­
nyészetünkbőllegek

£> horcerajs
etiyiyti 4 
2 méta?

líalassí

BeeSházi Páí ui-ad-tiszttaztó 
Kistyfaíva, Alsó Fehér-«!.,
se.:MzásoHat fogad 
et z*as őst őr, lekőtai 
vált» ökör, tfúé. üsző, 
tehenek én borjait 
meg-*ételére. Stives 

megkeresést kér:

tuberkulinraKerestetik,
mint segéd könyvelő, egy nőtlen 
jgazdaéitgr* számvevő, a ki 
ily minős- gben nag} óbb belter­
jes gazdaságokban, hol ezokor- 
répaterm-Iés és hizlalás foly- 
taitutoti, alkalmazva volt - Meg- 
kíván búik, miszerint fim életi 
és hosszabb gyakorlati képes­
séggel igazolja, hogy a kettős, 
könyvvezetést teljesen ó ti és 
mérlegképes. Ajánlatok bizo­
ny i‘ ' án y-íB&í el a tokkal, melyek 
vissza nem küldetnek, nagy- 
kar ali uradalom, Aszód, ezimre 
í d án dók be. 5672

Gazdasági
írnok keres >, éti k nagy s figos 
Sváb Imre ur gát éri birtokára. 
Gazdasági iskolát végzett, 60-tvl 
24 évöfaíg lévő egyének bizo- 
nyitványmáf olattiks t külojA k 
Sváb Imre ur Gátér, a. p. Kis­
kunfélegyháza ezimre. 5f55

IS
évi gyakorlattal, ezukor;épá­
ter melés, tehenészet s nagybani 
hizlalásokban jártas, ízt-., nős 
gazdatiszt > kis családu), keres 
mielőbbi belépésre segéd tiszti 
vagy kulcsári állást. Szív es meg- 
kérecések kér-etnek «,Gaz<la- 
tiszt1* ezimen fiáébaIsnásra*

BBtitoäDO ÁLLÁS, nem reagálóláziákat
Betöltendő

gaz<lftHít-i intézői állás, ok­
tó;.->r 1-től, 2490 korona évi fize­
téssel, szabad lakás, tűz; fa és 
világítással, házi-kert, napi 6 
liter lej, 109 darab baromfi tar­
tásra oesu és 3 darab sert-és- 
hizlaláahoz takarmányjárandó- 
sággal és egy szolga tartással. 
49 évnél nem idősebb s gazda­
gági tanintézetet vagy akadé­
miát jeles síké reí végzett s 
legalább 5 évi gyakorlattal bíró 
pályázók, egyszerű bL-onyit- 
Tány-má ólatokkal — melyek 
vissza nem küldetnek — felsze­
relt folyamodványukat, május 
29-ig, Dariinji B la $<>!<!- 
birtokoshoz, flln flap est, 
Erzíébet-körut- 39. sz.) pattiai 
a ton nyújtsák be. _ 6640

Erélyes,
nőtlen segédtiszt felső taninté­
zetet végzett, katonai kötele­
zettségének eleget tett, több 
évi gyakorlattal, irodai teen­
dőkben, u. m. könyvvitelben, 
-jgyszinte levelezésekben kellő 
gyakorialtat, német nyelvei 
szó és írásban biió keresztény 
gazda’ iszt SoO korona évi fize­
téssel. lakás, világítás, fűtés 
é« ellátással, ágy ruha és mo­
sáson kiről. Kilátásba van he­
lyezve megfelelés esetén t—*2 
év múlva mégnő sülbe ín i. Saj át- 
kezüleg irt folyamodvány és 
bizonydványmásoUíok, melyek 
vissza nem küldetnek : arckép 
kívánatos; Hofman Ede, Nagy- 
német egy háza, u. p. Bicske, 
Fejérmegye. 5652

NagymélUfságii
gréf Püllfy József c.r szo- 
moiányi tirádái aiáau egy gozd. 
segédtiszti állás mielőbb betöl­
tendő. Pályázhatnak olyan fel­
sőbb gazd. tanintézetet végzet; 
egyének, kik a magyar, főt és 
német nyelvben járta?ak. Folya­
modványok — melyek vissza 
nem küldetnek — Jőszágigaz- 
gatőság, Szomolán y (Poztony- 
megye>, ezimre in;ézendök. 5667

Kerestetik
gazdft vagy Kulcsár, min­
dennemű gazdasági munkánál 
való felügyeletre. É'(ínyben ré­
szesül föld míves-iskolát végzett, 
nőtlen, már al^alma/ástan volt, 
a tót nyelvet bíró egyén. Aján­
latok bizonyítván y-sn is ólatok kai 
és fizetési igényekkel kölden- 
áők : őzv. Friedmann AdolfnA 
czim éré, Sáros-Boa dány ba. 5653

Egy
gazdasági gyakornok, ki
két évig nagyobb gazdaságban 
már működött, azonnal felvé­
tetik. Fizetés; lakás teljes el­
látással és 40 korona készpénz­
bon bavonkint. Czim : Pozsonv- 
íakeomi borgazdaság, Pczsony- 
Tak.-OT;y. 5675

Pályázat.
A C s&brend e k-vidé k i t ej szőve t- 
kezetnéí azonnali belépéssel egy 
tej - < vaj-, e&j t-> mesteri állás van 
üresedésben. Felhivatnak mind- 

akik ezen állást elfoglalni 
óhajtják, hogy kérvényüket, 
kiképez'etési bizonyitványokat, 
esetleges eg ébb okmányaikat 
alulírott tej szövet kéz t igazga­
tóságához czimezve, legkésőbb 
egy hét alatt nyojís&k be, egy- 
ni!al közöljék fize ési föltó:e- 
leütet i> ~ -

esee feitet-
»karban tar a széplaki bérgazdaságban, 

Szamosujvár vasútállomás­
tól 2ö perez távolságra. 
Körülményes felvilágosí­

tást készséggel ad:

MM Fal, Kötyfaiva
¥2 se ti megáüé ' eíy helyi

Kolozsmonostori
gfezd. tanintézetet végzett, na­
gyobb uradalomban már alkal­
mazva volt, nyolez évi mérnöki 
gyakorlattal, jelenleg is mint 
önálló aegéd, mérnöki vállalat­
nál dolgozik, megfelelő állást 
keres. Ciűm a kiad óh i vatalbao.

5644

EGYESEK,Alexa Miklós simmsnttialiEST,
;za 78 Kramer Lipo!Szamosa j várt

(Szolnok- Dobokamegyc). ikák a r®czai'műn mási félvér
tenyészettinkbői pedig

BUDAPEST,
V., Káhnán-utcza 3.

m,wo\: 3# 11.
Sürgönyezbn: „Ceres’* Budapest 

A legjutényosabh árakon ajánla 
Szavatolt megbízható jó minő­
ségű, ar&nkarnontcbségre áila- 
miíag ólomzárolt lóticrét <*s 
Intzernái; eredeti qnedlin- 
burgi legmagasabb csiraképes- 
ségü faj tiszta, a tenyésztő ólom- 
zárjával eliáioti íjsUarmfiiiy 
r<»!»amag-valtnt éa minden­
nemű mezőjgazdasájri vet<>- 
maglraKiit. Továbbá: gép- 
olajat, lámpaolajat, sűrített 
g pkenöcsöt, petróleumot, ko­
csi kenőcsöt. olvasztott szinf&gy- 
gj ut, kékkövet, kénvirágot, 
vHifiahánesot, sápon áriát, creo- 
linfc, zsákot, ponyvát és minden 

e szakba vágó czikke*. 
Ssaiomaíít, dimziióz^irt a 
l^ólcsóhb uniti Urban. 
Hzithimi.íréi lerázott mát 

umrhasőzás ezéijaira ’ ! 
gig-T Árjegyzékkel és részletes 
külön ajánlattal kiváDságr a 

készséggel szolgálok.

Ispánt,
ellenőri, segédtiszti állást 
korea gazdasági szakiskolát vég­
lett. több évi gyakorlattal bíró 
egyén, ki a magyar, német, 
szerb (horvátj é* román nyelvet 
teljesen bírj«, azonnali belé­
péssel. Czim : Popovi is L. ispán, 
Bács- Szent-Tamás. 5639

<kuAi> i 4&<íábVh,
Intézői

vagy ehhez hasonló állást keres, 
34 éves, kerenztény, & debre- 
czenl gazdasági tanin’.óze tét 
végzett gazdatiszt, ki 13 évi 
gyakorlattal rendelkezik s a 
legutóbbi 8 év alatt mint ispán 
működött az ország egyik ieg- 
belterjesebb uradalmában, úgy 
az áilattenyéaztéeben. tejgazda­
ságban, hizlalásokban valamint 
a szom- s takarmány termel é»~ 
bea, dohány s csukorrépa mü- 
velécben kiváló jártassággal 
bir. Állást azonnal is elfoglal­
hat. Czim a kiadóhi raialban.

5426

igen szép, válogatott vörös 
t irka slmmenthali jellegű 1—2 
3) éves

növendék ökör 
és üsző borjakat

úgyszintén legprímább lekötn

simmenthaliAdatI termés
Fajisztaságra 
raképességre 
[50 koronáért 
[vasútállomás

föidmíves-iskolát jeles sikerrel 
végzett, 25 éves, nőtlen, izr. va:i. 
egyén, több évi gyakorlattal, 
melyet nagyobb gazdaságban 
szerzett, beszól magyarul, né­
metül, szerbül és románul. írás­
ban a magyar ős németet bírja. 
Az összes mezőgazdasági águk­
ban telj esnn jártas, június 
l—l 5-ig belépésre megleleló 
állást keres. Szives megkere­
sések Hofmeister Testvéreknél 
Pillis Hermann részére, Halas, 
Pa-IIarka, Pestm. 5663

való és

jármos ökröket
legjotónyosabb Arakon sján-

kerüinek eladásra.
2X33

iy csák
fában.

l&nakh-féle Pajzs GyulaGazdasági
tan intéz etet 6 8 tejgazdasági 
szakiskolát végzett fiatal gazda­
tiszt, aki 4 évig egy nagyobb 
gazdaságot Önállóan vezetett, 
keresztény, bírja a magyar és 
német nyelvet, szóban és írás. 
ban és beszél románul is, keres 
megfelelő alkalmazást. Czia.e a 
kiadóhivatalban. 5664

ELEIM és SPITZE!
Sis-Czeili kereskedők.

gazdasága

K n ezalmás
Fejérmegye (vasút, hajó,Bu­
dapest környékbeli telefon).

Intézői
vagy ehhez hasonló állási keres, 
42 éves, r. k., kis c al&du, a 
magyar, német, tót és román 
nyelvet bíró, a mezőgazdaság 
összes ágában képzettséggel 
rendelkező, hizlalásban, m trba- 
teny észtéiben, ez u k or tép a-1 e r- 
meiéöben, a szem- és összes 
takarmány- neműek ben kivál 6 
jártassággal bíró gazdaíi-zt. 7 
évig a tííőfczeghi czukorgyérnál, 
3 évig egy bárói uradalomban, 
8 évig egy itlföldi uradítlomb n, 
a hennán jő bizonyítvány-ti 
vaunak és reférenczíák, jelen­
leg .egy intenzív bérgazdaság 
intézője. Czim a kiadóbivatalban.

5638

megrendelések egyezség szerint 
bármikor: a is elfogadtatnak.

: szabadalma.
fogónak 90 

t> Idehelyező 
20 líllér,

telhető 5595

Pótvetésreüazdatisztl
és pedig kezelőtii-zü állást ke­
resek azonnali belépésre, sze­
rény igények mellett. A debre- 
czeni gazd. tanint zetben nyert 
oklevéllel a 17 évi gyakorlattal, 
ezenfelül a lehető legjobb bizo­
ny i irány okkal ren delkez em. 

Működésem alatt mint Írnok, 
illetőleg segédtiszt, nagyobb 
grófi űröd alomban 8 évig vol- 
tim alkalmazva, m^jd nagyobb 
nemesi birtokon mint önálló 
kezelőtiszt. Kőm. kath. vallása, 
43 éves, nőtlen vagyok. Ailá- 
60:: at oay évi próbaszolgálat 
mellett is hajlandó vagyok el­
vállalni. C-zimem a kiadóhiva­
talban. 5665

Mesvéielrc
kerestetik 300—-400 darab nem 
istáilózott 1 vagy 2 éves nőstény 
birka középfülvw fésűs, gyapjú­
ban esetleg választott bárányok 
is, Czim KutTier uradalom in­
tézőé égé Pátié. 5670

Válüszieíí
Bergshire nmiacuok darabon- 
kint 18 korona árban kaphatók 
Rákos-Csabai bőrgazd aságnál.

még valamennviJármaa őfcrőK, 
tinók, letaü, ser­

tések és juhok.
íenyess- vagy haszná­
lati álatok beszerzésére 
mégis Zásokat elfogad és 
azokat felelőség mellett 
gyorsan és jutányosán, 
direkt forrasokbeí köz­
ve titi az Erdélyi 6szda 
sági Egylet védnökségé 

alatt álló

Erdélyi Kereskedelmi 
Társaság, Kolozsvárii.
Szentegyház-ütcza 2. sz.

TTeiefj»!! 311.

RÉPÁMIGntézőnéi

ítmegye)
Megvételre

kerestetik 150 dantb vészen át­
ment, miskarol&tian, féléves 
korú, mangaltcza fajtája kocz*i- 
malctcz. Ajánlatok báró Springer 
tisztiar:óságához mt zendők, 
Puszta-Bue-a, Bckésntegyc ; 

posta Puszta-Écseg, Jász-Nagy- 
kun-Szo!nők megye. 5668

Állást keres
egy oki. sző ész gyakorlati 
gazdák', ií^eu j<$ bizonyít- 
ványoiikal, 19 évi eryalcor- 
iatt-Kl, jártas a gazdálkodást 
minden ágában. Megkeresést 

Azonnali belépés“ jelige 
alatt a kiadóhivatalba kér. 1681

hold
l gban, Abanj- 
kzó ál Iont 4stói 
Fels Ő-V&d ászon, 
Bti, kellő gazda- 
[ eladó. Czim: 
[ta. Rácsmegye.

fajjal kitűnő minő 
ségben, jutányos ál­

ban szolgálhatok
Kulcsár!

állást keres, nős, 82 íves, gyer­
mektelen, keresztény férfi, 
herczegi uradalomban műkö­
dött, jó bizonyítvány nyal és 
József főhérczegtől referen- 
ezUkkal. Czime Burnát, Buda­
pest, Dobány-n. 48. 6666

HALDEK*«na
ki Köteles

ít-leiínyfisivai 
iietesü ötrea 
loiléíéről vazy 
Adatot kőzo. 
Arad, Forrav-

ÁLLÁTOK, .iBhlirr-fogat,
Egy 15 markos pej-k«ncza. egy 
IWi markos szürke heréit, csi­
nosuk, figurán8 sebes,jírók, sze­
lídek, teljesen hibátlanok. 1000 
koronáért eladók. Hol ? Meg­
tudni a kiodó h ivatftlban. 5680

— Sovány és hízott —

sertéseket
legjobban értékesít:

BAUER B. 6YULA 
Bpest.Viil, Kerepesl-ut 73-

inapar
Kezelő,

nos, tiszti vsgy ispáni állást 
keres, jun’us vagy Julius hó 
1-re egy 9l/s évi gyakorlattal éa 
kitűnő szak ismerettel bíró, 29 
éves, ev. re?, vallása, föídmives- 
iskolás is végzett gazdatiszt, kV 
még any any elvén kívül a német 
és horvát nyelveket szó és írás­
ban is bírja. Legutóbb, 2 éven 
át, mint nőtlen tiszt Szlavóniá­
ban működőit. Czime : Bertalan 
J. gtiszt, Somogy-Szt-Miklós.

Bonyhádi faj,
tenyész- és beállítani 
való vagy használati 

állatok
beszefi éséro megbízások«! 
elfogad, felelősség melleit 
száilit és diiekt források­
ból közvetít, ugysziníe 
birtoká állandóan tart kü­
lönféle jószágot eladásra

Eladok
4. drb tidzt.'ivérn, kitünően fej- 
iödóti-, másfél éves it<m«!or 
mang-aíiezn kent. Deutsch 
Antalj Nógrád-Sipe k. 5679

Nélkülözhetetlen
a foszfor» osonlmész,-B. 8T, Meswieirc

borjuk.tehenek, ökrök, 
ezok, lovük, csikók, szarvaeok, 
őzek és a baromfiak takarmá­
nyozásánál, íí.iapísató: --------- -
SEI BA« ER Al»OLE

műtrágya és vegyi - ipar 
gyárak meghatalm&zottjánál

-——------ - GTOM.  ------ — 2101

keresek 20 drb tiszt&vérü 5- 6 
hónapos beritsbirtíi kot za* 
inalamt. junias--julius havi 
áttétéire. <«íírcl«myi taztla- 
Húfs, u. p. B.-Gyár mat. 6678

A maesi
uradalom eladásra felállított 5 
darab fiatal telivér simmenthali 
teiiyósz-bikiít, melyek álla­
milag törzskönyvezeti simmen- 
tbati tehenészeti bői, a b gki- 
yálőbb apaállatok után szár 
maztak. Bővebb felvilágosítás­
sal szolgál az uradalom intéző- 
gége, Macs, per Debreczen. 5656

- - . . A Csäbremiek-vidéki 
tej szövetkezet igazgft’ó?ága.
___________________ _ 5674

Gazdatiszt
kerestetik a g tlos a-i gazda­
ságba. Pályázhs uak tíir.iotéze- 
tot végzett, legkevesebb 8 évi 
gyakorlat tál bíró, nőtlen egyé- 
l‘e*- Ehőbba'gük lesz azoknak, 

belterjesen kezelt liogry- 
Aiaókl bérgazd-i ságban mű­
ködtek hosszabb ideig. Fizetés 
l+;0 ko ona és teljes ellátás, 
^osfiíes utóbb lehetox'é tétetik. 
B tzonyitv án y-m ásol at ok -- me­
lyek vissza nem küldetnek — 
Kttafy Károly, Gálosfa 
íbomogymegy e), czí .őrzendők.

Földmives-isliolät
jelesül végzett,29 éves keresz­
tény, nős, kis családu gazda- 
tiszt, 7 vi gyakorlatát kitűnő 
bizonyítványai igazolják, a 
gazdaság összes műveleti ágá­
ba zi leges jártassággal bir, be­
szél magy 'i-u! és tóiul, ?xyor,- 
nafi vagy későbbi belépésre 
gazdaíisz i állást keres szerény 
igények mellett, próba szolgá 
latra is ra- gy. Czim: Arnóth 
g.-tÍ8Z5, Sárkeresztur (Fehér- 
megye). őölő

Klein Fái
Óriás tőUmas.

Sok éven át általam a agy siker­
rel nemesített szürke Indiai 
Mttmmulh és vörös Chlnai ke­
resztezéséből származó mug Gá­
lám kapható. Terménye kivá­
lóan eltartható én rend kívül bő- 
ic-rmü. Kilója 8 korona. Tarn&i 
Bertalan földbirtokos Aposicg. 
Pdsfmegye. 536Í

Baranya-Mágocs
Keresek

2 drb rozsda-deres, fekete lábú 
és sörényű, nemkülönben fekete 
farka, 168 cm. magas és nyolez 
évnél nem időst bb íovnt. Aján­
latot kérek gróf Witz leben 
ezámtartóságához, Várpalota.

Eeglinomabb
Sierit <i jnli <-la<l<>. 200 anya 
deezemberi barftnysikttl da- 

i rabja linos kotona. lOtenyész- 
i kos darabja negyven korona, 
! nyírás uián átadva, május 15-ig- 
; szűrben megtertintbető. Cím 

a kiadó hi vatalbao. 5057

Hazai réhiis UosetU
cluiíók 40 db 2 éves Báró Kö­
nigswart er Hermann csaba- 
csödi uradalmában, május 26-ig 
gyapjúban magvekinthetők. 

Céabacsüd vasút, posta- és 
távi rd ftállomás. 5646

ft stb.
meneti

#
:ííiÍ8§ifSB

. mm

zTifirr

Stég! ' M ■
w,m$

WSM

mmmmm.. -.-í

mmmm

• - ■■■



Sf: V;

36. SZÁM 14-IK ÉVFOLYAMKÖZTELEK: 1904. MÁJUS HO

szükségletűk beszerzése előtt n<

Kovács Mátyás és társa nagykereskedőktől
BUDAPEST, VI. kér., VSrösmarty-utcza 36. szán

FEHER MIKLÓS gépgyár részv.-társ
1 iudapest, V. kér., Külső Vácziaut 80. sz.

Ajánlja a m. kir. államvasutak gépgyárában 
készült cséplögarniturákat, kazalozókat <j
stb. továbbá „saját gyártmányú4' 
tolókerekes rendszerű /I

vetögépeket
és más gazdasági

Árjegyzék ingyen és bérmentvePHr gépeket,

Olcsó áralánlattal. ismertető leírással készséggel szolgálunk. Feltételeink kedvezőt
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GOZEKÉKET,
GÖZ-UTIHENGEBEKET

GÖZ-UTIMOZDONYOKAT
■ legtökéletesebb szerkezettel és legolcsóbb árak mellett szállít

FOWLER 8 Go,
SjgEE BUDAPEST-KELENFŰLD "S“

Ktxleksdés vielten és villamos vaeetek ___

Uradalmak, gazdák kérjenek árjegyzéket
szalonna és disznózsír

I í szegedi kenderfonégyár részvény-társaság, Szegeden j
I ajánl a legolcsóbb árban g

I manila kévekötőfonalat!
S ®
• minden aratógép szerkezetihez használható gombolyitással. |
I Ajánl továbbá mindennemű fj32ECÍ«l" |
i sági kötélárukat; valódi ken- i
I der zsákokat Stb. a legelőnyösebb feltételek I 
^ mellett. ^ |
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Gőzcséplőkészletek
használt, de teljesen javított állapotban szavatosság mellett

minden nagyságban és mindenféle gyArtniftny

uj és használt henzinmótorokés locomobilok
kaphatók. Csereüzletek köttetnek Horvát és Herczeg 

czégnél Budapest, VI., Lehel-utca 8.

a „Köztelek“
kiadóhivatalában

Budapest, UiiM 52

ÉS

műszaki nagykereskedés és villamossági vállalat

BUDAPEST, VI. kerület, Gyár-utasa 23. és Teréz-körut 28. szám.
Tűzálló kazánrostélyok, Technikai gummiáruk, 

Gépszijak, Szerszámgépek, Szerszámok, 
Gép- és hengerolajok, Vízmentes ponyvák, Zsákok, 

Mindennemű kazán és gépszérelwény.
. ■ ''' " ..-- Gondos és jutányos kiszolgálás. ..........

Lokomobilok es 
gőzcséplőgépekre

csereüzletek köttetnek,
Kedvező árak, előnyös 
fizetési feltételek.

Aki feltétlenül megbízható
kévekötő vagy maroklerakő aratőgépet, fii- 

ka szálét és gyiijtőgereblyét
akar, az Johnston Harvester Co. eredeti amerikai gyártmányt rendeljen, melyek a 
világ legjobb e nemű gyártmányai. — A Johnston aratógépek hullámos talajon es 
dőlt gabonában is jól dolgoznak, — és feltűnően csekély vonóerőt igényelnek. 
Újdonság : Johnston 10-es számú fűkaszálója, teljes 5 láb metszési szélességgé- 
különösen alkalmas herekaszálásra, rendkívül mélyen vág és alacsony tarlót nagy. 
Épp oly biztonsággal vágja a legfinomabb réti sarjút mint a legerősebb csalamadet, 
sőt kukoriczatörés után szárvágásra is jói bevált. — Vezérképviselet és főraktár:

BACHER RUDOLF, MELIGHAR FERENCZ, ffigLl
-Uttn*" nyomdei lósziéBfts <e*»Ag ty.cts*. ** iuv cri^y»/ Papirpar r.-t i »pirosán Budapest. IX , CUfti-u! to. (Közietek.)


